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EL SR. PRESIDENT:

Vamos a comenzar, por favor.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

¿Presidente? 

EL SR. PRESIDENTE:

¿Sr. Negueruela?

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Sí, una cuestión de orden, antes de comenzar el Pleno. Hay
una ley, que se dice Ley 39/1981, por tanto, una ley vigente,
que prohíbe y que regula y dice cómo se tiene que utilizar la
bandera de España. No habla de la utilización de otras leyes o
símbolos, cada uno de nosotros puede traer cualquier bandera,
pero la bandera de España tiene la peculiaridad de que sí que
hay una ley que regula su uso, y habla de que no se pueden
poner símbolos de ninguna clase sobre la misma. Por tanto, los
que tanto hablan de España, hay un artículo en la Constitución
que también habla del uso de los símbolos de España, que es
para todos, y hay una ley específica que dice que lo que está
haciendo el Grupo Parlamentario VOX expresamente no se
puede hacer, porque han pintado la bandera de España con un
“no a la amnistía”, justo en la franja roja inferior, por ejemplo,
el de la Sra. Cañadas, y es una manifestación política clara
sobre la utilización de la bandera de España. 

Por lo tanto, no cabe pintarla, no cabe mancharla de
ninguna forma y, por tanto, nos sorprende que VOX quiera
manchar la bandera de España, que es la bandera de todos, pero
en este caso debería ser retirada porque estamos en un edificio
público, y así lo dice expresamente la Ley 39/1981. Hay
muchas sentencias claras al respecto...

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Negueruela, lo vamos a estudiar. 

(Alguns aplaudiments)

Vamos a empezar, por favor.

I.2) Pregunta RGE núm. 9525/23, presentada pel
diputat Sr. Omar Lamin i Abeidi, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a govern per a tothom.

I.7) Pregunta RGE núm. 9530/23, presentada per la
diputada Sra. Irantzu Fernández i Prieto, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a pressupost de salut.

I.11) Pregunta RGE núm. 9527/23, rectificada amb
l’escrit RGE núm. 9546/23, presentada per la diputada Sra.
Sílvia Cano i Juan, del Grup Parlamentari Socialista,
relativa a pluralitat democràtica.

Antes de comenzar la sesión, debo informar de que el
Govern ha solicitado, por escrito RGE núm. 9597/23, con
motivo de la ausencia de la consellera de Presidencia y

Administraciones Públicas, el aplazamiento de las preguntas
RGE núm. 9525/23 y 9527/23, y asimismo, por la ausencia de
la consellera de Salud, de la RGE núm. 9530/23. 

I.1) Pregunta RGE núm. 9013/23, presentada en
substitució de la RGE núm. 8835/23, reiterada, ajornada a
la sessió anterior, pel diputat Sr. Josep Castells i Baró, del
Grup Parlamentari Mixt, relativa a llengua a
l’ensenyament.

Empezamos, por tanto, con la primera pregunta, que és la
RGE núm. 9013/23, que formula Josep Castells, del Grupo
Mixto. Tiene la palabra. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia, senyores i senyors
diputats. Sr. Conseller, Sr. Vera, després de dos ajornaments,
per motius diversos, finalment puc demanar-li si creu que és
assenyat destinar recursos a subvencionar, cit textualment el
seu acord amb VOX: “mesures organitzatives i pedagògiques”
per “oferir a les famílies l'elecció de la primera llengua
d'ensenyament”, en aquest cas, a l'educació secundària, quan
els centres educatius tenen tantes necessitats.

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sr. Castells, la Conselleria
d'Educació i Universitats programarà i executarà els recursos
públics, d'acord amb els criteris d'eficiència i eficàcia.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, tiene la palabra.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. Sr. Vera, no em puc estar de fer-li un
primer comentari sobre l'estil que vostè té de respondre les
preguntes de l'oposició, li he de dir que fa un flac favor al
parlamentarisme. Aquí, els grups de l'oposició venim a fer la
nostra feina, que és controlar el Govern, i la mínima dignitat
que haurien de tenir els membres del Govern és establir un
diàleg fructífer amb els partits de l'oposició. 

Per tant, jo el convid que reconsideri la manera que té
d'atendre aquestes preguntes perquè, tal com li estic dient, està
fent un flac favor al debat parlamentari. S'omplen molt la boca
de democràcia i després fallen en els elements més bàsics.

(Alguns aplaudiments)

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309525
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309530
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309527
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309597
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309013
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202308835
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Té altres exemples en el seu mateix govern, hi ha altra gent
que respecta la feina que fa l’oposició. 

Dit això, Sr. Vera, és obvi que la..., vostè no hi ha volgut
entrar, però és obvi que l’educació té moltíssimes necessitats,
vostè ho sap millor que jo. L'altre dia, a la seva compareixença,
parlàvem de molts de temes: vostè fa especial èmfasi en les
infraestructures; tenim problemàtiques de professorat de suport,
especialment per a atenció a la diversitat; jo li vaig treure el
tema sagnant, i vostè va estar d'acord amb mi, de la manca
absoluta d'avaluació del govern, de la manca absoluta no, però
absolutament insuficient a la gran problemàtica de la formació
professional, una assignatura pendent que tothom reconeix.

I davant d'açò, vostè s’ha plegat a un caprici, perquè no es
pot dir d'altra manera, perquè en aquests moments ja el sistema
educatiu està donant classes en català i en castellà. És a dir,
aquesta és la gran trampa, el marc mental que vostès han
comprat als senyors que tenen asseguts darrera de la immersió
lingüística, que és un sistema que a les nostres illes no ha
existit, ni existeix, ni ha existit mai, sinó que els alumnes, en
diferents proporcions tenen accés a l'ensenyament en les dues
llengües. 

I és per això que parlo de caprici i no es pot interpretar
d'altra manera que un peatge que vostè ha pagat en contra d’una
funció fonamental de l'educació, l'educació és un servei públic
que té encomanada, entre d'altres, una funció d'interès general,
que és que, al final de l'educació, els alumnes siguin
competents tant en llengua catalana com en la castellana.

Per tant, aquest acord al qual vostès han arribat no només
no millora el sistema, sinó que l'empitjora. Vostè, Sr. Conseller,
tenia alternatives per evitar-ho, vostè tenia alternatives per
haver ajuntat una majoria parlamentària que està en contra
d'aquestes derives, i va preferir pagar aquest peatge; el peatge
que li han imposat uns socis només guiats per l'animadversió,
per no dir-ne odi, cap a una de les dues llengües oficials,
concretament la llengua pròpia d'aquestes illes, que és la
llengua catalana.

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sr. Castells, no vull deixar
l'oportunitat de demostrar-li el meu agraïment per la pregunta
que em formula, per dos motius: el primer, perquè vostè fa una
passa més enllà que la resta dels seus companys i em demana
pel finançament, i demostra que és coneixedor de la situació,
moltes de pics precària, en què l'actual govern, o el govern
anterior, perdó, va deixar l'educació illenca; i el segon, perquè
també sé que vostè és conscient, encara que no ho diguin, que
es respectarà la llibertat dels centres, de les famílies, dels
professors i dels alumnes. 

Som un govern compromès amb els serveis públics i amb la
situació de les nostres infraestructures educatives, no només a
Eivissa, sinó també a la resta de les illes, com a Menorca. A
Menorca hi ha una manca de recursos d'atenció a la diversitat,
falten ATE, falten aules UEECO, entre moltes d’altres coses.
A més, hem de licitar projectes que quedaren dins el calaix
durant anys. Li don la meva paraula que aquests assumptes no
seran oblidats per aquesta conselleria. 

Ara bé, m'hagués agradat sentir el seu interès per la gestió
dels recursos públics a la Conselleria d'Educació durant
l'anterior legislatura, on es va governar d'esquena al sector
educatiu, amb imposicions i sense atendre les necessitats de la
comunitat educativa. 

I no oblidem que vostè, MÉS per Menorca, donava suport
de manera interna o externa a aquest govern.

Sr. Castells, gestionar millor no implica per se tenir més
doblers, una bona gestió implica poder cobrir totes les
necessitats amb eficiència. Invertir en infraestructures
educatives és perfectament compatible amb l'aplicació d'un pla
específic d'elecció de llengua voluntari.

Estigui tranquil, a diferència dels nostres antecessors, el
Partit Popular atendrà la diversitat de la nostra comunitat
educativa i gestionarà d'acord amb la premissa bàsica de la
llibertat, i així serà. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.3) Pregunta RGE núm. 9523/23, presentada pel
diputat Sr. Marco Antonio Guerrero i Moreno, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a connectivitat de
Formentera.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9523/23, que formula
Marco Antonio Guerrero, del Grupo Socialista. Tiene la
palabra.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gràcies, president. Bon dia, senyores i senyors diputats.
Bon dia, Sra. Vidal, com valora la connectivitat de Formentera?

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, presidente. Bon dia, diputats i diputades. Gràcies,
Sr. Guerrero, per la seva pregunta. Respondré la seva pregunta,
malgrat que no és competència de la conselleria que ocupo,
perquè el Servei Marítim està adscrit a la Conselleria del Mar
i del Cicle de l'Aigua, però li respondré amb la informació que
m'han transmès.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309523
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A dia d'avui, els residents de Formentera gaudeixen de
connectivitat amb l'illa d'Eivissa amb un vaixell que surt a les
6.30 de Formentera, el primer, i amb una darrera sortida
d'Eivissa, a les 22.30.

En total, en temporada baixa, es disposa de 36 freqüències
diàries entre Formentera i Eivissa: 36 d'anada i 36 de tornada.
I en la temporada alta arriben fins a 90 freqüències.

Es una prioritat per a tots garantir que aquesta connectivitat
sigui cada vegada millor. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Guerrero, tiene la palabra.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gracias, presidente. Sra. Vidal, ara m’explica gestions i
freqüències, però la realitat és una altra. La barca de les...,
vostè ha parlat de la barca de les 6:30, però és la de les 6:00 la
que importa, perquè és la que dona temps a arribar per agafar
el primer vol. La barca de les 6:00 s’ha eliminat i vostès no han
fet cap gestió, igualment que la barca de la darrera hora, també
l’han eliminada.

 Miri, el govern progressista li va deixar encaminats molts
de projectes, també pel que respecte a la connectivitat de
Formentera, però el que no hauria de fer vostè és retallar
projectes, com li vàrem deixar enllestits, com ja hem començat
a veure en habitatge.

Pel que respecta a la connectivitat de la ciutadania de
Formentera, el Govern s’ha trobat al forn un decret marítim, un
contracte de servei públic per a la línia de Formentera-Eivissa
que garantia aquestes barques que li deia de primera i darrera
hora, a més d'una partida als pressuposts per compensar els
costs a les navilieres de posar aquestes barques. 

Sabent això, la pregunta aquí seria: quines gestions han fet
vostès, com a Govern, per aprovar de forma definitiva aquestes
mesures?

Però sabent també que les barques, les navilieres han
eliminat aquestes freqüències, podem afirmar que no han fet
cap gestió, que no s'han preocupat pels ciutadans de
Formentera o que, si han fet gestions, el resultat és zero.

Sra. Vidal, la ciutadania de Formentera no pot quedar a
càrrec de la mercantilització de la seva connectivitat,
l'administració l’ha de garantir durant tot l’any. Formentera no
és una taronja que l'abandones a l'hivern, després de treure-li
tot el suc durant l'estiu. 

Li recordaré el que va dir la presidenta Prohens al seu
discurs d'investidura, paraules que també figuraven al seu
programa electoral: “Desenvoluparem la Llei d'ordenació del
transport marítim a les Balears, per establir el procediment de
determinar variacions de freqüències al servei del transport
marítim”.

Però quina és la situació actual? Quina és la realitat ara
mateix? Les barques estan eliminades, i hem vist la primera
conseqüència: formenterencs tirats al port amb bitllets comprats
i, el pitjor de tot, els formenterers no poden cursar els cicles de
tarda a Eivissa. Per tant, tenim una doble... estan doblement
perjudicats: no tenen els cicles per cursar-los a l'illa de
Formentera, i ara tampoc no poden desplaçar-se a l'illa
d'Eivissa.

Per acabar, els demanaria que comencin a preocupar-se,
encara que sigui una mica, també per resoldre els problemes
que són de la competència del Govern, com la connectivitat de
l'illa de Formentera.

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, presidente. Sr. Guerrero, com li he dit, no és
competència de la meva conselleria. La connectivitat està
garantida per la Llei del transport, que és la Llei 11/2010. Em
consta que hi ha un decret que es troba a la darrera fase, en
tramitació, que garanteix, doncs, un increment de freqüències
i fins i tot un primer vaixell a les cinc del matí.

I no li puc entrar en molt més detall perquè jo l'autobús no
el puc fer arribar.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.4) Pregunta RGE núm. 9529/23, presentada pel
diputat Sr. Ares Fernández i Lombardo, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a transport públic el 2024.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9529/23, que formula
Ares Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia. Sra. Vidal, amb uns
pressuposts que projecten un increment exponencial dels
ingressos per les tarifes, és a dir, pels que cobren per viatge en
el transport públic i, per tant, amb una renúncia expressa a la
gratuïtat, jo li deman: han decidit quines seran les tarifes que
cobraran als passatgers en el proper any 2024?

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.
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LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, presidente. Sr. Fernández, que ens faci una
pregunta sobre transport públic justament a aquesta sessió
parlamentària és, com a mínim, com a mínim curiós. Estam
molt preocupats...

(Alguns aplaudiments)

... molt preocupats per saber si el president del Govern central
continuarà discriminant-nos com ha fet fins ara. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Fernández, tiene la palabra. 

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Vidal, en comptes d’estar
preocupats, podrien fer una mica més de feina. Jo li diré, el que
queda clar...

(Alguns aplaudiments)

... de la seva conselleria és que no tenen projecte propi en
matèria de mobilitat, i no n’hi ha prou viure de les rendes que,
afortunadament, el govern progressista li ha deixat, Sra.
Consellera.

(Remor de veus)

Miri, fa un any, en aquestes mateixes dates, el govern
d'Armengol va pressupostar la gratuïtat del transport públic en
el pressupost en aquesta comunitat autònoma, abans que el
Govern d'Espanya es comprometés amb la gratuïtat. Vostès no
es comprometen, vostès el que fan és renunciar a la gratuïtat de
forma preventiva, per avançat. Per què? Perquè no hi creuen,
Sra. Consellera, no hi creuen, i jo li deman: amaguen una
pujada dels preus de les tarifes en el transport públic? Si no, ja
diran com incrementen els ingressos amb més d’11,5 milions
d’euros, llevat que ens vulguin dir que immediatament tendrem
més passatgers sense gratuïtat que amb el transport gratuït a les
nostres illes. 

Jo no vull pensar malament, ni que hagin fet malament els
comptes, Sra. Consellera, encara que queda clar que a mobilitat
falta gestió, falta molta gestió. Però li he de dir que és normal,
Sra. Consellera, que no tenim temps de gestionar, perquè, com
han de tenir temps per gestionar, Sra. Consellera, si tenen un
gerent de Serveis Ferroviaris de Mallorca que és capaç de fer
aquestes declaracions a xarxes socials?

(Alguns aplaudiments)

Miri, Sra. Consellera, és el seu gerent de Serveis Ferroviaris
de Mallorca, és normal que vostè no ho vulgui mirar, perquè és
inacceptable, inacceptable el comportament d'un càrrec públic

que faci això. Ho comparteixen la Sra. Prohens i la Sra. Vidal?
Ara no ho miren, però supòs que no. L’han reprovat? S'ha
reunit amb ell, amb el Sr. Orta? Supòs que no s'ha reunit amb
el Sr. Orta, perquè si hem de fer cas a l'agenda pública que
vostè té fa dos mesos que no fa res, Sra. Consellera.

I no és només que tinguin un gerent d’SFM que fa aquestes
declaracions, un gerent que a l'any 2011, amb el Sr. Costa, va
aturar el tren de Llevant i que enguany, com el fantasma de las
navidades pasadas, tornen a fer què? A paralitzar el tren de
Llevant, una vegada més...

(Remor de veus)

... i, de regal, el tramvia de Palma, renuncien...

(Alguns aplaudiments) 

... i, de regal, a la gratuïtat renuncien.

Sra. Vidal, a la setmana del 25N això és intolerable. El
cessi, només li queda un camí, per dignitat, el cessi, Sra. Vidal.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias. A veure, per on comencem. El pressupost
que havia de venir del Govern central per bonificar la gratuïtat
del transport només bonifica la part ja no bonificada per la
comunitat autònoma. Per tant, si nosaltres pressupostàvem
aquesta partida, haguéssim rebut exactament zero. I com que no
hi havia govern a Espanya, perquè s’intentava per totes les
maneres forçar, com es va forçar, per aconseguir un govern,
malgrat el que succeís, que és el que ha succeït, doncs, estam
on estam en aquest moment. 

(Remor de veus)

Nosaltres no renunciem en absolut a la gratuïtat del
transport. És més, esperem que amb aquesta plataforma,
promoguda pel PSIB, de gratuïtat del transport públic, venguin
amb nosaltres al Ministeri de Transports, perquè nosaltres ja
hem sol·licitat...

(Alguns aplaudiments)

... al Ministeri de Transports a reclamar la gratuïtat del
transport. 

Per altra banda, ja que els canaris li cauen millor al Sr.
Sánchez que els ciutadans de les Illes Balears, intentarem,
almenys, caure-li tan bé com als catalans, perquè nosaltres
també volem una partida com la seva de 6.500 milions d'euros
que, prorratejada amb la  població de Balears, significaria
1.000 milions d’euros...
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(Remor de veus)

..., perquè resulta que continuen...

(Remor de veus) 

... -presidente, ¿puedo hablar, por favor?-, perquè resulta,
perquè resulta, que si tinguéssim 1.000 milions d'euros podríem
dibuixar projectes i un cop dibuixats els projectes i estar en
disposició d’executar-los, incloure’ls dins un pressupost.

Perquè nosaltres no fem pressupost maquillatge, fem
pressupost del que correspon, que són les partides que es
preveu executar durant l'exercici, que és el que diu la legalitat. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.5) Pregunta RGE núm. 9595/23, presentada en
substitució de la RGE núm. 9540/23, rectificada amb
l’escrit RGE núm. 9596/23, per la diputada Sra. Marta
Carrió i Palou, del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca,
relativa a emergència climàtica.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9595/23, que formula
Ferran Rosa, del Grupo MÉS per Mallorca. Tiene la palabra. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies. Sr. Conseller, aquesta setmana passada
va presentar el seu pressupost a la Comissió d'Hisenda i vérem
com ha fet desaparèixer les partides per adaptar nuclis urbans
al canvi climàtic. 

Davant d'estius cada vegada més calorosos o fenòmens
meteorològics extrems, sembla ser que ja no deu ser necessari
reduir la temperatura dels pobles i barris o reduir riscs
d'incendis i inundacions o adaptar els patis d’escola. No pensen
el mateix ajuntaments com el de Muro, Sineu, Campos, Alaró,
Selva, Santanyí, Ses Salines i un llarg etc., fins arribar a la
meitat dels municipis d'aquestes illes, que han presentat
projectes a una línia d'ajudes d'adaptació al canvi climàtic
d'enguany. 

Considera que ja no és necessari reduir els riscs d'incendis
o d’inundació? Que ja no és important acabar amb el fenomen
illa de calor? O fer els nostres pobles i barris més amigables
amb les persones vulnerables?

Veient el zero compromís pressupostari amb l'adaptació al
canvi climàtic, li deman, Sr. Conseller: quines polítiques
d'adaptació al canvi climàtic té previst dur a terme?

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Rosa. Buenos días, señores
diputados. La emergencia climática sabemos que fue declarada
por el Estado y requiere unos compromisos de todos para 2030
y 2050, y la verdad es que me permito recordarle que este
gobierno y esta conselleria ha duplicado el presupuesto en
energía, 141 millones de euros, frente a los 73 millones de
euros que ustedes presupuestaron, 90 millones solamente para
el Plan de inversiones de transición energética frente a los 16,5
millones que ustedes destinaron en la legislatura pasada.

Yo creo que esto es toda una declaración de intenciones de
lo quiere hacer este gobierno y el compromiso para las
renovables, para la transición energética y también para la
economía circular.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rosa, tiene la palabra.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. Conseller. El canvi climàtic és el
major repte que tenim com  a humanitat i la qualitat de vida
d'aquestes illes depèn que ens adaptem als seus efectes i que
evitem que vagi a més. 

Sr. Conseller, vostè ha pressupostat 120 milions d'euros per
a transició energètica. Si vostè avui té aquest pressupost, no és
gràcies al Sr. Costa, a les negociacions que ha fet vostè en el
Consell de Govern, sinó que ho és per dues qüestions: la
primera, perquè el govern anterior va reclamar un fons
específic de transició energètica per a les Illes i, segona, perquè
a l'altra banda de la taula es va trobar un senyor, que nom Joan
Groizard, que va entendre que hi havia una necessitat per a les
Illes que era específica i que, a més a més, tenim un gran
potencial de descarbonització. El que passa és que això només
parla de com ens adaptam, és a dir, de com fem aquesta
transició energètica. 

De l'altra pota, de l'adaptació al canvi climàtic, vostè no
n'ha parlat.

I, precisament, perquè tenim fons per a mitigació que vénen
d'Europa, nosaltres vàrem poder destinar fons a adaptació. El
que em sorprèn és que vostè, que té 120 milions d'euros de fons
finalistes que vénen d'Europa, destini zero euros a adaptació al
canvi climàtic.

Vostè s’ha trobat una convocatòria d'ajudes d’èxit que
genera interès per part dels ajuntaments de qualsevol color
polític, que s’adreça a una de les necessitats més urgents, com
és l'adaptació al canvi climàtic dels nostres nuclis urbans. Però
li nega la continuïtat llevant-li els fons.

Fa un any, la Sra. Prohens i el Sr. Costa varen venir a la
conselleria a interessar-se pel  Pla de transició energètica i
cercar consensos. Avui el consens vostè se’l carrega, igual que
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se’l carrega la gent que s’asseu darrere quan neguen el canvi
climàtic.

Rectificar és de savis, Sr. Conseller, i jo li deman un
compromís aquí i ara per esmenar el seu pressupost, per
incloure i recuperar els programes d'adaptació al canvi climàtic.
Tenim les eines per evitar que els nostres pobles i barris deixin
de ser un forn cada estiu. Depèn de vostè que vulgui...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rosa. Gracias.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Rosa, no se preocupe, no se
preocupe, los recursos naturales, la transición energética, esos
son principios..., esos son de todos, no solamente de usted, y
estamos todos preocupados, y si usted cree que realmente
destinar 90 millones al PITEIB no es una apuesta clara, yo creo
que está equivocado.

Se refiere a esas ayudas de adaptación al cambio climático,
al que usted se refiere, prácticamente era la dotación de
1.400.000 euros, un 0,5% de los presupuestos de esta
conselleria, frente a esos prácticamente 141 millones, que están
presupuestados para proyectos de cambio climático,
sostenibilidad y economía circular. 

Juzgar ese compromiso de este gobierno solamente por esa
partida, yo creo que es equivocado.

Además, esas bases eran un poco complicadas, de hecho,
prácticamente ocho resoluciones que ha habido de esa
convocatoria las resolvimos nosotros, cuando ustedes no
resolvieron ninguna de ellas en la convocatoria de marzo a
septiembre.

Es más, estamos también comprometidos con todo esto,
usted lo sabe, estamos apoyando el Proyecto Life Adapta de
Cala Millor, que servirá como un laboratorio de ensayo de
medidas de adaptación al propio cambio climático. Un estudio
científico, ustedes siempre hablan de datos científicos, que nos
permitirá presupuestar y subvencionar buenas prácticas en
materia de eficiencia energética para maximizar hasta el último
recurso.

Y sí, mañana se ponen en marcha las oficinas de transición
energética, 6 oficinas, no solamente para hablar, sino para
ayudar al ciudadano, estar cerca, para dotarlas...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Sáenz de San Pedro.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

... (...) mucho más compleja de lo que ustedes habían
defendido.

Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias.

I.6) Pregunta RGE núm. 9524/23, presentada pel
diputat Sr. Àlex Pitaluga i Ivorra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a ajuts de menjador del curs 2023-2024. 

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9524/23, que formula
Àlex Pitaluga, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Vera, les beques i subvencions
són un escut social que compensen les desigualtats i ajuden
l'alumnat i les seves famílies. Els ajuts de menjador permeten
a molts d'alumnes dinar cada dia i suposen un gran alleujament
econòmic per a moltes famílies que tenen dificultats per arribar
a finals de mes.

Quan es donen unes ajudes tan necessàries, qualsevol
administració hauria de tenir molt clar que han d'arribar a
tothom que ho necessita. 

Per això li deman: Sr. Vera, com ha resolt la concessió
d'ajuts menjador del curs 2023-2024?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sr. Diputat, la concessió d'aquests
ajuts s’ha resolt de conformitat a dret i d'acord amb el
pressupost vigent, que eren 7.905.452,20 euros.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pitaluga tiene la palabra.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Vera, abans de la seva arribada,
quan el nombre de sol·licituds excedia el pressupost, com va
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passar el 2021, la direcció general competent va preveure un
sistema que deixava la porta oberta a corregir la quantitat de
l'ajuda, i així evitar que cap alumne es quedés sense ella, si
complia les condicions, així es podia fer un segon pagament de
les ajudes als que havien quedat fora a partir de febrer. Això no
s'ha previst i no s'ha fet. 

A l'any 2022, quan la quantitat necessària era menor, perquè
ja s'havia pujat el fons en pensar el que havia passat abans, es
varen emprar fons de la convocatòria d'alimentació per a
alumnes de centres públics d’ESO i FP, que no tenen menjador
escolar.

Amb el sistema del 2021, o amb el del 2022, s’aconseguia
arribar al cent per cent dels beneficiaris, però vostè no els ha
tingut en compte. I ara, més de 2.000 alumnes han quedat fora
de les ajudes. Ara, la conselleria només remet a la convocatòria
que estableix que els que quedin exclosos, tot complint els
requisits, quedin a una llista d'espera i rebran les ajudes només
si es produeix alguna baixa entre els que sí la cobren. Però
aquesta és la solució del vuelva usted mañana.

Creu vostè que més de 2.000 alumnes dels que ara la cobren
seran baixa aquest curs? Hi ha una paraula que es diu voluntat,
Sr. Vera, i aquesta és la que ens fa mirar alternatives per
aconseguir donar aquesta ajuda als nins i nines que han quedat
fora.

L'anterior govern cercava solucions i aconseguia donar-los
ajuda. Si ara diu que ho solucionarà, tot i la seva primera
actitud negativa, només serà perquè el tema ha sortit a premsa
i li hem fet aquesta pregunta. De fet, l'altre dia, a la
compareixença de pressuposts, va parlar de mantenir els 8
milions de fons de l’ajut, i no va dit res d’apujar la quantitat,
quan ja estava publicada la resolució que deixa fora més de
2.000 alumnes.

Aquí serem cada dimarts, Sr. Vera, per instar-lo a ajudar els
que més ho necessiten.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sr. Diputat, sap per què no s’han
pogut donar ajuts a tots els sol·licitants? Idò per falta de gestió.

(Alguns aplaudiments)

Perquè aquesta convocatòria, màgicament, no es va
preveure vincular-la a d'altres partides pressupostàries, com la
d'alimentació, a la qual sí que hi ha cada any un romanent per
acabar de cobrir les demandes d'ajut de menjador. I això és el
que ens hem trobat nosaltres. 

Però anirem més enllà, Sr. Pitaluga. La convocatòria
d'aquests ajuts es va publicar al BOIB, dia 1 de juny de 2023,
quan un servidor encara no havia agafat ni l’acta de diputat. Per
tant, tota la feina prèvia d’execució de pressupost, venia feta
pels meus antecessors en el càrrec. Sap qui tenia la
competència en aquesta matèria? La directora general de
Primera Infància, la seva companya de fila, la Sra. Fernández...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

És a ella a qui hauria de demanar vostè, per què no es va fer
una previsió idònia, o per què no es vinculà a d'altres
convocatòries, que sí solien tenir romanents? Potser era perquè
sabien que hi havia canvi de govern, o potser hagi estat
directament per falta de diligència de l’anterior direcció
general.

Sr. Pitaluga, entre que fa unes setmanes em va dir vostè que
la LOMLOE no era una bona llei i que ara ve aquí a criticar la
feina feta per l'anterior govern, jo ja no sé si vostè és al partit
que toca, per ventura hauria de passar aquí amb nosaltres.

(Algunes rialles i alguns aplaudiments)

Però no es preocupi, que aquest Govern i el seu equip ja du
temps arreglant el desgavell que varen deixar dins la
Conselleria d'Educació i Universitats. Per això posarem fil a
l'agulla per cobrir totes les sol·licituds que quedaren sense
assignació econòmica. Així, dins aquest mateix 2023, vull
anunciar que totes aquestes famílies tendran l'ajut de menjador
que els correspon.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Pitaluga, a vostès els va venir molt bé l’eslògan que eren
“el govern de la gent”, per penjar fotos a xarxes socials, però
un pic més la realitat ha superat la seva ficció. És aquest govern
del Partit Popular qui ha vengut a gestionar i a posar ordre al
desgavell que vostès deixaren, perquè, com diu la presidenta
Prohens: aquí hem vengut a complir la paraula donada.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.8) Pregunta RGE núm. 9585/23, presentada en
substitució de la RGE núm. 9534/23, presentada per la
diputada Sra. Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a retirada de l’estació
Intermodal d’un cartell d’Hablamos Español. 

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9585/23, que formula
Manuela Cañadas, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Buenos días diputados. Sra. Vidal, ¿por
qué ha mandado retirar de la estación Intermodal, un cartel de
“Hablamos Español” que lee así: “Que no te cambien tu lengua,
forma parte de tu personalidad”? Gracias.
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, Sr. Presidente. Gracias Sra. Cañadas. No hay
ninguna intención política en la retirada del cartel. Un técnico
de gestión comprobó que tal cartel no se ajustaba a los pliegos
de la explotación y se ordenó su retirada.

Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cañadas tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Sra. Vidal, la extrema izquierda y sus
socios ultranacionalistas han usado la estación Intermodal para
sus campañas de odio y propagandísticas contra su partido y el
mío durante los ocho años de gobierno. Recuerdo las polémicas
imágenes de la campaña del IBDona, por las que incluso
tuvieron que pedir disculpas, y se ordenó retirar algunas de
ellas, ofensivas contra los jueces, como esta: “¿Cómo voy a
creer que su marido la maltrata, si usted está viva?”

El resto, se mantuvieron durante el tiempo que duró la
exposición ideológica de supuestos micromachismos. ¿Qué
ofende de un cartel de una asociación histórica en España, por
su defensa pacífica de la lengua española? O mejor dicho, ¿a
quién ofende y por orden de quién decide su partido retirar un
cartel inofensivo? Un cartel contratado a través de una empresa
intermediaria, pagado y con contrato de un mes de
permanencia.

Parece que la supuesta neutralidad de los espacios públicos
que defienden sólo afecta a determinadas banderas o
colectivos. Un cartel que forma parte de la campaña de
información a los ciudadanos de Baleares, para que sepan que
por fin se podrá elegir en qué lengua oficial, español o catalán,
reciben la enseñanza, ¿qué tiene de ofensivo? Porque están
apoyando la política lingüística del acuerdo al que ha llegado
su partido y el mío, en el plan por la libre elección de lengua en
la enseñanza. Una campaña que se ha llevado a cabo también
en la Comunidad Valenciana, Vasca, Catalana y Gallega. 

No es de recibo que se dejen intimidar por los cuatro de
siempre, los del sector hispanófobo, que, financiados por su
gobierno, y llenos de odio hacia todo lo que es español se
dedican a inundar las redes, a llamar y llenar los buzones de
correo de su consejería, para forzarles a limitar los derechos y
libertades de una mayoría social, los que tanto se jactan de
hablar de libertad de expresión son los que limitan la de los
demás y practican la censura contra los adversarios políticos.

¿De verdad hemos de colapsar los tribunales con demandas
porque unos pocos se niegan a respetar y tolerar la libre
elección de lengua? Creo que debemos luchar contra el
integrismo lingüístico del ultranacionalismo y la extrema
izquierda, porque la libertad de sus votantes y los nuestros está
por encima del odio y revanchismo de los de siempre.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias. Insisto en que se trata de una cuestión de que no se
cumplía con los pliegos de explotación.

Usted me habla de lo que hacían otros gestores públicos,
otros servidores públicos, a mí no me importa las cosas mal que
hicieran los otros servidores públicos, pero los espacios
públicos donde se prestan servicios públicos han de ser
gestionados con la máxima imparcialidad.

No me gustan los excesos, tampoco me gustan las groserías.
Simplemente, lo que hemos hecho es cumplir con los pliegos de
explotación y garantizar que todos los ciudadanos que reciban
un servicio público lo hagan desde la más absoluta
imparcialidad.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

I.9) Pregunta RGE núm. 9535/23, presentada pel
diputat Sr. Sergio Rodríguez i Farré, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a estudi per al control i
reducció d’ajudes a la immigració en situació irregular.

EL SR. PRESIDENT:  

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9535/23, que formula
Sergio Rodríguez, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente, la doy por reproducida. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.
 
LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS

SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President, molt bon dia, diputades i
diputats. Moltes gràcies, Sr. Rodríguez, per la seva pregunta.
Des de la nostra conselleria fem feina al costat de totes les
entitats que treballen amb l'objectiu que totes les persones que
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arriben a les Illes Balears puguin -a través d'un procés de
formació i d'inclusió- fer un itinerari d'inserció social, cultural,
laboral i, per tant, tenir una situació normalitzada entre
nosaltres. Parlam..., perquè una pregunta similar ja la va
formular vostè en aquest sentit, i jo li reiter que parlam
d'entitats com Càritas, Patronat Obrer, Creu Roja, entre d'altres.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rodríguez, tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. A ver, Sra. Consellera,
hablemos un poco claro. Usted sabe, como sé yo, que hay miles
de inmigrantes en situación irregular en nuestras islas. Usted
sabe, como sé yo, que estos inmigrantes desde el momento que
ponen un pie en España obtienen una serie de beneficios y,
sobre todo, cuando se empadronan, porque todos tienen
muchos primos y todos se empadronan en pisos patera: tienen
derecho a una educación gratuita, tienen derecho a la sanidad
gratuita, tienen derecho a una serie de ayudas sociales.

Y usted sabe, como sé yo, que esto provoca el colapso en la
sanidad pública, evidentemente. En Francia, que es un país que
creo que no es sospechoso de ser poco democrático, el senado
ya ha aprobado una limitación del cuadro asistencial al que
tienen derecho este tipo de inmigrantes.

Usted sabe, como sé yo, que esto provoca un cuello de
botella en los servicios sociales que ya está absolutamente
saturado, las ayudas a la dependencia, la RESOGA, etc. Usted
sabe, como sé yo, porque tuvo oportunidad de ver, en su
momento, las fotografías de la Sra. Armengol, entregando los
escasísimos pisos de protección oficial que se hicieron durante
su mandato y, siempre, curiosamente, en esas fotos se
entregaban las llaves a señoras tapadas desde la coronilla hasta
los pies.

(Remor de veus)

Usted sabe, como sé yo, que estos colectivos tienen
problemas de integración, por supuesto, de hecho, hay 17
colegios públicos donde ya se están desarrollando las
enseñanzas del Corán, que dudo yo mucho -después de haber
encendido velitas- que estén muy a favor de la igualdad entre
el hombre y la mujer, ese tipo de enseñanzas.

Usted sabe, como sé yo, que el 12% de la población
inmigrante en España comete el 32% de los delitos. Usted sabe,
como sé yo, que la única manera que tiene el Partido Socialista
de comprar votos no solo es negociar la amnistía, es dar -como
ha dado el Gobierno de Sánchez- la nacionalidad española a
170.000 marroquíes. Se ve que la nacionalidad española debe
salir en las tapas de los danones.

Y usted sabe, como sé yo, que hemos de empezar a trabajar
en un principio de preferencia nacional para el acceso a las

ayudas y que hemos de cesar en este efecto llamada que,
además, nos hace corresponsables del tráfico de personas y de
las personas que mueren en el mar, intentando llegar a este
paraíso que, por lo visto, hemos creado.

Gracias, Sra. Consellera.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Rodríguez, usted debería
saber, como sé yo, que a la Conselleria de Famílies i Afers
Socials hem d'acomplir la normativa que regula les prestacions
que gestionam. I vostè ha de saber, com sé jo, que jo no podria
exercir el meu càrrec de consellera si no m'ajustàs al que vaig
jurar quan vaig prendre possessió, que era complir ser fidel a
la Constitució, a l'Estatut d'Autonomia i també acomplir tot
l’ordenament que regula totes les matèries de la nostra
conselleria.

I, per tant, com li he dit, nosaltres complim la Llei 4/2023,
de 27 de febrer, de prestacions socials de caràcter econòmic de
les Illes Balears, que regula la Renda Social Garantida, entre
d'altres, és aquí on es detallen els requisits que s'han de complir
per accedir a aquesta prestació. I li puc dir que són els
següents, que s'han d'acomplir tant si vostè els sap, com si no
els sap, tant si jo els sé, com si jo no els sé: un, que estiguin en
situació de vulnerabilitat econòmica; que tenguin una resolució
denegatòria, expressa o presumpta, de l'Ingrés Mínim Vital, o
bé que no el puguin sol·licitar per no complir els requisits
d'accés exigibles; que, en el cas de tenir dret, el sol·licitant o
qualsevol de les persones integrants de la unitat de convivència,
hagin sol·licitat els subsidis i/o prestacions per desocupació o
altres prestacions o pensions públiques que tenguin resolució
expressa o presumpta; que la persona sol·licitant o qualsevol de
les persones integrants de la unitat de convivència no hagi
renunciat a una oferta de treball adequada, segons la normativa
laboral vigent, o hagi causat baixa voluntària a la seva feina, ja
sigui per compte propi o...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Cirer...

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

... o aliena, o en els tres mesos anteriors a la prestació de la
sol·licitud de la Renda Social Garantida.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, se ha acabado el tiempo, lo siento.
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LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments)

I.10) Pregunta RGE núm. 9537/23, presentada pel
diputat Sr. Agustín Nicolás Buades i Rul·lán, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a política sobre conciliació
laboral i familiar. 

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9537/23, que formula
Agustín Buades, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN: 

Muchas gracias, presidente. Buenos días. La conciliación
entre el trabajo y la vida familiar es una necesidad en boca de
todos, un problema acuciante en muchas familias y un objetivo
declarado de la política social. La llamada “generación
sándwich” tiene que cuidar a la vez a sus hijos y a sus padres,
en concreto, cuatro de cada diez cuidadores están en esta
situación.

El envejecimiento de la población asegura que el fenómeno
se extenderá; también aumentan las dificultades para atender a
familiares, niños o adultos, por la expansión de familias con
madres y padres empleados y de familias monoparentales. Los
perjuicios que causa el no acomodar a las condiciones de
trabajo a las responsabilidades familiares baja la productividad,
no solo por los retrasos o las ausencias, también por el
cansancio y la preocupación.

Casi tres de cada cuatro empleados tienen personas que
cuidar y, de ellos, cuatro de cada diez tienen que atender a la
vez a sus hijos y a sus padres. Cuando se pregunta si las
dificultades para compaginar el trabajo y cuidado de familiares
perjudica el rendimiento, el 80%, asiste que sí.

El trabajo es para toda persona fuente de realización
personal y de socialización, trabajar es servir y equivale a vivir.
Sin embargo, nuestra sociedad ha vivido en las últimas décadas
una exaltación del trabajo remunerado como principal
indicador de la valía de una persona: vales por lo que el
mercado te paga y no por lo que has conseguido ser. De este
modo, lo que prima es vivir para trabajar en lugar de trabajar
para vivir y desarrollarse y servir a los demás.

Esa visión economicista, para la que solo vale lo que se
puede cuantificar y pagar, ha influido en la progresiva
devaluación de los trabajos del hogar y, ello, a pesar del valor
que el trabajo doméstico tiene en toda la sociedad. El trabajo
doméstico, tan desprestigiado en ocasiones a favor del trabajo
realizado en el mercado laboral, cumple un papel esencial,
tiene un valor invisible pero real, supone un ahorro para los
servicios sociales públicos y por su misma naturaleza desarrolla
en la persona habilidades y competencias relacionadas con el
servicio y la convivencia.

Por eso, Sr. Conseller, le pregunto: ¿que políticas sobre
conciliación laboral y familiar va a llevar a cabo el Govern de
las Illes Balears?

Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sr. Buades, a usted le
preocupa mucho la familia, a mí me preocupa mucho la familia
y creo que a todos los que estamos aquí nos preocupa mucho la
familia y todos los que tenemos a nuestro lado, por eso
hacemos lo que hacemos para estar con los que queremos.

Y la conciliación es y va a ser uno de los pilares
importantes donde se va a sustentar la política laboral de ese
Gobierno y de mi conselleria. Por eso, y como ya anunció la
presidenta, estamos trabajando en una ley de conciliación para
promover estas medidas que permitan compatibilizar la vida
familiar y la vida laboral.

La vida, según la RAE, conciliar es hacer compatible dos
más cosas, generalmente son más cosas que dos, y a veces es
muy complicado. Y ahí vamos a estar siempre poniendo
medidas para conseguir todo esto. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

I.12) Pregunta RGE núm. 9526/23, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a aplicar la segregació a
les aules.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9526/23, que formula
Amanda Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies president, bon dia diputats i diputades. Sr. Vera,
més de 2.000 alumnes sense la beca. I és un tema de voluntat
política, vostè pot carregar amb qui vulgui, quan ens passava
això, nosaltres cercàvem solucions.

Però, és més, ha de voler, aquesta setmana li demanàvem
per aquest tema, fins i tot divendres, i la Conselleria d'Educació
deia que això no tenia solució. Li puc solucionar jo, no és que
les partides no estiguin vinculades,...

(Petita cridòria)
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..., no és que no estiguin vinculades, és que la partida d'ajuts de
secundària és la mateixa, i sobren 450.000 euros. Per tant, ja
estam contents que almanco entre la premsa i nosaltres vostè
avui anunciï que se soluciona. 

(Alguns aplaudiments)

I parlant de doblers, ens podrà dir quina partida destinarà a
la segregació dels alumnes, segons la llengua que parlin?

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemanya):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, aquest govern no
destinarà ni un sol euro per crear cap tipus de desigualtat.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Posi-li el nom que vostè vulgui, la setmana passada ens va
mostrar els pressuposts de la Conselleria d'Educació i ens va
dir, efectivament, i el Sr. Costa em va dir que no hi havia cap
partida destinada a aquesta mesura que ha acordat amb VOX.
Idò, digui’m a què renunciarà, què retallarà per dur-la
endavant?

Vostè diu que no ens preocupem, que això s’ha d'aplicar el
setembre, i sap perfectament que els centres necessiten saber
com ho vol aplicar, perquè en el març-abril comença el procés
d'escolarització i les famílies han d'elegir. Per tant, vostè deixi
de jugar a conilló amagat, perquè mentre vostè s'amaga són els
seus companys de VOX els que marquen les regles...

(Alguns aplaudiments)

..., diuen que triïn una àrea o una altra. Això és segregació, si
hi ha dues línies, una sigui en castellà i una en català, això és
segregació. Si només hi ha una línia que sigui per a la llengua
més demandada.

I ahir afegien que, si de cas, la resta d’infants que han triat
la llengua manco demandada que se’n vagin a un altre centre i
la conselleria posi transport gratuït.

Per favor, Sr. Vera, per favor!, és un disbarat pedagògic,
educatiu i social. Vostè no ho veu? Sigui valent, Sr. Vera, vostè

ha decidit posar aquesta mesura en marxa en contra de la
comunitat educativa.

Nosaltres no donàvem l'esquena, la dóna vostè, a vostè el va
deixar plantat la comunitat educativa amb la presidenta, a
vostè, quan va a les visites, el reben amb camisetes verdes. I, a
més, dia a dia, hi ha un degoteig als mitjans de comunicació de
claustres que es rebel·len i que rebutgen aquesta mesura.

Per tant, sigui valent, no ens enganyi a nosaltres ni a la
comunitat educativa, i contesti com ho aplicarà i quin cost,
perquè el cost per a tots nosaltres serà molt elevat, de pèrdua de
la nostra llengua pròpia i de la convivència en els centres
educatius.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Fernández, la meva resposta a
tot el que me diu la don per reproduïda amb les meves
intervencions de fa dues setmanes en aquest hemicicle.

Però només, per si no ho ha entès, li faré un parell de
puntualitzacions. Ja li vaig explicar com la lliure elecció de la
primera llengua ja la preveien vostès a la Llei d'educació, així
com a la Llei de normalització lingüística. Ja li vaig explicar
que aquí respectam el dret de les famílies, dels centres i dels
docents. I ja li vaig explicar com els desdoblaments i els
agrupaments flexibles vénen recollits a la Llei balear d'educació
i a la LOMLOE.

Sra. Fernández, sap què és un agrupament flexible?
Reformar el finançament autonòmic per pal·liar les desigualtats
que patim a les Balears. Sap què és segregació? Una
condonació de deute a Catalunya a canvi de 7 vots a una
investidura.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Fernández, sap què és un desdoblament? És que tots els
espanyols, encara que uns estiguin aforats i els altres no,
responguem davant la llei amb igualtat de condicions. Sap què
és una segregació? Amnistiar delinqüents i corruptes, a canvi
de dormir un vespre més dins La Moncloa.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

Sra. Fernández, aquí l'única que segrega és vostè i el seu
partit, per què? Perquè vostè està a favor d’amnistiar corruptes,
com la Sra. Borràs, per fraccionar contractes, i a la família
Pujol, per malversació, tots ells, abans de l’1 d'octubre.

Vostè és qui està a favor de suprimir un dels tres poders de
l'Estat, vostè és qui està a favor de segregar entre espanyols de
primera i de segona, espanyols de classe A i de classe B,
segons si els necessiten per seure a la bancada blava o no.
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Sra. Fernández, si a la Sra. Cano li vaig dir que es tornés
llegir l'article 27 de la Constitució Espanyola, a vostè i a tot el
Partit Socialista Obrer Espanyol, els recoman que l'estudiïn bé
l'article 14: “Tots els espanyols som iguals davant la llei”.

Així que vostè, a mi, a aquest govern i al Partit Popular,
lliçons d'igualtat ni mitja!

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

I.13) Pregunta RGE núm. 9528/23, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a millorar la qualitat del treball.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9528/23, que formula
Llorenç Pou, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, a la comissió de
presentació dels pressuposts, vostè va afirmar que les polítiques
de precarietat laboral deixarien de ser una prioritat per a la seva
conselleria. Evidentment, aquest fet ens va preocupar, perquè
vostè té una Direcció General de Treball específica per a les
relacions laborals.

Apel·lant a l'esperit del diputat Castells, li deman que, per
favor, sigui concret en les preguntes que li vull fer. Vostè està
satisfet amb el nivell actual de precarietat laboral o creu vostè
que es pot seguir reduint aquest nivell de precarietat?

Vostès creu que amb l'eliminació del Pla de lluita ens
podem permetre renunciar als reforços que en els mesos de més
activitat això implica? Perquè, vostè em pot dir a la seva
rèplica, quina és la plantilla de la Inspecció de Treball?

No se'n dóna compte vostè que el que fa seria el mateix que
demanar que deixin de venir els reforços de Policia Nacional?
No li sembla suficient per mantenir el Pla de lluita que un de
cada quatre contractes inspeccionats estaven en frau de llei per
excés de jornada?

Sr. Conseller, davant aquestes preguntes que esper que em
respongui, digui per favor si seguiran aplicant polítiques a
favor de la qualitat del treball a través de la lluita en la
precarietat laboral. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Pou, pues claro que vamos a
seguir preocupados por la mejora de la calidad de los

trabajadores en las islas. Y yo se lo voy a seguir diciendo, y yo
sé que usted va a seguir preguntando de nuevo, semana tras
semana.

En contra de lo que ustedes quieren hacer creer, tanto a este
Govern como a mí nos importan, y mucho, los trabajadores, y
que tengan un trabajo digno y de calidad. Las empresas
necesitan a los trabajadores y los trabajadores necesitan a las
empresas, tienen que ir los dos juntos. Nosotros lo entendemos,
no sé si ustedes lo entienden.

Por supuesto que queremos mejorar las condiciones
laborales y por eso vamos a trabajar diariamente, pero desde el
trabajo, no desde el intervencionismo, como se hacía antes, y
fomentando, como siempre digo, la negociación colectiva.

Gracias, Sr. Pou.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, tiene la palabra.

EL SR. POU I GARCIAS:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. El Sr. President de la
cambra, abans de començar aquesta sessió ha dit que, amb
referència a Mohandas Gandhi, les societats es poden valorar
en funció de com tracten els seus més vulnerables. No sé si
vostè n’està molt satisfet.

Vostè passa per tecnòcrata, però vostè està essent un
executor polític d'una patronal, i com que vostè vol anar de
tecnòcrata hem de fer números: el pla de lluita costava 400.000
euros; ajudava, beneficiava 5.000 treballadors a millorar el seu
contracte, supòs que la divisió li anirà bé i veurà que millorar
les condicions de cada treballador costava 80 euros.

Vostè és capaç de mirar a la cambra i dir, el seu govern, que
no està disposat a invertir 80 euros en cada ciutadà perquè deixi
de trobar-se en les condicions de precarietat laboral,...

(Alguns aplaudiments)

... quan vostès són capaços de regalar 100 milions d'euros
anuals als rics?

Sr. Conseller, vostè no s'assembla gaire a Mohandas
Gandhi.

És més, és més, ens sembla molt impropi, vostè que va de
tecnòcrata, que encara no hagi presentat els resultats del Pla de
lluita 2023, prou sospitós, serà que no li quadra amb el seu
discurs. Per favor, posi’s a fer feina i deixi de fer discursos
florals, els ciutadans ho han de menester i per 80 euros...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Pou,...
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El SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sr. Presidente. Sr. Pou, yo sé que a usted le gusta subir el
tono en esta cámara, conmigo no va a encontrar nunca una
subida de tono en esta cámara. 

Como ya sabe y se lo expliqué la semana pasada, nosotros
estamos por el antes y no por el después. Durante todo el año,
el Plan de inspección de trabajo, durante todo el año, desde
enero a diciembre, prácticamente son 20.000 inspecciones que
se realizan desde enero a diciembre. Durante julio y agosto se
refuerza..., a la que usted se refiere, simplemente es el 5%.

No dé a entender, por favor, que no hacemos nada y que
estamos todo el año con las inspecciones de trabajo.
Lucharemos siempre contra las malas prácticas que dañan la
calidad de trabajo. Hasta reuniones que hemos mantenido con
la propia Inspección, la propia Dirección Territorial de
Baleares, tienen dudas, incluso ellos, de la efectividad de esta
campaña de julio y de agosto.

(Remor de veus)

Es más, en Baleares...

(Alguns aplaudiments)

..., en Baleares contamos con un cuerpo de inspección propio,
en Baleares, si tenemos que reforzarlo, hablaremos con la
propia dirección territorial para reforzarlo y para mejorar la
calidad de los trabajadores.

Y seguiremos siempre con políticas de conciliación, de
igualdad, para mejorar la vida laboral. Usted dice que soy
tecnócrata, pues sí, soy tecnócrata, y no me arrepiento de donde
vengo, y de donde vengo pongo en práctica lo que he visto en
el sector privado para mejorar la calidad de vida de los
trabajadores cada día.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.14) Pregunta RGE núm. 9531/23, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a pressupost del 2024.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9531/23, que formula
Marc Pons, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Que en el primer any de
legislatura el nou govern faci uns pressuposts amb més doblers,
418 milions d'euros més, s’explica bàsicament en què s'han
trobat del passat mandat una bona situació financera,...

(Remor de veus)

... però els pressuposts no només es mesuren en funció del que
creixes, sinó en la capacitat de repartir i de fixar criteris de
repartiment que siguin els més adequats, i aquí crec que tenen
prou a desitjar.

418 milions d'euros més i suprimeixen el copagament als
centres de dia; la paga extra a les persones dependents; retallen
els complements als treballadors de la sanitat pública; eliminen
el 15% de l'increment de la Renda Social Garantida; no
mantindran les ajudes als treballadors desocupats, i desapareix
el programa de Joves Qualificats.

418 milions d'euros més i no som capaços d'iniciar una sola
promoció d'habitatge públic en aquestes illes, ni tampoc
d’executar cap nou equipament social per a la gent gran o per
a les persones amb discapacitat. 

En aquests pressuposts no trobaran la reforma del geriàtric
de Ciutadella, tampoc el centre de salut de Bons Aires de
Palma i tampoc el d’Es Viver d’Eivissa.

418 milions d'euros més i, amb els seus pressuposts, la gent
tornarà a pagar per pujar al transport públic, a no ser que Pedro
Sánchez, sí, els resolgui la papereta...

(Remor de veus)

... perquè si no és així i és per vostès en aquesta comunitat
pagarà tothom. 

Açò sí, la mesura estrella és la supressió de l'impost de
successions. Està bé, bonificar també les grans fortunes
d'aquestes illes, visca la redistribució de riquesa!

I, a partir d'aquí, li vull demanar, Sr. Costa: creu que
aquests pressuposts són millorables?

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

 Gràcies, Sr. President. Moltes gràcies, Sr. Pons, per la seva
pregunta. Jo no sé quins pressuposts ha mirat, Sr. Pons.

(Algunes rialles i remor de veus)
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Vostè ha mirat els pressuposts, de veritat? És realment
sorprenent que vengui amb aquesta demagògia i aquestes
mentides que conta, és realment sorprenent, Sr. Pons. Jo
pensava que vostè entenia els pressuposts, però ara veig que...,
bé, els entén, però, com que és mentider per naturalesa, ens ve
directament a dir les seves mentides.

(Remor de veus, algunes rialles i alguns aplaudiments)

Sr. Pons, Sr. Pons, aquests són, sincerament, uns bons
pressuposts per a la comunitat autònoma de les Illes Balears,
uns pressuposts que donen resposta a les més de 500 mesures
del programa de govern del Partit Popular i dels 110 punts dels
acords amb VOX. Sincerament, Sr. Pons, els pressuposts que
varen demanar els ciutadans de les Illes Balears, amb un canvi
històric en aquestes illes, els varen deixar a vostès a l’oposició
i a nosaltres al Govern.

Rebaixes fiscals, més de 150 milions d'euros destinats a
projectes del cicle de l'aigua, més de la meitat de l'ecotaxa
destinada a projectes mediambientals, més de 4.000 milions
d'euros de despesa social, més de 1.000 milions d'euros en
inversions. 

A partir d'aquí, Sr. Pons, tendrà la mà estesa per negociar
les millores que, sens dubte, poden existir en els pressuposts.
Faran mesures constructives? Les proposaran? Si és així, tenen
mà estesa.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, tiene la palabra.

EL SR. PONS I PONS:

En el debat d'investidura, la Sra. Prohens diu que pujarà en
aquesta legislatura al 2% els recursos per a recerca, i vostè va
i fa una retallada de 5 milions d'euros, o també es mentida açò,
Sr. Costa? No. Ha retallat 5 milions d'euros el pressupost en
recerca.

Podem seguir perquè vostè es compromet a posar recursos
per solucionar el problema del Don Pepe a Eivissa i la
consellera Vidal no hi destina un sol euro. També és mentida
açò, Sr. Costa?

El Sr. Lafuente es reuneixi amb el president del Consell de
Menorca i el Consell de Menorca anuncia un gran pla
d'inversions en matèria de recursos hídrics, quants doblers hi ha
per a aquest pla d'inversions de recursos hídrics a l'illa de
Menorca? Zero euros. També és mentida açò, Sr. Costa?

El Sr. Simonet s'ha passat tota la vida des d'ASAJA
reclamant més recursos per a agricultura, arriba al Govern, fa
els primers pressuposts i als pressuposts que fa la Conselleria
d'Agricultura? A la part d'agricultura baixa un 5% el seu
pressupost. També és cert açò, Sr. Costa? 

No només açò, sinó que el PROVILAC l'elimina, i estan
contents els pagesos de Menorca, així ho han anunciat i així ho
han posat de manifest.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Pons.

EL SR. PONS I PONS:

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Sr. Pons, vostès estarien encantats que,
efectivament, hi hagués retallades en aquests pressuposts, però
no n’hi ha, Sr. Pons, són fruit de la seva imaginació...

(Remor de veus)

..., vostès estaven convençuts que aquest govern retallaria. No,
Sr. Pons, s'equivoca. Menteix, ja li ho he dit.

I no ens parli de negociació i de diàleg. Vostè se'n
recorda..., bé, vostè no hi era, Sr. Pons, el varen enviar a
Madrid, però...

(Algunes rialles i remor de veus)

..., Sr. Pons, vostè se'n recorda de quantes mesures va pactar el
Sr. Negueruela amb el portaveu de l’oposició que era jo, en
aquells... quan érem a l'oposició? Zero mesures. Quantes
deduccions es varen pactar? Zero, zero, literalment, zero. I ens
ve ara a donar lliçons, Sr. Pons? 

Miri, Sr. Pons, a diferència de vostès, analitzarem
detingudament les seves esmenes constructives als pressuposts.
Espero que vostès exigeixin, com farà el Govern, que tota
l'agenda balear estigui inclosa en els pressuposts generals de
l'Estat del Sr. Sánchez.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

I.15) Pregunta RGE núm. 9541/23, presentada per la
diputada Sra. Cristina Gómez i Estévez, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a eliminació de les ajudes al
sector primari provinents del programa PROVILAC.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9541/23, que formula
Cristina Gómez, del Grupo Mixto. Tiene la palabra.
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LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Bon dia, Sr. President, senyores diputades, senyors diputats.
Sr. Conseller d'Agricultura, per quina raó el Govern ha eliminat
les ajudes al sector primari provinents del programa
PROVILAC?

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Simonet, tiene la palabra.

EL CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I MEDI
NATURAL (Joan Simonet i Pons):

Moltes, gràcies. Aquest govern no ha eliminat cap ajuda al
sector làctic dins els acords que tenim del PROVILAC en
aquests moments. Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sr. Conseller, vostès prediquen sempre que cerquen
mesures estructurals per intentar ajudar els pagesos i les
pageses de Menorca i de Balears, però amb les seves decisions
el que provocaran és que quan arribin aquestes hipotètiques
solucions estructurals hauran quedat pel camí, no arribaran,
perquè el PROVILAC, que vostè ara diu que no desapareix,
però, és clar, la setmana que ve no sabrem què diu, perquè la
setmana passada desapareixien, aquesta setmana segurament,
com que havia llegit la pregunta, deixen de desaparèixer...

(Alguns aplaudiments)

..., i ara veurem la setmana que ve què passa. El que és ben cert
és que a Menorca el preu de la llet es paga a 10 cèntims manco
que a la península. I si a açò hi afegim els efectes de la doble
insularitat i la pujada de preus de les matèries primeres, com el
blat, els fertilitzants, vostè posa en greu risc de subsistència el
sector agrícola i ramader de Menorca i, en realitat, de totes les
Balears. En alguns casos, la situació no només serà crítica sinó
que esdevindrà inviable en pocs mesos, segurament en manco
d'un any.

L’eliminació del PROVILAC, que avui no, però no sabem
la setmana que ve, és una decisió que es va prendre d'esquenes
al sector, que açò encara és més imperdonable. Es van
assabentar per la premsa, Sr. Simonet. Les entitats agràries de
Menorca ho van llegir a la premsa, vostè encara és l’hora que
els ho ha d'explicar que eliminarà aquesta...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... no, vostès encara és l’hora que els ho ha d'explicar. 

Hem de tenir en compte que el camp de Menorca, més
concretament les finques agràries que es dediquen al sector de
la llet, no només fan un producte d'altíssima qualitat sinó que

són els primers que tenen cura del territori. Per tant, aquests
ajuts no només ajuden a la rendibilitat econòmica dels llocs de
Menorca, sinó que també diversifiquen l'economia de l'illa.
Però ja veig que vostè, igual que el govern al qual pertany,
només vol posar els ous a un únic paner, al paner del turisme,
i així ens va i així ens anirà i anirem a pitjor. És clar que no
sabem què dirà la setmana que ve.

Per tant, Sr. Simonet, aquestes ajudes, que les elimini,
tindran efectes col·laterals molt greus, molt greus per a la
pròpia rendibilitat dels llocs, però també per a la conservació...

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Gómez. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Esper que no malmeti...

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Gómez. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... -sí-, la fita aconseguida amb la PAC, gràcies Unides Podem.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Simonet, tiene la palabra.

EL CONSELLER D’AGRICULTURA, PESCA I MEDI
NATURAL (Joan Simonet i Pons):

Gràcies, Sra. Gómez. Li repetesc, les ajudes del
PROVILAC no estan eliminades. Vostès es queda amb el
titular, però si llegeix la lletra petita veu que això no està
eliminat. A més, li diré més, el PROVILAC són dos acords que
no només tenen les ajudes, tenen fins a 12 mesures més que les
ajudes, vostè se centra només en les ajudes, però tenen 12
mesures més que s'executen i se seguiran executant. 

Jo li diré en el tema de les ajudes, i ara hi entraré, ja que el
Sr. Pons aquí darrere m’ho diu a l’orella, que aquestes ajudes
s’han cobrat dues vegades: una el 2022 i una el 2023. El primer
any, el 2022, si mira vostè el BOIB quan es va convocar, enlloc
parla de PROVILAC, es varen convocar en el marc de la crisi
de la COVID. I les del 2023 es varen convocar en el marc de la
guerra d’Ucraïna.

El que hem de fer és mirar quins són els marcs legals per
poder convocar aquest tipus d'ajudes, perquè si les convocam
i després no estan cobertes haurem de tornar els doblers. En
aquests moments el que es fa, sí que ja ens hem reunit amb el
sector el mateix dia que vaig anar a Menorca l’horabaixa, es
veu que vostè no està informada, ja vàrem tenir una reunió amb
el sector i ara aquesta setmana torn anar a Menorca i ens
reunim amb l'altra cama, que serien els industrials de la
denominació d'origen, es fa el que diu l'acord número 12 del
PROVILAC: analitzar l’impacte de les actuacions de l’any
2023 i repassar els compromisos que cada un va adoptar en el
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seu moment, perquè són compromisos de més gent, no només
del Govern.

I segon, iniciar aquesta ronda d’escoltes, que ja la tenim en
marxa, per convocar abans, dins aquest trimestre, que és el que
posa el PROVILAC, la Mesa del sector lacti, i allà, segur que
de forma consensuada i pactada, arribarem a acords. 

Jo només li vull dir que les ajudes, aquestes ajudes seran
dissenyades de tal manera que compleixin la normativa europea
i no serà un problema pressupostari. Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.16) Pregunta RGE núm. 9538/23, presentada pel
diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a descompte del 75%, imposició d’un partit
nacionalista canari al govern de Mariano Rajoy per
aprovar-li els pressuposts. 

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9538/23, que formula
Josep Castells, del Grupo Mixto. Tiene la palabra.

EL SR. CASTELLS I BARÓ: 

Gràcies, Sr. President, bon dia, Sra. Presidenta. La setmana
passada em deia que preferia renunciar a 1.000 milions de
deute que aquesta comunitat autònoma té amb el Fons de
Liquiditat Autonòmica -bé, vostè em va dir 1.400, encara va
donar més importància a la pregunta que jo li feia-, prefereix
renunciar a això abans que renunciar, no ho sé, si a la unitat
d'Espanya o a l’honor de la nació espanyola o a conceptes
eteris dels quals, malauradament, la població de les Illes
Balears no menja. 

I per justificar-ho, per justificar aquesta estranya
preferència, en perjudici dels ciutadans de les Illes Balears, feia
un recurs demagògic i vostè em venia una cosa que és un pacte
entre dos partits, concretament Esquerra Republicana i el Partit
Socialista Obrer Espanyol, me’l reconvertia en un acord entre
Catalunya i Espanya, i així de pas treia a passejar l’espantall
anticatalà, que sempre funciona molt bé. No, senyora, això és
un acord entre Esquerra Republicana i el PSOE. Igual que en
el seu moment va ser l'acord entre Nueva Canarias i el govern
del Sr. Mariano Rajoy, d'acord amb el qual el descompte de
resident va passar a ser del 75%. 

Tenint en compte el paral·lelisme de les dues qüestions, jo
li deman si vostè hagués renunciat que els ciutadans de les Illes
Balears es poguessin beneficiar d'aquest descompte del 75%.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sr. Castells, evidentment no,
evidentment aquest govern mai no renunciarà al descompte de

resident. El descompte de resident del 75%, com vostè sap molt
bé, és una necessitat dels ciutadans d'aquestes illes per
compensar la insularitat que patim, ja que no tenim alternativa
per desplaçar-nos que no sigui per via aèria o per via marítima.

De fet, vull recordar que la reivindicació per augmentar
aquest descompte al 75% va sorgir en aquestes illes abans que
a les Illes Canàries. Lògicament, una vegada assolit un acord
amb les Illes Canàries, era de justícia també fer-ho extensiu a
les Illes Balears.

Dit això, li vull agrair de veres que hagi recordat a aquesta
cambra que va ser el president Mariano Rajoy que va
augmentar el descompte del 50 al 75%. I li vull dir que el
Govern, a més, estarem vigilants també perquè es faci una bona
utilització d’aquest descompte de resident per part de les
companyies aèries. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, tiene la palabra.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. L’he de corregir, Sra. Prohens, no va
ser el Sr. Rajoy. El Sr. Rajoy era el president del Govern i
aquest descompte es va posar en els pressuposts del 2018  per
una imposició de Nueva Canarias, que necessitava aquest vot
el Sr. Rajoy i, per veure aprovats els seus pressuposts, va
haver-se de plegar a aquesta exigència de Nueva Canarias.

I això, aquesta cosa tan beneficiosa per a les Illes Balears,
que vostè diu que és una gran necessitat i, ah!, i rebaixar el
deute que tenim amb el FLA per mor de l’infrafinançament
històric de les Illes Balears amb una quantitat de 1.400 milions
d'euros, no és una necessitat per a les Illes Balears, no és una
necessitat, vostè no considera que històricament ha estat
infrafinançada la nostra comunitat autònoma?

Nosaltres tenim paral·lelismes amb Canàries i tenim
paral·lelismes amb altres comunitats autònomes, com, per
exemple, amb Catalunya o el País Valencià, que són comunitats
autònomes infrafinançades.

I quan algun partit aconsegueix un avantatge per minimitzar
alguna d'aquestes injustícies, nosaltres el que hauríem de fer, si
vetllam pels interessos de les Illes Balears, és donar-hi suport,
i deixar-nos estar de les nostres dependències i de les nostres
servituds amb els nostres partits estatals. En aquest cas, vostè,
amb el Partit Popular.

Sra. Prohens, ja li vaig dir, deixi de preocupar-se tant pels
interessos del PP i preocupi’s pels interessos dels ciutadans de
les Illes Balears.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.
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LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sr. Castells, vostè o no m'escolta o no m'entén Jo ja li vaig
dir que nosaltres no renunciàvem a res, sobretot a defensar els
interessos dels ciutadans de les Illes Balears. Deixi de
preocupar-se per defensar els interessos dels catalans i comenci
a preocupar-se per defensar els interessos dels ciutadans de les
Illes Balears.

(Alguns aplaudiments)

Perquè per ara a aquest govern ni al meu vicepresident no
se’ns ha informat de cap condonació de deute, no sabem quins
són els criteris, sobre quina base s'aplica, si sobre el deute viu
o si també comptarà aquell deute refinançat. I potser les
condicions que s'han acordat pensant únicament en una
comunitat autònoma, que és Catalunya, no són les que més
beneficien els interessos dels ciutadans de les Illes Balears,
perquè potser, li ho torn a repetir, ens pertoquen més d’aquests
1.000 milions d'euros que vostè ha calculat. 

Per això, aquest govern, i li ho torn repetir, no acceptarà el
que li posin damunt la taula, ni callarà ni acotarà el cap, i no
renunciï a res, però al que manco renunciï és a defensar
l'autonomia d'aquesta comunitat autònoma sense cap complex
d'inferioritat respecte de Catalunya. I estaria bé que vostè
també ho fes. 

Aquest govern es vol asseure al fòrum que correspongui,
sigui a una Conferència de Presidents o sigui a un Consell de
Política Fiscal i Financera i defensar els interessos dels
ciutadans. Per això també defensarem els interessos de les Illes
Balears quan s'obri el debat sobre el sistema de finançament,
perquè també ho hem dit en aquesta sessió de control,
reclamarem davant el Govern d'Espanya la gratuïtat del
transport públic, acordada només amb Canàries i que margina
i que retalla drets als ciutadans de les Illes Balears.

(Alguns aplaudiments) 

No, Sr. Castells, aquest no serà un govern que acoti el cap,
no, aquest no serà el Govern de Francina Armengol davant
Sánchez.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Prohens.

I.17) Pregunta RGE núm. 9539/23, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a iniciatives del
Govern.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9539/23, que formula
Lluís Apesteguia, de MÉS per Mallorca. Té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Bon dia Sra. Presidenta.
Quines són les properes iniciatives polítiques que té planejades
el seu govern? 

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Moltes gràcies, Sr. Apesteguia per
la seva pregunta. En aquests primers mesos de govern, hem
prioritzat aquelles mesures centrades a donar resposta a les
necessitats i als problemes de les famílies de les Illes Balears.
Per això, davant l'increment del cost de vida, hem abaixat els
imposts, hem eliminat l’impost de successions, hem rebaixat
l’IRPF o l’impost de transmissions patrimonials.

També hem fet efectiva l'ampliació de la gratuïtat 0-3. Tot
això, amb el seu vot en contra.

Hem aprovat un decret d’emergència d’habitatge, per donar
eines per treure al mercat habitatges a preu limitat, amb preus
un 40% inferiors al preu del mercat.

Hem aprovat mesures de captació i fidelització de
professionals sanitaris, que ja donen resultats amb la
incorporació d'oncòlegs a Can Misses d’Eivissa. Tot això amb
el seu vot en contra.

A partir d'aquí els pressuposts que han entrat en aquest
Parlament i amb els canvis legislatius que preparen les diferents
conselleries, seguirem avançant en el nostre programa de
govern, en els nostres acords d'investidura i en el canvi que
varen reclamar els ciutadans de les Illes Balears. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia tiene la palabra.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Presidenta
per no contestar-me. Nosaltres li hem formulat aquesta
pregunta, perquè estam cansats que VOX sigui qui marqui
l'agenda política d'aquest país i d’aquest Parlament, i ho vaig
fer bàsicament per dues raons: la primera és perquè vostès
varen decidir que cedien el control de la seva capacitat de
govern a VOX, i, per tant, quedaven a càrrec de les seves
dèries, i així l’agenda d'atacs a la convivència, a l'educació i a
la llengua han marcat aquests primers mesos del seu govern. 

L’altra cosa que ha permès que VOX condicioni l'agenda
política del país i d’aquest Parlament, precisament, és perquè
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consideram que el Govern no arranca, Sra. Prohens, i li diré
d'una forma molt gràfica...

(Remor de veus)

... Vostès duen 4 mesos i 15 dies, avui, de govern, en aquest
temps han aprovat 3 decrets llei i tenen en marxa dos projectes
de llei dels partits que donen suport a aquest govern. Mirin, les
comparacions sempre són odioses, perquè les circumstàncies
són diferents, però si comparam amb quan hi va haver el darrer
canvi de govern, amb un color polític, el 2015, perquè se
suposa que quan entra un nou govern amb un altre color polític,
evidentment té tot un projecte que vol desenvolupar, el que es
va fer amb els primers mesos amb el mateix termini va ser: la
derogació de la Llei de símbols, el reingrés al Ramon Llull, la
recuperació de la universalitat de la salut,....

(Remor de veus)

... el Decret llei de grans establiments comercials -Sra. Durán,
escolti, que aprendrà-...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

..., ampliació dels horaris dels centres de salut els capvespres,
la modificació del Dret Civil, la modificació de la Llei de
funció pública, de consells insulars i d’IB3, la reactivació de la
carrera professional, la compra de l'edifici del Centre BIT de
Menorca, la tramitació de la Llei l’ITS, de fosses i anti
LGTBIfòbia, la recuperació de la paga extraordinària del 2012,
la recuperació de l'obertura dels centres de salut els capvespres
i, a més, el sostre de despesa i la Llei de pressuposts.

Per tant, jo li dic, es posin les piles i m'expliqui, que és el
que li he demanat, quins són els projectes que vol dur endavant.
I li recoman que en aquests projectes defugi, per una banda, de
les dèries dels seus socis, i d'una altra cosa, que tampoc no se'ls
hauria d'aferrar dels seus socis, que és la manca de feineria.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sr. Apesteguia, sempre és més fàcil destruir, que és el que
varen fer vostès els 100 primers dies que construir.

(Alguns aplaudiments) 

Sempre és més senzill prohibir i intervenir, que és el que
varen fer de manera obsessiva durant vuit anys, que gestionar,
que és el que fa aquest govern. Això sí, no ho ha dit, vostès
varen ballar la conga, aquest govern no.

(Alguns aplaudiments)

Miri, Sr. Apesteguia, vostè em demana quins són els
projectes i jo li diré. El Vicepresident i la consellera de
Presidència, fan feina en una comissió interinstitucional de
simplificació administrativa, perquè aquí on vostès estaven
obsessionats a legislar-ho tot, nosaltres volem simplificar,
llevar tràmits i burocràcia. 

(Alguns aplaudiments) 

La setmana que ve la consellera de Salut ha convocat tots
els grups, juntament amb el sector sanitari, per un gran pacte
social i polític per a la sanitat.

El conseller d’Educació visita tots els col·legis, un a un, per
fer el nou Pla d’infraestructures educatives, que hi dedicarem
50 milions d’euros.

El conseller d’Empresa i Ocupació inaugura demà les
oficines d’assessorament energètic i treballa, juntament amb el
sector, per a les propostes de la Mesa de diàleg social. 

El conseller de Turisme, Cultura i Esports fa feina en el nou
Decret de turisme responsable i la nova Llei turística, aquesta
sí, per derogar la seva.

La consellera d’Habitatge i Mobilitat fa feina en un
programa de lloguer, per incentivar que surtin al mercat aquests
100.000 habitatges buits, que vostès van ser incapaços. 

La consellera de Famílies fa feina en un Pla per la lluita
contra les llistes d’espera de valoració en discapacitat.

El conseller d’Agricultura convocarà aviat la Mesa
d’adaptació del sector primari al canvi climàtic.

I el conseller de la Mar fa feina en el Pla d’inversions en
infraestructures amb el fons finalista d’aigua...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Prohens... 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... un fons sense precedents en aquesta comunitat.

També hi votarà en contra? Si vol, pot seguir parlant de
PNL i mocions, nosaltres seguirem fent feina.

(Alguns aplaudiments) 

I.18) Pregunta RGE núm. 9536/23, presentada per la
diputada Sra. Idoia Ribas i Marino, del Grup Parlamentari
VOX, relativa a valoració dels pressuposts per a l’any 2024.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9536/23, que formula
Idoia Ribas, del Grupo VOX. Tiene la palabra.
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LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Sra. Prohens, en los últimos días hemos
conocido al detalle los presupuestos de la comunidad autónoma
para el próximo 2024. Contienen muchos puntos destacables,
pero posiblemente algunos de ellos lo serán más que otros, por
la transformación que supondrán su aplicación para las
políticas de esta comunidad autónoma.

Sé que puede resultar complicado resumir una valoración
de los presupuestos, en los escasos 2 minutos y medio que
tenemos para preguntar y usted para contestar, pero, en
cualquier caso, no he querido perder la oportunidad de que nos
transmita una sucinta valoración en el pleno de hoy, donde
precisamente debatiremos la totalidad de los presupuestos para
el próximo 2024.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Muchísimas, Sra. Ribas. La
veritat és que estic satisfeta, molt satisfeta d'aquests
pressuposts, uns pressuposts que demostren als ciutadans que
tot allò que ens deia l'esquerra era mentida, que és possible
abaixar imposts als ciutadans, eliminar l'impost de successions,
abaixar l’IRPF a tots els contribuents i no només mantenir, sinó
fins i tot augmentar la despesa als serveis públics essencials
d'aquesta comunitat.

El pressupost en salut, com vostè sap, augmenten en 113
milions d'euros; Educació, augmenten en 95 milions d'euros, i
per a la gratuïtat 0-3 destinam una partida sense precedents, 51
milions d’euros, 40 milions d’euros més que el que hi va
destinar l’esquerra. I el pressupost de Famílies i Serveis Socials
es veu incrementat en 12 milions d’euros.

A més, aquests pressuposts ens permeten afrontar
compromisos importants, com les infraestructures educatives,
on hi destinarem 150 milions; el cicle de l'aigua, amb una
inversió sense precedents, de més de 150 milions;
modernització i innovació del nostre turisme, habitatge,
mobilitat, el nostre sector primari, transició energètica i el
suport als sectors productius.

A més, són uns pressuposts que, per primera vegada, es
marquen l'objectiu del dèficit zero i d’anar reduint deute. I Sra.
Ribas, uns pressuposts que ens permeten seguir avançant també
en els acords d'investidura.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ribas tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Muchas gracias por su respuesta, Sra. Prohens. Nuestro
grupo ha examinado atentamente los presupuestos que nos han
presentado su gobierno y, efectivamente, comprobamos que el
cambio que los ciudadanos eligieron la pasada primavera, ya
está en marcha. Vemos voluntad de cambio, pero también
vemos oportunidad de realizar algunas mejoras durante la
tramitación de los presupuestos. Por ello, nuestro grupo
permitirá hoy que los presupuestos se tramiten, a fin de poder
presentar enmiendas parciales que respondan en mayor medida
y en todo lo posible, a la aplicación de nuestro acuerdo de
gobernabilidad. 

Acordamos bajar impuestos y en estos primeros meses de
legislatura ya ha habido avances en este sentido, si bien queda
mucho por hacer. Nosotros, tras la reducción de impuestos,
vemos que ya hemos aprobado en este Parlamento, con la
eliminación del impuesto de sucesiones y transmisiones
patrimoniales, entre otras medidas.

Comprobamos además como, al contrario de los mantras de
la izquierda, las previsiones de ingresos aumentan y con ello la
posibilidad de incrementar los presupuestos en el gasto más
social, como ocurre con la sanidad, como ocurre con la
educación, con los presupuestos más altos de la comunidad
autónoma en toda la historia de esa democracia. Por tanto,
educación aumenta también un 7,5% con respecto al 2023. 

Pero lo más importante de todo no es que aumenten los
presupuestos sino que se gestione mejor el dinero de los
contribuyentes, y para ello es importante tener capacidad de
ejecución y también tener muy claras las prioridades en el gasto
público, que no son otras que las prioridades de los ciudadanos
de Baleares. 

Esperamos que con la aprobación de estos presupuestos las
esperanzas de los habitantes de estas islas en conseguir un lugar
mejor para vivir, más justo y más provechoso, sean muy pronto
una realidad. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gracias, Sra. Ribas. Ho vaig dir
abans de presentar-los i avui ho torn a reiterar, per suposat
mantenc que, per al seu grup i també per a tota la resta de grups
d'aquest hemicicle, que aquests pressuposts estan obert a
millores des dels diferents grups que puguin plantejar a través
de les seves esmenes parcials durant la tramitació parlamentària
i que serviran, no en tenc cap dubte, per millorar els
pressuposts i amb els quals li estenc la mà. 

La setmana passada, per exemple, gràcies a una esmena
pactada amb el seu grup,  vàrem introduir a la llei que elimina
l'impost de successions una nova deducció d’IRPF per
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naixement o adopció, una nova deducció que va proposar el seu
grup, que va des de 800 euros per al primer fill fins a 1.800
euros a partir del quart fill, amb una clara aposta per la
maternitat, per la maternitat que havia estat tan oblidada
aquests darrers vuit anys en aquesta comunitat autònoma i que
comparteixen les nostres dues formacions. 

Com li he dit, aquests pressuposts ens permetran avançar en
els acords d’investidura, estan oberts a la seva millora a través
dels tràmits parlamentaris amb les esmenes que tots els grups
considerin oportunes presentar. I a partir d'aquí, correspondrà
als grups parlamentaris negociar la seva inclusió per al projecte
definitiu de pressuposts per a l'any que ve. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.19) Pregunta RGE núm. 9532/23, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a relació del Govern amb
el nou Govern d’Espanya. 

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la decimonovena y última pregunta, RGE núm.
9532/23, que formula Iago Negueruela, del Grupo Socialista.
Tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gràcies, Sr. President. Avui Espanya té govern, amb
normalitat i amb legitimitat, amb el compliment estricte de la
Constitució, sense cap ruptura ni apocalipsi. És més, Feijóo ja
ha reconegut la legitimitat d'aquest govern, esper que el seu
portaveu també ho faci els propers dies. A més, ara mateix
tenim una possibilitat de començar unes relacions amb el
Govern de l'Estat, crec que amb una major tranquil·litat. No
veurem una presidenta del Govern pujar-se a un escenari, no
veurem a un portaveu del Govern des del Consolat de Mar fer
una crida a la gent a manifestar-se públicament.

Per tant, amb el nou escenari que s’obri, quin serà el seu
plantejament amb el Govern de l'Estat?

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sr. Negueruela, el Govern de les
Illes Balears serà garant de la igualtat de tots els ciutadans i
recorrerà amb tots els mitjans al seu abast per defensar l'estat
de dret i la Constitució davant els acords que han permès la
formació d'un nou govern per part del Sr. Sánchez i que
inclouen una amnistia, no només a aquells que varen anar
contra la Constitució, sinó també a aquells que varen
malbaratar doblers públics per beneficiar els seus amics. 

Serem reivindicatius en l'exigència d'un finançament just i
no acceptarem les miques dels acords amb cap altra comunitat.
I, com deia al Sr. Castells, exigirem la gratuïtat del transport
públic acordada amb Canàries.

També reclamarem que es compensi la insularitat, amb un
règim especial permanent, sense la seva data de caducitat, i
efectiu, amb una insularitat digna per a funcionaris de l'Estat a
les Illes Balears.

Què faran vostès? En aquest sentit, li comunic que avui
mateix he enviat una carta al nou president del Govern per
traslladar-li les preocupacions i les principals necessitats dels
ciutadans d'aquestes illes i confiam en poder fer feina ben aviat.
Des de la nostra autonomia, que nosaltres defensarem,
seguirem fent feina pel canvi que varen demanar els ciutadans
el passat 28 de maig, però també el passat 23 de juliol aquí a
les Illes Balears. 

Crec que vostè està molt confiat que aquest nou escenari és
el que vol la majoria social que, insistesc, i vostè avui ha
intentat tornar a criminalitzar, surt pacíficament al carrer dient
que nosaltres no aguantam que se’ns canviï la Constitució per
la porta de darrere. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Pensé que usted me iba a traer hoy
aquí toda una serie de reclamaciones desde las islas, hacer un
discurso desde aquí, desde el Govern. Yo creo que ahora
tenemos que ver cuál es la presidenta del Govern y cuál es la
presidenta del PP.

Los datos. Los datos son que usted votó en contra del
mayor..., que no votó a favor del mayor apoyo social a estas
islas, como fueron los 855 millones para nuestras empresas, ni
siquiera se fue ese día del Congreso de los Diputados, porque
Madrid y Andalucía le dijeron que era demasiado dinero para
Baleares, los 855 millones para las empresas. Eso es realidad, 
no decir yo apoyo a las empresas, son hechos. También son
hechos los ERTE, que usted votó en contra, y el REB, que
usted también votó en contra.

Por tanto, ya sabemos que usted votó en contra de los
intereses de Baleares en el Congreso de los Diputados. Eso es
la historia hasta ahora...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... y ahora, ¿por qué? Porque usted cumplía órdenes en ese
momento y cumplió una tras otra las órdenes que le dieron
contra los intereses de Baleares.

Ahora se basa en que usted tiene que decidir si cumplirá
órdenes o defenderá los intereses de Baleares. Ahora tiene un
convenio para hacer un tranvía de 180 millones de euros que no
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sabemos si lo quiere o no lo quiere. Ustedes dicen una cosa, el
Ayuntamiento de Palma dice otra cosa. Está publicado en el
BOE, busquen en el BOE, es el Boletín Oficial del Estado.

Y hoy lo que me ha preocupado más...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... son las palabras del Sr. Costa, animando a votar un
presupuesto en contra del Estado que ni siquiera está trabajado
ni elaborado, ¿por qué? Porque ahí se incluirán beneficios para
Baleares, como es la quita de los 1.000 millones de euros o en
un futuro cuando se acuerde en el sistema de financiación. No
sabemos cuándo será, pero usted ya está poniendo aquí todo el
acento para justificar que cumplirá las órdenes del Sr. Feijóo,
porque la quita de los 1.000 millones de euros se trabajó con
Guillem López Casasnovas dentro de las mesas técnicas del
sistema de financiación y la hemos trabajado nosotros también
con la Generalitat, porque nos beneficia a los dos la quita de los
1.000 millones de euros.

Por tanto...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Negueruela.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... en vez de ir con derias contra Cataluña defienda los intereses
de nuestras islas y será presidenta del Govern.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Sr. Negueruela, li he dit que jo he
enviat una carta al Sr. Sánchez, que crec que és a qui
correspon, no a vostè que encara el veig que continua assegut
aquí, per reclamar els interessos i les necessitats dels ciutadans
de les Illes Balears.

I jo l’entenc, perquè, és clar, el seu únic objectiu és el poder
pel poder, per això, entenc que avui vengui aquí amb aquesta
plena satisfacció per aquesta investidura, però jo li demanaria
més humilitat, Sr. Negueruela, perquè hauria de recordar que
aquí, a les Illes Balears, les dues forces que conformam la
majoria parlamentària vàrem sumar més del 50% del vot, no
només a les eleccions de maig sinó també a les eleccions de
juliol, i que la seva...

(Alguns aplaudiments) 

... candidata va treure un dels percentatges més baixos del
Partit Socialista de tot Espanya. A partir d'aquí, jo esper que el
Partit Socialista respecti aquest govern i l'autonomia d'aquest

parlament, perquè és el que han votat els ciutadans
democràticament. 

A mi em va preocupar el discurs d'investidura del Sr.
Sánchez, perquè més que un candidat a la presidència del
Govern el que vaig veure és un líder de l'oposició als governs
autonòmics, el líder de l'oposició a les nostres autonomies i als
ciutadans d'aquestes illes...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Prohens.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Per tant, Sr. Negueruela, entre Sánchez i Balears, on estarà
vostè? Entre les reivindicacions i el Partit Socialista, on estarà
vostè?

Moltes gràcies. 

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies.

II. Interpel·lació RGE núm. 7541/23, presentada pel
Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a turisme.

Vamos a pasar al segundo punto del orden del día, que
corresponde a la Interpelación RGE núm. 7541/23, del Grupo
MÉS per Mallorca, sobre turismo. Sr. Apesteguia, tiene la
palabra. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, conseller. Pot
sonar estrany fer una interpel·lació sobre turisme dia 21 de
novembre, diguem que no és una qüestió que ara mateix, a
aquestes alçades del calendari formi part del debat social, però
des de MÉS per Mallorca vàrem considerar que era
especialment necessari formular-la, precisament perquè en una
qüestió d'aquesta transcendència és bo i necessari tenir la
capacitat d'analitzar amb una perspectiva que no ens permet
quan vivim el desbordament al qual estam sotmesos durant els
mesos d'alta afluència turística.

I fem aquesta interpel·lació amb esperit constructiu, no com
la que va haver de contestar la setmana passada, sobre la
lengua balear, perseguida pel català, que a la força també
s’imposa al castellà. No sé si ha jugat mai a futbol, però aprofit
per dir-li que va vostè driblar amb prou èxit l’escomesa,
obviant les barbaritats que se li exposaven, tot i que li va faltar
fer el gol final i va fer referència, malauradament, a l’oficina
política contra el català, que vostès pretenen regalar a VOX.

En tot cas, he de dir que li faig aquesta interpel·lació amb
esperit constructiu, no amb l'esperança de crear grans
consensos, com la que vaig fer sobre el finançament autonòmic,
perquè, siguem sincers, no crec que siguem capaços d’arribar
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a un gran consens vostè i jo, perquè partim de posicions
ideològiques molt oposades. Però convendrem que
explicar-nos, cadascú des del seu parer, ens permetrà potser
arribar a acords puntuals, en benefici de la ciutadania, també en
matèria turística. I quan dic que partim de posicions molt
contraposades, no només em referesc al fet obvi que MÉS per
Mallorca i el Partit Popular fan una anàlisi diferent del fenomen
turístic, i, per tant, tenen apostes diferenciades de les polítiques
adequades a l’hora d’actuar-hi, sinó que també partim de
bagatges personals diferents.

Vostè és de Montuïri, jo som de Deià, els dos hem estat
batles i convendrem que són dues realitats turísticament molt
diferents, i convendrem també que dels efectes de la
superturistificació en puc parlar amb una mica més de
coneixement de causa, almanco des d'aquesta experiència
prèvia.

El turisme, l’anomenada industria de los forasteros, per
Miquel dels Sants Oliver i Bartomeu Amengual, excepte alguna
excepció més puntualment romàntica, que estructuralment
avaluable, no es pot considerar un fenomen avaluable fins a
l’anomenat primer boom turístic a la dècada de 1950. Aquell
boom va arribar fins a finals del franquisme i no es pot entendre
sense la dictadura, que necessitava de divises i decideix que en
els arxipèlags i a la costa de la Mediterrània de l'Estat, s'han de
dedicar a aquesta missió. En dues dècades, la que va des de
1950 a 1974, passam de 300.000 turistes a quasi 4 milions de
turistes anuals, la qual cosa suposa un canvi sociològic brutal
i actua en una realitat molt concreta, manca de llibertats
polítiques, falta de llibertat sindical i nul·la capacitat
d'autogovern, en una societat molt fortament controlada, encara
pel sistema caciquista.

Així, passam d'una Mallorca pobra, emigradora i poc
industrialitzada, excepte algunes excepcions, i molt fortament
agrícola i ruralitzada, a una Mallorca dinàmica, receptora de
població, bàsicament terciaritzada i considerablement urbana. 

És innegable que les condicions de vida de la majoria dels
mallorquins varen millorar en aquest procés, però també que no
es va poder tenir cap tipus de debat, sobre on i com
s'implantava el turisme. És el moment de les grans barbaritats
urbanístiques que encara arrossegam, però també d'un
repartiment dels beneficis i del treball molt desigual. Durant la
darreria dels anys 60 i els primers 70, es comencen a veure els
riscos de la indústria turística, que tan alegrament s'havia anat
creant. El 1970 i el 1974, hi ha la crisi del petroli, propiciada
per la Guerra del Yom Kippur entre israelites i àrabs, la qual
cosa va disparar el preu del combustible i va repercutir a tot el
sector del transport i acabà afectant també de forma molt
especial el turisme i la construcció. 

La situació de crisi, va fer emergir i veure amb nitidesa tres
problemes que seran recurrents fins avui: el consum il·limitat
per la indústria turística del patrimoni natural i arquitectònica;
la ràpida transformació, per la pèrdua progressiva de la
identitat social i lingüística dels mallorquins i les nefastes
condicions laborals de la majoria dels treballadors de
l'hoteleria, tant si són residents com temporers, malgrat que no
podem obviar una divisió de feines fortament marcades per
l’origen i també pel sexe. 

Amb l'arribada de la democràcia i el retorn de l'autogovern,
l'extensió del turisme en el segon i tercer boom, en què es va
colonitzar pràcticament tota la costa i els espais urbans, es crea
el concepte de “balearització” i arribam als 12 milions de
turistes a l’any. Són els anys de les lluites ecologistes per salvar
alguns indrets i de les primeres lluites polítiques que
aconsegueixen regular, tant des del punt de vista territorial com
turístic, però que en cap cas no qüestionen les lògiques
desenvolupistes i capitalistes d'acumulació del capital, que
tenen en la indústria turística, un dels seus màxims exponents,
amb implicacions locals, globals i planetàries.

Finalment, arribam al quart boom turístic, lligat al
sorgiment de plataformes com Airbnb, que fan, sota un suposat
major repartiment dels beneficis que genera, que el turisme
arribi també al centre de Mallorca i en el darrer espai que li
faltava per conquerir, que eren els habitatges privats. A la fi,
arribam a la xifra actual de 16,5 milions de turistes anuals. I,
malgrat la crisi de la COVID posàs de relleu la debilitat del
nostre sistema econòmic, que segueix tenint totes les figues en
el mateix paner, el és cert és que n'hem sortit sense un
qüestionament amb profunditat, malgrat que el 2017 fins ara,
les modificacions legislatives hagin introduït mesures de
decreixement en places a mig i llarg termini, a més de la vigent
moratòria per donar-nos un temps, per pensar com encaram
aquest repte.

A un territori d'un poc més d’1 milió d’habitants i 5.000
quilòmetres quadrats, rebem 16 vegades la nostra població en
visitants. Amb pics durant els mesos d'estiu, en què la pressió
humana a les illes, duplica la població resident. Una barbaritat,
li digui'm, massificació i saturació, o emprèn la paraula que el
conseller tengui a bé proposar. 

El territori i els recursos naturals, es veuen tensionats per
aquestes xifres i també unes infraestructures que en un país
sotmès a un infrafinançament crònic, per a alguns, o espoli
fiscal per a uns altres, han quedat completament obsoletes per
donar servei a un nombre de visitants i residents que no atura
de créixer. Això, per no parlar de les externalitats negatives que
aquest monocultiu té a les nostres illes, com per exemple, i de
forma clamorosa en matèria d'habitatge. Batem tots els rècords
d’apujada de preus i dedicam, amb dades, del Sr. Xim
Valdivieso, un 4,98% del total del parc d'habitatge a ús turístic,
que arriba al 20 i al 30% en alguns municipis, fins a multiplicar
per 5 en conjunt, la pressió que hi ha, per exemple, a la
província de Barcelona. En els efectes sobre el mercat de
l'habitatge, cal afegir els típics processos de gentrificació
urbana, però, a més, també els de gentrificació rural i impactes
ambientals vinculats als usos turístics rural i urbà, com per
exemple, en consum d'aigua, energia, mobilitat, recollida i
tractament de fems. 

El sociòleg Ulrich Beck va encunyar l’expressió
“irresponsabilitat organitzada”, per referir-se a la contradicció
d'un sistema que genera perills, que no poden ser atacats,
perquè ningú no en pot ser imputat, o responsabilitzat. En una
societat com la nostra, aquest perill és d'una vulnerabilitat
extrema i creixent, i els responsables som, en molt diferent
grau, tots nosaltres plegats. Parafrasejant Margalida Ramis,
portaveu del GOB: “en el cas de casa nostra, el pitjor de tot
plegat és la dependència gairebé exclusiva de la indústria del
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turisme. De fet, qualsevol dependència d'un monocultiu, sigui
el que sigui, i més en el marc capitalista, és perjudicial, perquè
implica processos de producció intensius en consum de
materials i mà d'obra barata, extracció de recursos sense límits
i vulnerabilitat absoluta d'una societat. Tot això, amb una
dependència malaltissa que ens aboca al caos, si el monocultiu
falla”.

La crisi de la COVID no ha estat ni la darrera ni la més
greu, la crisi climàtica és també aquí, amb una escala temporal
pot ser més dilatada, o pot ser no tant, però amb efectes ja
evidents i que s'agreugen en el temps, afectant de nou amb
episodis dramàtics, una i mil vegades, aquesta economia,
aquesta societat fràgil i dependent. 

Calen, efectivament, polítiques urgents, centrades en les
persones i no en els interessos econòmics, i cal també en
paral·lel, assentar les bases d'un canvi sistèmic. Es tracta
d'iniciar polítiques ja de transició, enfocades a un nou
paradigma que ens permeti superar aquesta dependència i
vulnerabilitat, i alhora generi noves oportunitats, en el marc
d'una nova organització social, econòmica i política. 

Davant aquesta realitat, que li he intentat explicar des del
punt de vista temporal i també des del punt de vista actual, us
demanam, malgrat que no us imputem, perquè, evidentment, no
és causa de la seva acció de govern durant aquests quatre
mesos, però us demanam: quines són les vostres propostes,
quines són les vostres estratègies i quines són les vostres
prioritats? 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Apesteguia. Per part del Govern de les Illes
Balears, té la paraula el conseller Jaume Bauzá. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president, molt bon dia a tothom. Moltes
gràcies, Sr. Diputat. No vull perdre l'ocasió, li ha dit
personalment, però li ho vull dir aquí en aquest faristol i li vull
donar l'enhorabona per la recent reeleció com a coordinador de
MÉS. Per tant, la meva atenció cap a vostè i la meva
enhorabona.

Moltes gràcies per donar-me l'oportunitat una altra vegada
de parlar en aquesta tribuna de turisme. Ho vaig fer el mes
passat de setembre arran d'una interpel·lació del Partit
Socialista, ho faig avui, crec que en queden d'altres de
pendents, sempre serà un gust per a mi pujar aquí i parlar de
turisme, ben igual que ho vaig fer quant a política en matèria
lingüística a instàncies del PSIB i de VOX recentment.

Entrant en el que toca avui, és de justícia posar en valor una
activitat com la turística i recordar que avui aquesta terra és el
que és per la indústria turística desenvolupada en aquests
darrers setanta anys, la menyspreada activitat empresarial i molt
concretament la turística per diferents grups d'esquerres, no fa
altra cosa que infravalorar esforços, no reconèixer la dedicació,
la visió, la passió, la creació d'oportunitats i també el risc
d’aquells que exposen o han exposat el seu patrimoni per crear
i continuar projectes empresarials d’èxit i reconeguts
mundialment. 

La principal indústria d'aquesta terra, posada en entredit en
aquests darrers vuit anys, és el principal motor d'activitat
econòmica i la punta de llança d'unes illes orgulloses d'haver fet
del turisme, amb empresaris i treballadors, tots junts, un
referent mundial. Ja aniria bé que cadascun de nosaltres, dins
el nostre àmbit professional, poguéssim lluir els mateixos èxits
d'aquells que, amb profunda dedicació i sacrifici, han
aconseguit dins el sector turístic, de restauració, de construcció
d'instal·lacions lligades també al turisme, de tecnologia
últimament, i de serveis, consolidar els seus projectes creant
tants i tants llocs de feina i ajudar a la millora de la nostra
economia, que al final és ajudar moltes famílies de la nostra
comunitat. 

Avui, davant els reptes que ens ofereix el futur, amb la
necessitat de ser més eficients, més respectuosos i tenir molt
present el territori fràgil i limitat que tenim, torna ser la
indústria turística la que es posa al front de la sostenibilitat. I
vull aprofitar per parlar d'aquesta triple sostenibilitat: la
mediambiental, que té per objectiu minimitzar l'impacte negatiu
de l'activitat en el medi ambient; l’econòmica, perquè genera
empreses líders en el sector, que a l’hora reinverteixen en un
motor econòmic per a la nostra comunitat; i la social, que va
cap al treball estable i de qualitat.

Com bé hem dit, em referesc a l’impost de turisme
sostenible, des del principi de legislatura, i entenc que vostès
ho saben, ho he sentit diverses vegades, i ho dic aquí també,
que l’impost ha de ser per a projectes finalistes que han d'anar
destinats a reformar zones turístiques, projectes dedicats a la
sostenibilitat, projectes que ajudin al cicle de l'aigua, a
l'esponjament d'edificacions ja amortitzades i en desús
turísticament, i, sobretot, li he de dir que no siguin per vendre
fum i que siguin, sobretot, projectes, no simples idees buides de
contingut. 

Els projectes d’ITS han d'anar íntegrament a un fons
finalista per a inversions i en modernització del sector turístic,
projectes de sostenibilitat mediambiental amb criteris
territorials que tenguin en compte totes les illes i també els
municipis, en el darrer pla de l’ITS cap municipi, cap, no va ser
beneficiat amb projecte ITS.

Ens hem trobat amb idees de projectes que només tenen...
a tot l’expedient cinc fulls de memòria, i ho vaig mostrar l'altre
dia a la pregunta parlamentària que em varen fer a la darrera
sessió, com vaig dir en són exemples el tren de Llevant i la
facultat de Ciències i aquestes memòries amb 120 milions
d'euros i amb 30, respectivament, però ni un sol projecte ni de
tren ni de facultat de Ciències.
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 Puc entendre que el principi només sigui una declaració
d'intencions o una simple memòria de cinc fulls, però el que no
puc entendre de cap manera és que el projecte no es presenti,
s’il·lusioni una part de la societat, una part de illa com és la
gent que es pot veure beneficiada pel tren de Llevant, s'inclogui
dins un pla ITS, i llavors no hi hagi ni projecte d’execució.

Llavors, fer les coses a la correguda, sense planificació,
improvisant per interessos ics sempre surt malament, sempre
sol ser pa per a avui i fam per a demà.

Dic que reunirem la comissió, ja ho vaig anunciar també, la
comissió abans que finalitzi any per dur a terme la convocatòria
extraordinària de l'any 2023, i al primer trimestre de 2024 es
tornarà reunir per establir el Pla ITS 2024. L’import que
recollim als pressuposts per a aquest proper pla 2024 és de 136
milions.

Li vull parlar també del mal anomenat decret d'excessos,
que ja ens hem reunit amb la comissió i ahir mateix ho vàrem
fer amb la sots-comissió. Record a aquest plenari que l'anterior
govern no va reunir mai la sots-comissió, no vull entrar en la
forma i el per què no es va reunir mai, però li puc assegurar que
una vegada reunida, que ho vàrem fer ahir, amb les aportacions
de tots, repetesc, de tots, sectorials, patronals, el cònsol
britànic, IBDona, sindicats, ajuntaments, consells, altres
conselleries i forces de seguretat, mereixen ser escoltades i,
sobretot, tingudes en consideració.

De la reunió mantinguda amb la comissió i la sots-comissió
podem extreure diverses conclusions: l'actual decret genera
molta inseguretat jurídica a l’hora d'aplicar-lo, la zonificació
actual no és adequada, la necessitat de cercar fórmules per anar
contra l’infractor i el vertader responsable de l’acte cívic.

Com sabem, la nova llei turística, també estam immersos en
aquesta redacció de la nova llei turística i és intenció elaborar
un nou marc que aclareixi i doni seguretat al sector, tant per la
seva activitat diària com per les possibilitats que hi hagi
d'inversió; tenir clar que la línia a seguir per tal de dur-la
endavant amb les millors condicions ha de ser pactada i no ha
de tenir imposicions, ha de tenir una visió de futur sobre l'oferta
i la demanda, i, sobretot creiem que ha de ser perdurable en el
temps. 

En totes aquestes qüestions anam de la mà dels diferents
consells insulars que són, en definitiva, els que l'hauran
d'aplicar. 

Quant a la metodologia, ja vaig avançar aquí mateix hi
haurà diferents comissions i meses de feina tant jurídiques, com
tècniques, polítiques, sectorials i sindicals. 

Pel que fa als projectes europeus, la Direcció General de
Turisme, en col·laboració amb l'AETIB, sap que gestiona el
fons MRR, amb l'objectiu de transformar i modernitzar el
sector turístic.

També és públic i notori que dins les primeres setmanes de
desembre sortiran les convocatòries d'aquests fons destinades
a entitats locals amb la finalitat de millorar les infraestructures
públiques, el reforç dels serveis públics, la formació, el

desenvolupament de productes turístics alternatius, la creació
d'incentius per facilitar la connectivitat, entre d'altres coses.

Tot això, amb un import de 60 milions d'euros i un termini
d'execució fins al desembre del 2024.

Aquestes són les línies que tenim marcades a dia d'avui, a
curt i a mig termini, de la conselleria de Turisme, Cultura i
Esports.

Per tant, deix aquesta intervenció a la seva consideració, i
qualsevol cosa a la pròxima intervenció té per demanar-me el
que trobi.

Moltíssimes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. Per part del Grup Parlamentari de
MÉS per Mallorca, té la paraula el Sr. Lluís Apesteguia.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. He hagut de menester més
temps jo per demanar-li que vostè per contestar-me, però ho ha
fet, malgrat algunes referències a l’anterior govern, que veig
que és una tendència inexcusable d’aquest govern, supòs que es
llevaran algun dia la pàtina d’oposició, jo ho desig, perquè a
vostè li pertoca respondre i a mi fiscalitzar l'acció de govern, i
no a l'inrevés. 

Mirin, faig una esmena al començament de la seva
intervenció: no som antiturístics, i, per tant, no acceptam
aquesta dualitat entre els que defensen unes visions i els que en
defensen unes altres, nosaltres som crítics amb el model turístic
actual, la qual cosa és molt diferent que ser contraris al turisme.
Per tant, jo crec que, si volem debatre honestament, ho hem de
fer en els termes que són honestos, perquè si a mi em demana
jo consider que és antiturístic aquell que no defensa un
decreixement turístic, perquè crec que el no decréixer afecta
negativament el sector. Per tant, ens podem tirar en cara -si vol-
qui és més anti turístic de tots dos, però crec que serà poc
fructífer, en qualsevol cas.

Nosaltres creiem que necessitam un altre model turístic i a
això ho diem obertament i clarament, i sempre ho hem dit, i que
un dels pilars d'aquest canvi de model turístic passa pel
decreixement.

Miri, li he explicat les xifres turístiques i, a més, li he fet un
repàs històric de com arribam a aquestes xifres turístiques i, a
més, no només com arribam a aquestes xifres turístiques, sinó
també com arribam a aquest model d'implantació del turisme a
les diferents zones de Mallorca, i de com s’articula
econòmicament aquest model turístic. I crec que és innegable.
I jo crec que -fins i tot vostè m’ho ha d'acceptar- que les xifres
actuals, és a dir, 16 milions de turistes -més de 16 milions de
turistes-, en un territori de 5.000 km2, amb 1 milió d'habitants,
és una xifra completament desorbitada que, a més, no ha
repercutit en un millor repartiment de la riquesa.
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Perquè, en aquest període, en els darrers 20 anys, hem
passat de ser la primera comunitat autònoma en renda per
càpita a ser la vuitena. Per tant, no ha servit aquest increment
del nombre de turistes per propiciar almanco que tots ens
beneficiem de la mateixa manera, ans al contrari, globalment
som més pobres, o tenim més dificultats per accedir al que
necessitam de forma bàsica les persones. Miri, jo crec que
vostè coneix el concepte de la mesura, un concepte
indissociable del seny, i aquesta és la base que jo crec que ha
d’acompanyar la política quant al número de places.

Perquè, ara mateix, tenim dues mesures ”decreixentistes” a
la legislació actual, jo a alguna entrevista he vist que anunciava
que era favorable a aquesta modificació de la Llei turística, a
eliminar aquestes mesures “decreixentistes”; nosaltres no
només proposam que es mantinguin sinó incrementar les
mesures “decreixentistes” pel que fa a l’oferta, perquè
consideram que aquelles que tenim ara, que són l'amortització
de les places que no varen ser adquirides a borsa, o el 2 per 1
a l’intercanvi privat, aboquen tota la responsabilitat a la
iniciativa d'un tercer, i consideram que el Govern ha de passar
a ser un actor actiu -valgui la redundància- en el decreixement
turístic i que, per tant, cal que destinem una part substancial de
la recaptació de l’ITS a la compra i amortització de places que
ara mateix són considerades obsoletes. No només d'edificacions
que ara mateix no es destinin a ús turístic per a l'esponjament
de zones turístiques.

I en aquest sentit jo li vull dir que, és clar, vostè fa una
esmena -i ho repeteixen, eh?- que l’ITS no s'ha de dedicar a
habitatge, per exemple, de fet, és una de les qüestions que
modifiquen en el Projecte de llei de pressuposts, perquè diuen:
no, a les externalitats del turisme, no, s’ha de dedicar al
turisme. El cicle de l’aigua des de quan és turístic? És que les
inversions que hem de fer en el cicle de l'aigua són per mor de
l’externalitat del turisme, de la sobrecàrrega que produeix el
turisme, com a l’habitatge! Per tant, no diguin no ho volem
dedicar les externalitats, no les volem dedicar a segons quines!

I jo li dic, hi ha una qüestió que crec que és nuclear, que és
que ara mateix ens plantejam això perquè som una comunitat
infrafinançada. I a aquest debat sí que li accept, perquè al que
s'hauria de dedicar l'impost turístic és a deixar de dependre tant
del turisme, perquè si sempre intentam revertir les externalitats
del turisme acabam intentant buidar la mar amb una cullereta,
perquè amb 140 milions d'euros, sempre seguirem patint les
externalitats negatives del turisme, i no les podran compensar.
Per tant, hauríem de dedicar aquest impost a diversificar la
nostra economia i a decréixer en totes aquelles places que ara
mateix són considerades obsoletes.

Per a la resta, imagín que els fòrums dels quals ha parlat,
eren una mà estesa per parlar tant de la modificació del decret
d'excessos, com de la modificació de la Llei turística, li
acceptam i en tot allò... 

EL SR. PRESIDENT:

Ha d'anar acabant, Sr. Diputat.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

... -sí, Sr. President, estic aprofitant el minut que li ha sobrat al
Sr. Conseller-,...

(Algunes rialles)

... estic segur que ens posarem d'acord, no en el conjunt del
model -ja li he dit que no era tan ambiciós- però en tot allò que
sí que puguem treballar en benefici del sector turístic, ho farem,
i tendrà la nostra mà estesa.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

 Gràcies, Sr. Apesteguia. Per part del Govern té la paraula
el Sr. Jaume Bauzá. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, Sr. Diputat. Miri, jo el que no puc acceptar
de cap de les maneres és que doni la impressió que el turisme
és el mal absolutament de tot, que el turisme és el mal
absolutament de tot, jo en això no hi crec de cap de les
maneres. I tampoc no li puc acceptar que sembli que vostès no
han governat aquests darrers vuit anys; és a dir, jo crec que
vostès han governat aquests darrers vuit anys, i vostès saben
que s'han autoritzat unes places aquests darrers vuit anys, i són
115.000 places.

Miri que volia fer esforços per no recordar-li-ho,...

(Alguns aplaudiments)

..., però volia fer esforços per no recordar-li-ho, però li ho he
de recordar, perquè la m’ha posada botant -vostè, que fa símils
de futbol- la m’ha posada botant, per tant, li he de dir:
d’aquestes 115.000 places autoritzades aquests darrers vuit
anys, que són quasi el 25% del total.

A més a més, jo crec que llavors també s'hi afegeix a això
el lloguer turístic il·legal, que crec que no ha estat perseguit
decididament, el lloguer turístic il·legal; és ver que l’han de
perseguir altres administracions però crec que no s’ha perseguit
decididament. I això, sobretot aquestes dues qüestions per a mi
són -i crec que per a aquest govern- el gran causant dels
problemes d'habitatge d'aquestes illes, és a dir: les places
autoritzades i la nul·la persecució del turisme il·legal. 

Després, és ver que en aquesta sensació que vostè anomena
massificació i jo intent i faig esforços per dir que és saturació
-i consider que és saturació, no només són esforços-, hi hem
d'afegir que tampoc no s'han adaptat les infraestructures
públiques en el mateix percentatge que han augmentat les
places turístiques. És a dir, no s'han millorat les infraestructures
públiques aquests darrers vuit anys, en el mateix 25%.
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Miri, quant a la dependència turística d'aquesta terra, he de
dir-li que, bono, recordar-li també aquests darrers vuit anys,
vàrem anomenar a la Conselleria de Turisme, el turisme, quasi
en el darrer lloc del nom de la conselleria, però el model
econòmic d'aquesta terra s'ha mantingut i la dependència del
turisme avui és absoluta, ho era el 2015, ho és el 2023 i Déu
faci que ho sigui per molt de temps.

La mesura. Efectivament, tot sempre tractat amb mesura
sempre és molt millor i apostam nosaltres no pel decreixement
sinó per l'equilibri.

I crec que li he de transmetre un missatge optimista quant
a aquest equilibri, crec que avui els sectors implicats dins
l'activitat turística crec que són conscients que s'ha de mantenir
aquest equilibri, fins i tot aquells que podien ser -diguem-ne-
més interessats en el creixement. Jo crec que és un debat avui
dins el sector que hem d'apostar per l'equilibri, hem d'apostar
per ser més eficients, hem d'apostar per la sostenibilitat, hem
d'apostar per la millora de zones a la part pública, perquè la
part privada sí que és ver que ha fet els deures, potser la part
pública ha quedat més enrera.

Ens hem d'adaptar, però crec que apostam, i crec que també
escoltam missatges d’aquells -li repetesc- que podrien ser més
ambiciosos que hem de mantenir l'equilibri d’aquest creixement
desenfrenat que sempre s’ha volgut posar com un marxamo a
la dreta. Crec que avui en dia això està superat, i nosaltres
apostam per l'equilibri quant al turisme i a l'activitat turística.

Res més, per part meva, quedar a disposició, que tendrem
ocasió de parlar de decret d'excessos, que tendrem ocasió de
parlar de llei turística, perquè és voluntat d'aquest conseller i
del meu equip, que sigui el màxim de consensuat, és ver que
estam un a un extrem i potser un altre a l’altre, però sempre
crec que el debat, les propostes i parlar-ne sempre és
constructiu i sempre tendran en mi una persona que vulgui
parlar dels temes, en aquest cas, que duim des de la Conselleria
de Turisme, Cultura i Esports.

Moltíssimes gràcies a tots. Moltíssimes gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller.

III. Moció RGE núm. 9376/23, presentada pel Grup
Parlamentari Mixt, relativa a política general en matèria
d’infraestructures educatives, derivada del debat de la
interpel·lació RGE núm. 5895/23.

Passam al tercer punt de l'ordre del dia, que consisteix en el
debat i la votació de la Moció RGE núm. 9376/23, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a política general en matèria
d'infraestructures educatives, derivada del debat de la
Interpel·lació RGE núm. 5895/23.

Per part del Grup Parlamentari Mixt té la paraula la
diputada Joana Gomila, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Com ja vam exposar a la interpel·lació
al conseller d'Educació, MÉS per Menorca defensa i defensarà
sempre l’educació com un dels pilars bàsics del nostre estat del
benestar i pel que hem de seguir avançant cap a un sistema
educatiu de qualitat i equitatiu, i açò implica prendre decisions
importants en la reducció de ràtios, en la dotació dels
professionals necessaris, en millorar les ofertes formatives i les
condicions de treball del personal docent, però també fer una
aposta clara per la millora de les infraestructures educatives i
la construcció de nous equipaments.

Com ja vaig dir a la interpel·lació, aquesta moció no pretén
polemitzar sinó fer una oposició constructiva per al bé de
l'educació, fer un seguiment de la millora de les infraestructures
educatives de Menorca, com ja vam fer des de MÉS per
Menorca a la legislatura anterior, i com ja vaig fer jo mateixa
quan era batlessa per les infraestructures de Ciutadella, i com
van fer la resta de batles i batlesses de Menorca reclamant que
es duguessin a terme aquestes inversions tan necessàries i que
algunes d'elles fa temps que haurien d'haver estat fetes. No en
tenguin cap dubte que vam insistir i vam ser crítics a la
legislatura anterior i ho seguirem sent ara en aquesta
legislatura, perquè MÉS per Menorca té molt clar que
defensarem sempre els interessos dels menorquins i les
menorquines i una educació de qualitat a Menorca.

Com veuran, aquesta moció té 31 punts, 31 necessitats a les
quals no tenguin cap dubte que se’n podrien afegir moltes més.
Per una banda, els punt 1, 2 i 3 demanen un compromís de
licitació i adjudicació de dos projectes importants per a la
formació professional a Menorca, que són els dos centres
integrats d’FP, el d'hoteleria i turisme a Ciutadella, i el d’Es
Castell, abans d'acabar el primer semestre de 2024. 

El punt 4 demana a la conselleria una solució per poder
treure el barracó del pati de l'Institut Biel Martí, de Ferreries,
i proposam que es puguin cursar les FP el capvespre, com
demana la comunitat educativa, en optimitzar així les
instal·lacions educatives.

Els punts 5è i 6è demanen l'ampliació de l'Institut Cap de
Llevant, per la necessitat d'espai i que, a més, consta a un
informe fet per la pròpia conselleria, i la reforma integral de
l'Institut Pasqual Calbó. 

En els punt 7 i 8 demanam la licitació i adjudicació de les
obres de la nova escola d'Es Mercadal abans d'acabar el primer
semestre de 2024.

Del punt 9 al punt 16 i el punt 19 demanen una sèrie de
millores als centres educatius de primària de Menorca, així com
al Centre de Professors de Ciutadella. A aquest apartat podríem
afegir-n’hi moltes d’altres, tanmateix reflectim aquí les
peticions que ens han fet arribar els diferents centres educatius.

Als punts 18 i 19 demanam que el Govern balear liciti les
obres per a la construcció de la seu del Conservatori de Maó a
la Sala Augusta i també culminar les obres de la nova seu de
l'Escola Oficial d'Idiomes i de l'Escola d'Adults de Maó que
s'han d'ubicar als quarters de Santiago.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202309376
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202305895
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Del punt 20 al punt 26 demanam la millora de les
instal·lacions esportives dels centres de secundària; peticions
que ens han fet arribar el Col·legi Oficial de Llicenciats en
Educació Física, a petició del professorat d'educació física dels
instituts de secundària. I entre aquestes destacar la del Pavelló
Sant Joan Bosco de Ciutadella, pel que demanam l'aprovació
del projecte i la licitació de les obres del pavelló al llarg del
2024. 

El punt 27 demana que es desisteixi del pla per separar els
alumnes per raó de llengua i a destinar l'import previst en
aquest pla a la millora de les infraestructures educatives
públiques de les Illes Balears i a la reducció de ràtios. 

El punt 28 i 29 demana que es presenti el pla pilot per a la
climatització dels centres educatius de les Illes Balears abans
d'acabar aquest any 2023 i a incorporar algun centre educatiu
de primària o de secundària de Menorca, i també a incloure en
aquest pla pilot  almenys un dels dos centres educatius 0-3 que
tenen la titularitat el Govern de les Illes Balears i que estan
ubicats a Menorca. 

El punt 30 demana crear una unitat d'IBISEC a Menorca
amb la suficient dotació econòmica i de personal per donar una
resposta satisfactòria i suficient a les necessitats en matèria
d'infraestructures educatives que hi ha a Menorca. Som
conscients que per dur a terme totes aquestes millores i
ampliacions és necessari tenir un IBISEC fort i amb personal
i que aquest estigui sempre a peu d'obra perquè açò millorarà
molt el seu seguiment. 

I, per últim, demanam a un punt 31, aprovar el reglament
per regular els requisits mínims que han de complir els centres
docents per impartir els ensenyaments amb garantia de qualitat,
d'acord amb el que preveu l'article 100.3 de la Llei 1/2022.

Esperam que aquestes peticions siguin aprovades per aquest
parlament, per al bé de la comunitat educativa. Hi ha molta
feina a fer i, per tant, agrairia al Govern i al conseller Vera que
dediquin temps i esforços des de la seva conselleria a millorar
les infraestructures educatives de Menorca i deixin de perdre
temps i doblers per implementar la segregació per motiu de
llengües als centres educatius, que ningú, excepte VOX, no li
ha demanat. 

Escoltin la comunitat educativa i inverteixin doblers en les
infraestructures educatives,  que açò és el que els demanen els
centres.

Gràcies.

(Algun aplaudiment)

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. A continuación intervendrá el Grupo
Socialista, el Sr. Pitaluga, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Bon dia a tothom, senyors diputats i diputades. Bé, primer
de tot, m'agradaria dir que hagués estat molt bé que el Sr.
Conseller d'Educació estigués avui amb nosaltres ja que es
tracta el tema de les infraestructures educatives a les Illes
Balears.

Bé, crec que tots haurem de coincidir en la necessitat de
tenir unes infraestructures necessàries per al nostre alumnat a
cadascuna de les Illes, i no hauria de ser difícil posar-nos
d'acord. Mai no he vist manifestacions dient, col·legis no, o un
lema que digui, no volem un institut, però sí he vist moltes
vegades la reivindicació d'una nova escola o institut comptant
amb el suport de tothom. Un nou centre educatiu, una
ampliació o una millora d'una infraestructura educativa sempre
és motiu d'alegria, significa il·lusió, aprenentatge, comunitat,
famílies, activitats, esport. Les escoletes, escoles i instituts
esdevenen també instruments de cohesió dels pobles o dels
barris, els instituts, fins i tot, uneixen pobles veïns o també
comarques o zones d'una illa. 

Des d'aquí vull agrair la interpel·lació i la posterior moció
relativa a política general en matèria d’infraestructures
educatives de MÉS per Menorca, un partit que ens consta que
valora l’educació, com també ho fem nosaltres. I vull agrair al
meu partit, al Partit Socialista, i als meus companys tota la feina
que s’ha fet aquests anys, i se n'ha feta molta.

Quan preparava les esmenes he pogut repassar el Pla
d'infraestructures 2016-2023 i totes les seves actuacions, i
realment s’ha fet molt. I sí, queda molt per fer, i sobretot a
determinades zones de les tres illes; per exemple, a la meva illa,
a Eivissa, on ha crescut contínuament la població escolar i en
molt poc temps. I com poden imaginar-se, necessiten ampliar-
se molts centres i fins i tot fer prou centres nous. Però acusar
d’inacció el govern anterior, com ha fet el Partit Popular, és, i
ho puc dir amb coneixement de causa, una falsedat.

Crida molt l'atenció que el PP -ara sí que hi ha el conseller-,
després de criticar per activa i per passiva les infraestructures
educatives d'Eivissa, només s'hagi pressupostat el 2%  de les
inversions de l'IBISEC a la nostra illa; parlam de menys de la
meitat del percentatge d'inversió de l'any passat. La setmana
passada ja va dir el conseller que trobava els mateixos
problemes que l'anterior govern per trobar professionals i així
cobrir les quatre places que havia promès per a l'IBISEC. De
paraula donada, com diu la Sra. Vidal, ya veremos. 

Com aquesta moció és relativa a política general en matèria
d'infraestructures educatives, i el conseller Vera la va contestar
parlant de totes les illes, nosaltres hem fet el mateix i hem
proposat una primera esmena incorporant les necessitats de les
altres tres illes, i no només les de Menorca, una illa que, si
m’ho permeten dir, estim especialment ja que he viscut allà i
tinc família molt propera.

Nosaltres som un partit present a les quatre illes, amb
diputats menorquins que estimen Menorca, com vostès, i
diputats mallorquins, eivissencs i càrrecs públics formenterencs
que estimam i volem el millor per a totes les illes i el conjunt i
hem procurat que així quedés reflectit a les esmenes.
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Per altra banda, hem fet una segona esmena al punt 28, en
què demanam l'ampliació del nombre de centres del pla pilot de
climatització, ja que consideram que 8 centres només és una
mostra petita, i pensam que, si s'ha d'atendre escoles, CEIP,
instituts i centres de diferents illes, haurien de ser almenys 12.

I finalment tenim una darrera esmena al punt 30, on també
consideram necessari afegir la presència de l'IBISEC a Eivissa.

I els deman que acceptin, si és possible, les esmenes perquè
és una bona oportunitat per treballar tots plegats per millorar
les infraestructures educatives de totes les illes. De totes
maneres, si no és així, farem una proposició no de llei amb les
nostres propostes. I és clar que, de tota manera, votarem a
favor, qui pot dir que no, o fins i tot abstenir-se, davant la
demanda de millorar o fer unes noves infraestructures
educatives tan necessàries a una de les nostres illes?

Record que un alcalde del poble de la península on vaig
néixer, ja molt vell, deia a una entrevista que del que estava
més orgullós com a alcalde era d'haver aconseguit un institut de
secundària per al poble. Era molt conscient de la importància
que té l'educació i he de dir que jo ho vaig entendre en el seu
moment, però avui dia encara ho entenc molt més.

Gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

A continuación, para fijación de posiciones, es el turno del
Grupo VOX. Sra. Cañadas, tiene la palabra. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Señores de MÉS per Menorca, ¡que
oportunistas y cuánto saben ustedes y el PSOE de política! En
ocho años de gobierno de extrema izquierda ustedes no han
presentado una sola PNL de política en materia de
infraestructuras de Menorca. Hoy, ocho años después, y tras ser
derrotada la extrema izquierda en las urnas, presentan una PNL
con 31 puntos, instando al Gobierno a hacer cosas en cada uno
de los centros educativos de Menorca; que está muy bien y es
necesario, pero me pregunto: en ocho años de gobierno, ¿qué
han hecho ustedes, como socios del PSOE? Porque por su PNL
y sus peticiones queda claro que no han hecho nada en
Menorca.

Escuchamos al consejero de Educación en su primera
comparecencia, el desastre que se encontró en la mayoría de los
centros educativos de Baleares. Los centros con más
deficiencias y necesidades son los de las islas de Eivissa y
Menorca. Y ya dijo el Sr. Vera que sería su superioridad.

En su segunda comparecencia ya tenemos las partidas
presupuestarias de cada necesidad en educación, incluido el
tema de infraestructuras.

Por lo tanto, la mayoría de los puntos de esta PNL ya están
en los planes del Gobierno presupuestados. Este tema es uno de
los acuerdos de Gobierno. 

Cuando se presenta una PNL así, supongo que ustedes son
conscientes de que lo que se pide es una utopia, porque sólo la
inversión de todos los puntos se come el presupuesto del
IBISEC y, sin embargo, fíjense si es grave problema que se ha
contemplado ya en los mismos.

Hemos de ser realistas y consecuentes con la realidad y con
lo que ustedes en ocho años han dejado de hacer y han de ser
conscientes de que hay muchos problemas en las islas con las
infraestructuras educativas.

El anterior gobierno que ustedes apoyaban se ha hecho
fotos en colegios para engañar a los ciudadanos. En Sa Pobla,
por ejemplo, hace cuatro años que tienen un solar comprado, se
hicieron la foto fingiendo poner la primera piedra, y ahí sigue
el solar lleno de maleza y sin ningún colegio a la vista, mientras
los alumnos siguen en un colegio de barracones que,
supuestamente, era temporal mientras finalizaban las obras. 

Ahora, este gobierno ya ha anunciado la construcción del
mismo, sin quitar importancia a unas islas o centros frente a
otros, se trata de priorizar en las necesidades y decadencia de
estos años, años en las que su grupo formó parte del Gobierno
y mintieron a todos los ciudadanos diciendo que los impuestos
eran para educación y sanidad, y ha quedado más que claro que
ni para una cosa ni para la otra. 

No deja de ser curioso lo que se hace cuando se gobierna,
lo que se promete cuando se está en campaña electoral y lo que
se exige cuando se está en la oposición, que es lo que ustedes
están haciendo ahora, exigiendo lo que no se ha hecho en ocho
años y se ha prometido en campaña.

Como no puede ser de otra manera, votaremos a varios
puntos a favor porque ya están en los presupuestos de este año
y esperemos que el resto se consigan en la siguiente.

Muchas gracias.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación es el turno de MÉS per
Mallorca, Sra. Ramon, tiene la palabra.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Gràcies, president. Diputats, diputades, bon dia. L'educació
és un dels pilars fonamentals del nostre estat del benestar,
juntament amb la sanitat i els serveis socials. Invertir en
educació és la forma de mirar cap al futur, de projectar una
societat millor. 

Dotar als centres educatius dels recursos humans és garantir
una atenció més personalitzada i l’efecte positiu en
l'aprenentatge dels alumnes i la manera de donar classes. Així
i tot, hem de tenir en compte altres aspectes importants, igual
de rellevants, per aconseguir la qualitat educativa, com són la
inversió en infraestructures educatives.
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Tenir espais confortables adaptats a les necessitats i amb
igualtat de condicions que altres centres educatius és
imprescindible. 

A l'any 2016, la Conselleria d'Educació va elaborar un pla
d'infraestructures educatives per al període 2016-2023, amb
l'objectiu de donar resposta a les necessitats de totes les
infraestructures educatives al nostre país. Aquest document de
referència alhora està condicionat a la realitat canviant i les
situacions sobrevingudes. Hem de ser conscients que les Illes
Balears és el territori que més ha augmentat la seva població
any rere any, i això suposa un creixement continuat de la
població escolar. 

Aquest pla acaba i, coneixedors de les visites que du a
terme el conseller, vetllarem perquè aquest nou pla atengui les
demandes i necessitats dels municipis de les Illes Balears.

Entenent i reivindicant l’insularisme, ens adherim a les
reivindicacions de MÉS per Menorca i per això donarem suport
a aquesta moció derivada de la interpel·lació de fa unes
setmanes.

Som conscients de les necessitats que també hi ha a
Mallorca i a les altres illes. Tot i així, no hem presentat
esmenes per centrar el debat a Menorca, i farem les aportacions
i demandes que hem rebut i rebrem en altres espais que
esperem que acceptin.

M'agradaria, però, fer èmfasi en dos temes que són més
generals i afecten tots els centres de la mateixa manera. El
primer és el que fa referència al pla pilot de climatització.
Dijous passat, el conseller d'Educació ens va presentar en
compareixença els pressuposts de 2024 i va fer referència al pla
pilot de climatització, que seria per a vuit centres amb un
pressupost de 180.000 euros aproximadament, si no ho vaig
entendre malament.

Si ho calculam, això suposa 22.500 euros per centre
educatiu per climatitzar-se, un 2% de centres públics i
concertats a les Illes Balears. A més, dins aquest pla es preveu,
segons l'anunciat per la conselleria, un pla d'ombres per mitigar
els efectes del canvi climàtic i baixar les temperatures.

Per sorpresa, també hem sabut, arran de les
compareixences, que s'han eliminat 451 milions per dur a terme
actuacions per mitigar els efectes del canvi climàtic, amb la
justificació que, com que és competència dels ajuntaments, que
ho paguin ells. Amb aquesta quantitat suprimida es podria
arribar a 65 centres de més en quasi el 20% dels centres en una
primera tongada.

I el segon, i que de ben segur marcarà el pròxim curs i
l'actualitat constant, la segregació lingüística. Després de
setmanes evidenciant l'entrega del Partit Popular a VOX, ens
anuncien que a partir del curs que ve als centres educatius es
podrà segregar lingüísticament els alumnes segons la llengua
que parlen, si els centres així ho trien.

Evidentment, aquesta pilotada cap als claustres trasllada la
pressió política que el Govern no ha volgut assumir als
professionals i es traduirà en conflictes, i ja hem vist les

primeres manifestacions d’aquests enfrontaments, i que els
docents estiguin en el punt de mira.

Però la història no acaba aquí, ja coneixem la pròxima
amenaça de l'extrema dreta, perquè ara no només proposa que
l'alumnat sigui segregat en dues línies a cada centre, una en
castellà i l’altra en català en les matèries troncals, sinó que ara
volen que aquells alumnes que triïn l’idioma amb menys
demanda siguin desplaçats a un altre centre on es faci servir
l'idioma escollit i que, a més, se'ls faciliti el transport escolar
gratuït.

La segregació lingüística ja serà directament pels centres i,
tanmateix, no coneixem com es durà a terme la segregació
lingüística ni què costarà. El que sí sabem és que la segregació
lingüística és una de les monedes de canvi que el Govern haurà
d'assumir per aprovar els pressuposts. N'hi haurà més?

 Deixin de crear conflictes, centrem-nos en les qüestions
que milloren i fan avançar l'educació. Posem solucions perquè
tots els centres tenguin les mateixes infraestructures, recursos
i docents; i deixem de cercar problemes on no n’hi ha ni n'hi ha
hagut mai. Invertir recursos en baixar ràtios, planificar
infraestructures i atendre la diversitat, sí; invertir recursos en
segregar els alumnes segons la llengua que parlin i tornar a
posar els drets lingüístics com a moneda de canvi, no. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Por el Grupo Popular, Sra. Curto, tiene la palabra. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Gràcies, president, diputades i diputats, conselleres,
consellers, bon dia a tothom. Vull començar amb unes dades
perquè a cinc mesos d'un canvi de govern no podem oblidar
l'herència rebuda. En vuit anys es varen invertir 7.642.495 en
projectes educatius a l'illa de Menorca, més dos projectes
externalitzats que sumaven 160.360 euros.

L'actual Conselleria d'Educació, amb el Sr. Vera al
capdavant, té prevista una inversió per a l'illa de Menorca de
20.940.657 euros en tres, quatre anys.

(Alguns aplaudiments)

És a dir, quasi es triplica amb la meitat d'anys la inversió,
una dada força important i a tenir en compte davant aquesta
moció.

Segurament, per manca de temps, no podré detallar punt per
punt el per què de cada vot, però sí ens crida l'atenció que
aquesta moció arribi ara, i no perquè considerem que els
centres no ho necessiten, en això hi estam totalment d'acord,
però sí pel silenci de MÉS per Menorca durant vuit anys. 
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És ver que MÉS per Menorca...

(Remor de veus)

... sempre diu que no formava part del govern de Francina
Armengol, però també és ver que li varen donar el suport a les
seves dues legislatures; un suport que tal vegada no li deixava
fer aquest tipus de mocions ni de demanar uns pressuposts
dignes i justos per a l'illa de Menorca. 

Cal fer un poc de memòria històrica, i en data 3 de febrer
del 2020, el Grup Parlamentari Popular va dur a aquest ple una
moció on s’exigia al Govern que executàs totes les inversions
pendents en infraestructures educatives i on es va al·legar per
tots els partits del pacte que el Pla d'infraestructures anava
perfecte, i que quasi totes les inversions es feien com marcava
el Pla. Per part del Sr. Castells, de MÉS per Menorca, ni va
intervenir en aquella moció, no va tenir res a dir.

I ara, novembre del 2023, a cinc mesos de l'arribada d'un
nou govern, presenten aquesta moció; que vostès saben
perfectament que encara que estiguem d'acord que els centres
necessiten totes aquestes inversions, que no s'han fet durant vuit
anys i que han estat pressupostades una i altra vegada, el Partit
Popular no vendrà a vendre fum. D'això, els ciutadans de les
nostres illes, ja n’han tengut vuit anys.

(Alguns aplaudiments)

De confiar en uns pressuposts, de veure els seus centres
contemplats en ells, de veure una foto, una nota de premsa i res
pus, perquè no arribava res pus. Això no ho farà el Partit
Popular, no enganyarà la gent, no direm que es dedicarà tot el
pressupost d'IBISEC a Menorca, perquè la resta d’illes també
estan força abandonades i tampoc no s’ho mereixen. I perquè
pensam que el Grup Parlamentari MÉS per Menorca de
mentides ja en vàreu escoltar vuit anys.

(Alguns aplaudiments)

El tarannà del conseller Vera l’ha fet visitar centre per
centre, veure de primera mà els centres educatius, analitzar amb
els tècnics les seves necessitats i, sobretot, comprovar quines
actuacions encara quedaven pendents de realització després de
tants d'anys. I ja li dic, eren moltes, i supòs que vostès en són
conscients.

Les esmenes del Grup Parlamentari Socialista, que si bé és
ver no sabem si s’acceptaran o no, senyors, que el seu partit i
el seu conseller varen dur vuit anys Educació, vuit anys!, i ara
presenten una relació immensa de centres, ampliacions,
millores... la majoria de les quals ja pressupostades també
durant aquests vuit anys, i que vostès no varen ser capaços de
complir. 

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

Igual que a Eivissa. De debò, a Eivissa!, mira, vostès o
tenen molt poca memòria o tenen molta barra, sincerament.

(Alguns aplaudiments) 

També duen aquí sol·licitud de centres i mesures, com la de
dotar d'una unitat d'IBISEC a Menorca, Eivissa i Formentera,
quan el conseller ja va explicar a la seva compareixença a la
Comissió d'Hisenda que dotarien de personal i crearien una
unitat d'IBISEC per descentralitzar les feines a les diferents
illes. Una de dues, o vostès no escolten o directament es pensen
que amb aquesta esmena enganyaran la ciutadania i es penjaran
medalles com si haguessin fet alguna cosa. 

(Alguns aplaudiments) 

Tots els grups parlamentaris volem millores a tots els
centres, i tant de bo es poguessin fer realitat totes i cadascuna,
però també tots sabem que no és possible, que de la carta als
Reis no sempre arriba tot el que demanam i que el pressupost
anual dóna pel que dóna, fins i tot amb la pujada important en
inversió que ha fet el nou govern.

Li avanç que no li podrem votar a favor de tots els punts,
però sí que n'hi haurà molts que sí que els votarem. Li vull fer
una puntualitat, aquest govern s'ha posat a fer feina des del
primer moment i les infraestructures educatives són una
prioritat per a ell, cosa que es demostra en el seu primer
pressupost, un pressupost que contempla moltes d'aquestes
millores que ara se sol·liciten, i el mateix pressupost que vostès
diuen no voler donar suport.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gomila, tiene la palabra para concluir.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Com ja els deia, MÉS per Menorca creiem que un sistema
educatiu ha de ser públic i  ha de ser de qualitat perquè tothom
hi pugui tenir accés, i tots som conscients que hi ha molta feina
a fer, en molts d’aspectes a millorar. Tanmateix, la moció que
ara debatem parla només, en aquest cas, d'infraestructures de
Menorca perquè des de MÉS per Menorca som aquí per
defensar els interessos dels ciutadans de Menorca.

MÉS per Menorca, torn a repetir, presenta aquesta moció
sense cap intenció de polemitzar sinó per fer una oposició
constructiva per al bé de l'educació, fer un seguiment de la
millora de les infraestructures educatives de Menorca, que és
el que ens corresponen a MÉS per Menorca. Com ja vam fer a
la legislatura anterior, encara que vostès repeteixin per activa
i per passiva que no es va fer res, hauran de repassar tota l'acció
de MÉS per Menorca per comprovar que sí que es van fer
moltes reivindicacions en aquest ple respecte de les
infraestructures educatives.

També he de dir-li que jo mateixa, quan estava com a
batlessa de Ciutadella, igual que tots els batlles de Menorca, no
en tingui cap dubte, independentment del color polític abans,
i no en tingui cap dubte que els d'ara, tothom, tothom ha
demanat al Govern balear, sigui a l’anterior o sigui a aquest,
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per les millores de les infraestructures educatives. Perquè per
açò som o formam part de la gestió de les nostres ciutats. 

I ara, com a diputada, vostè entendrà que ho faci aquí. Jo,
com a diputada de MÉS per Menorca en aquest parlament
deman al Govern balear que també prengui tota una sèrie de
iniciatives per millorar les infraestructures de Menorca; igual
que es va fer amb l'anterior govern.

Nosaltres sempre hem insistit i sempre hem estat crítics,
independentment de qui estigui al Govern, i ho seguirem fent
en aquesta legislatura, encara que els pesi, perquè per a MÉS
per Menorca, li ho torn a repetir, defensarem sempre els
interessos dels menorquins i les menorquines i una educació de
qualitat a Menorca. 

Respecte de les esmenes presentades pel PSOE acceptaríem
la 9604, per demanar que també es creï una unitat d'IBISEC a
Eivissa i Formentera. El Sr. Vera, a la interpel·lació que ja vam
fer de MÉS per Menorca, va anunciar que ho volia fer, llavors
posant-ho en aquesta moció, i esper que aprovant-la,
aconseguirem aquestes unitats de l'IBISEC a Menorca, però
també a Eivissa i a Formentera. Per tant, li acceptaríem aquest
punt.

Quant a l'esmena 9603, li acceptaríem la part, diríem,
d'afegir-hi Eivissa i Formentera, però li transaccionaria en el
sentit de treure el que posa: “almenys 12 centres educatius”,
perquè no sé per què 12, 13, 15 o 10, no sé si és bo el nombre
que va donar el Sr. Vera, de 8, no ho sé, tampoc no sé si bo el
12 o si en convindrien 20. Per tant, com que esper que aprovin
aquesta proposta, perquè de fet era una de les seves intencions,
llavors faria una transacció en aquest sentit, i sí que afegiríem
que siguin centres de secundària o primària de Menorca i
d'Eivissa i Formentera, però no la part dels 12 centres.

No acceptaríem la resta d'esmenes, tot i que trobam
necessari, sense cap dubte, millorar les infraestructures també
d'Eivissa i de Formentera, perquè en el nostre cas veurà que 
especificava a cadascun dels punts els centres corresponents
amb les necessitats que tenien, i ens sembla que en el seu cas
nosaltres no hem pogut fer un estudi a fons de totes aquestes
necessitats i creiem que s'ha de deixar als diferents centres de
Menorca, i que, si és necessari, com vostè bé diu, facin una
PNL, que no tinguin cap dubte que nosaltres també els donarem
suport per a la necessitat de les millores de les infraestructures. 

Creiem, per tant, que aquests punts van més enllà de la
intenció que tenia aquesta moció, que era mirar per les
infraestructures educatives de les Illes. 

Vull agrair els vots favorables al PSOE i a MÉS per
Mallorca i també al PP i VOX als punts que aprovin d’aquesta
moció, perquè treballant de la mà o fent feina de la mà el que
fem és millorar les infraestructures a Menorca, que en el fons
crec que és el compromís que tenim tots.

Esperam des de MÉS per Menorca que se segueixi fent
feina en la millora d'aquestes infraestructures educatives, que
es posi en marxa aquest pla pilot de climatització de centres i
que aquest inclogui centres de Menorca, d'Eivissa i de
Formentera, i un d'ells, de centre i d'infantil, de Menorca, com

es va comprometre el conseller, i que es creïn les unitats de
l'IBISEC a Menorca, a Eivissa i a Formentera que ajudaran a
un millor seguiment de les obres.

També esperam des de MÉS per Menorca que la
Conselleria d'Educació i Universitat es posi a fer feina en
aquestes millores de les infraestructures de Menorca, com ja ho
vam reclamar també a l'anterior govern, amb una bona
planificació i que es duguin a terme aquestes demandes de la
comunitat educativa. 

I ja li ho he dit, i li ho torn a repetir, com que no hi era a la
primera intervenció, l’hem trobat a faltar, li ho tornaré dir ara,
que no perdi el temps en complaure les dèries dels seus socis de
VOX, sinó que treballi per a la comunitat educativa, deixi anar
la segregació per llengua, inverteixi doblers en infraestructures
educatives, que açò li ho demanen els centres.

Els nostres joves, els nostres infants, els docents i les
famílies s'ho mereixen, la comunitat de Menorca, també. Per
tant, inverteixin temps en allò que necessitam. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Disculpi, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Sí, Sr. Castells?

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. Miri, li volia demanar la paraula per
un màxim de tres minuts, en virtut de l'article 81, que permet
rectificar les inexactituds, les al·lusions inexactes sobre la
conducta d'un diputat, en aquest cas, la Sra. Curto, que s’ha
referit a la meva actuació durant la darrera legislatura.

No entraré en el fons de l'assumpte, sinó simplement rebatre
les seves afirmacions, tal com diu l'article 81.

EL SR. PRESIDENT:

Bien, tiene un minuto. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. En primer lloc, Sra. Curto, moltes
gràcies per ocupar-se de la nostra tasca parlamentària i només
li vull dir que en els seus comentaris està totalment equivocada.
És normal, són estereotips que aplicam, dreta, esquerra, però
aquest estereotip no és vàlid per a MÉS per Menorca.

Jo agrairia als partits que actualment són al Govern, que
fossin conscients d'això.

Jo vaig preguntar durant la passada legislatura tres vegades
preguntes orals al conseller d'Educació sobre el centre integrat
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d’FP. Vaig anar personalment al centre Mare de Déu de Gràcia,
vaig fer fotos a l'estat en el qual es trobaven els lavabos i
gràcies a això es varen licitar les obres per millorar aquests
lavabos.

Per tant, li poso aquests exemples, però jo entenc que vostè
vulgui simplificar el debat, però en el cas de MÉS per
Menorca, de veritat, preparin-s’ho millor, perquè nosaltres hem
estat molt crítics en el tema d'infraestructures educatives. 

Només és això. Gràcies, Sr. President.

(Remor de veus)

 Les PNL són cartes a la madre superiora, que deia el Sr.
Huguet.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias...

(Remor de veus) 

Vamos a ver... 

(Continua la remor de veus)

... Silencio, por favor. 

Vamos a proceder a la votación separada que me han
solicitado. Se rechazan todas las enmiendas excepto la 9603,
que hay una transacción que consiste en eliminar la frase:
“Amb almenys 12 centres educatius”. És correcte? Se acepta.
Y la 9604 también se acepta.

Así, pues, vamos a votar en primer lugar el punto 1.
Votamos.

57 a favor. 

Votamos el punto 2. Votamos.

25 a favor, 31 en contra. 

El punto 3. Votamos. 

57 a favor. 

Punto 4. Votamos.

25 a favor, 32 en contra. 

Punto 5. Votamos. 

25 a favor, 32 en contra. 

Punt 6. Votamos. 

57 a favor. 

Punto 7. Votamos. 

57 a favor. 

Punto 8. Votamos. 

57 a favor. 

Punto 9. Votamos... 9.

57 a favor. 

Punto 10. Votamos.

25 a favor, 32 en contra.

Punto 11. Votamos. 

57 a favor. 

Punto 12. Votamos. 

25 a favor, 32 en contra.

Punto 13. Votamos. 

57 a favor. 

Punto 14. Votamos.

57 a favor. 

Punto 15. Votamos.

57 a favor. 

Punto 16. Votamos. 

57 a favor.

Punto 17. Votamos.

25 a favor, 32 en contra. 

Punto 18. Votamos.

56 a favor.

Punto 19. Votamos.

25 a favor, 32 en contra.

Punto 20. Votamos.

57 a favor.

Punto 21. Votamos.

56 a favor. 

Punto 22. Votamos.

57 a favor. 
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Punto 23. Votamos.

57 a favor. 

Punto 24. Votamos.

57 a favor.

Punto 25. Votamos. 

57 a favor.

Punto 26. Votamos. 

57 a favor.

Pasamos al punto 27. Votamos. 

25 a favor, 32 en contra.

El punto 28, con la transacción. Votamos.

57 a favor.

El punto 29. Votamos. 

57 a favor.

Punto 30, con la enmienda 9604. Votamos.

57 a favor.

Y el punto 31. Votamos.

57 a favor. 

IV. Debat de totalitat del Projecte de llei de pressuposts
generals de la comunitat autònoma de les Illes Balears per
a l’any 2024 (RGE núm. 9436/23), amb les esmenes a la
totalitat, de devolució: RGE núm. 9517/23, del Grup
Parlamentari Socialista; RGE núm. 9582/23, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca; i RGE núm. 9587/23, del
Grup Parlamentari Mixt, i fixació de les quantitats globals.

A continuación, pasamos al cuarto punto del orden del día,
que corresponde al debate y votación de las enmiendas a la
totalidad, de devolución, presentadas al Proyecto de ley de
presupuestos generales de la comunidad autónoma de las Illes
Balears para el año 2024, RGE núm. 9436, y fijación de las
cantidades globales.

Tiene la palabra, en primer lugar, el Grupo Socialista, que
ha presentado la enmienda RGE num. 9517/23.

Bueno, no, tiene la palabra el Sr. Vicepresidente, por 15
minutos.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Moltes gràcies, president, senyores i senyors diputats.
Iniciam avui en aquesta cambra el debat del Projecte de llei de
pressuposts generals de la comunitat autònoma de les Illes
Balears per a l'any 2024, que va aprovar el Consell de Govern
el passat dia 9 de novembre. Un projecte de llei que, sens
dubte, constitueix una de les normes més rellevants que
s'elaboren anualment en la mesura que defineix l'estratègia
política, en general, i la política econòmica, en particular, d'un
govern.

I crec sincerament que en el pressuposts que passaré a
detallar-los a continuació s'identifica clarament el canvi que va
votar la ciutadania de les Illes Balears el passat dia 28 de maig:
rebaixes d'imposts, reforç dels serveis públics essencials de
competència autonòmica, una política d'inversions en
infraestructures i per primera vegada en molts anys uns
comptes amb estabilitat pressupostària, és a dir, amb dèficit
zero.

Un equilibri, senyores i senyors de l'esquerra, que sí que es
podia aconseguir, contràriament al que varen predicar vostès
contínuament i que ara callen. Sí, després de les baixades
d'imposts del passat dia 18 de juliol, des de la bancada de
l'esquerra, es pronosticà l'arribada de l’apocalipsi de les
retallades. I quina ha estat la realitat? La realitat, que no els ha
agradat, evidentment, en absolut, és que ha quedat acreditat que
es podien baixar els imposts als ciutadans de les Illes Balears,
tal com varen demanar de forma majoritària a les urnes, es pot
incrementar el pressupost de totes les conselleries d'aquest
Govern, molt especialment les àrees de sanitat i educació, i es
poden sanejar els comptes públics.

Es poden destinar més de 4.000 milions d'euros a polítiques
socials i més de 1.000 milions d'euros a inversions, i es pot
passar de dedicar un 25% de l'impost de turisme sostenible a
polítiques mediambientals, a més d'un 50%, i es pot evitar que
la recaptació d'aquest tribut sigui un calaix de sastre amb el que
s'acaben finançant concerts i compres de patinets.

I es pot també passar de pressupostar diners per finançar
només idees, sense un projecte al darrera, a prioritzar que és
maximitzi l’execució del pressupost per aprofitar tot el
finançament possible a cada un dels exercicis. 

I tot això treballant en un escenari on el deute públic
disminuirà tant en termes absoluts, en aquest cas, fins als
8.750,6 milions d'euros, com en termes relatius, passant a
representar un 24% del PIB, la xifra més baixa des de 2012.
Aquest és el canvi, senyores i senyors diputats, menys imposts,
més renda disponible dins les butxaques dels ciutadans, més
sanitat i educació, més polítiques socials, més inversions
productives. I tot això ho fem amb menys deute públic.
Complim el compromís que vàrem adquirir amb els ciutadans,
complim la paraula donada.

I com ha estat possible fer aquests pressuposts? La resposta
és molt senzilla: creixement econòmic. Sí, el creixement
econòmic és el factor clau per millorar el benestar dels
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ciutadans, el que explica el creixement del teixit empresarial i
els beneficis, el que permet apujar els salaris i millorar les
condicions laborals, el que possibilita les reduccions d’atur i,
com no, el que incrementa les bases impositives i la recaptació
tributària, tot i les reduccions de tipus, tal com hem fet; el que
permet també incrementar la despesa pública i oferint més i
millors serveis públics, tal com farem, i el que al mateix temps
sanejar els comptes públics, tal com farem també.

Per això és tan important que, de cara al 2024 i següents
l'economia de les Illes Balears assoleixi taxes de creixement del
PIB real del 3% o superiors. Certament, l’economia balear veu
moderat el creixement de cara al 2024 en passar d'un 3,9%
d'enguany a un 2,6% de l'any que ve, tot i ser una xifra
clarament superior a la del conjunt d'Espanya, 1,9%, i de la
Unió Europea, 1,4%, no podem caure en el conformisme.

L’economia de les Illes Balears necessita un nou impuls, un
canvi de política econòmica, necessita una aposta clara per la
productivitat i la competitivitat, pels augments de la renda per
càpita, per la recerca, la innovació i la transformació digital,
per la transició energètica, per la simplificació de tràmits, la
reforma de l'administració i la reducció de la burocràcia. S’han
d'abandonar les polítiques intervencionistes i prohibicionistes
i tornar a confiar plenament en la iniciativa privada, en les
reformes estructurals i la llibertat econòmica, en el potencial
transformador que sempre ha tengut i té el nostre teixit
productiu, en els nostres empresaris i els treballadors, en la
nostra societat en general.

I crec, sincerament, que els pressuposts de la comunitat
autònoma per al 2024 fan una aposta clara pel canvi de política
econòmica, en el sentit assenyalat, no només per l’impuls
provocat per les baixades d'imposts, sinó també pel canvi en les
inversions productives o l’aposta per la recerca, la innovació i
la transformació digital.

Passem ja xifres concretes, com ja hauran conegut els
pressuposts per al 2024, el projecte de pressuposts per al 2024
que ha elaborat la Conselleria d'Economia, Hisenda i Innovació
és el més elevat de la història i ascendeix a un total de 7.320,7
milions d'euros, el que representa un increment de 187,3
milions, un 2,6% més en comparació amb l'exercici 2023.

El pressupost no financer, que ja vam debatre en el
Parlament, en aquesta cambra, fa unes setmanes, és de 6.365,5
milions d'euros, 418 milions d'euros més que el 2023. I el
pressupost financer es redueix fins als 955,2 milions, 270,7
menys que aquest any, des del 2018 la despesa financera no
baixava dels 1.000 milions d'euros, tal com succeirà el 2024.

Es tracta d'uns pressuposts que consoliden el camí de les
reduccions impositives que iniciàrem el passat 18 de juliol,
amb l'eliminació o reducció a la meitat de l'impost sobre
successions i donacions, i l'eliminació també o substancial
reducció de l’impost sobre transmissions patrimonials, per tal
de facilitar la compra d'un habitatge habitual per a determinats
col·lectius amb especials dificultats per accedir a un habitatge.

Amb l'aprovació de la Llei de reforma fiscal que aprovàrem
el passat dimarts en el Ple d'aquesta cambra, vam ampliar les
rebaixes fiscals també a l'àmbit de les donacions, i vam

consensuar amb pràcticament tots els grups parlamentaris
nombroses deduccions fiscals, en benefici dels ciutadans
d'aquestes illes: en matèria d'habitatge, de conciliació, de llibres
de text per als infants, en la creació d'una nova deducció per
naixement i també una deducció per adopció. 

Però no ens hem quedat només aquí, fa unes setmanes, la
presidenta del Govern, Marga Prohens, va anunciar que al
projecte de llei de pressuposts generals s'hi inclouria una
rebaixa del tram autonòmic de l’IRPF, i així ha estat.
Augmentam així la progressivitat de l'impost per a les rendes
mitjanes i baixes, les menors o iguals a 30.000 euros, i que
representen 4 de cada 5 euros, la rebaixa és de 0,5 punts;
mentre que, per a les rendes superiors a 30.000 euros, la
rebaixa és de 0,25 punts, amb l’increment, per tant, -com dic-
de la progressivitat de la tarifa de l'impost.

I aquesta és una política que hem defensat des del primer
dia, però que també ens veiem avalats per agències de rating
com, per exemple, Standard & Poor's, que apunta que les
nostres rebaixes fiscals no alteraran la trajectòria de creixement
d'ingressos d'aquesta comunitat autònoma.

I amb totes aquestes baixades d'imposts, la despesa social
superarà, per primera vegada -com he dit abans-, els 4.000
milions d'euros, concretament arribarà fins als 4.060 milions
d'euros, 220 milions d'euros més que el 2023 i més de 1.000
milions d'euros més que el 2020.

La despesa en salut s'incrementa 113 milions; en educació,
94 milions; i en serveis socials, 12 milions d'euros més.

En el cas d'educació, gran part de l’augment del seu
pressupost és a causa de les partides d’inversions educatives, ja
que passa de 95,8 milions a 154,5 milions, és una prioritat
d'aquest govern aquesta àrea, després que la Conselleria
d'Educació i Universitats s'hagi trobat amb unes
infraestructures que en molts casos es troben en un estat
deficient o directament lamentable. De fet, el pressupost de
l’Institut Balear d'Infraestructures i Serveis Educatius,
l'IBISEC, s'ha incrementat més d'un 10%.

A més, tenim clar que l'economia de les Illes Balears ha de
millorar la seva competitivitat dins el conjunt d'Espanya i
Europa, tal com he apuntat anteriorment, per això treballam i
pressionam al màxim per reduir els efectes negatius que té la
insularitat en el nostre teixit empresarial, per exemple, perquè
es flexibilitzi o s'elimini la regla de minimis o per tenir un
conveni de carreteres, ja que no acceptarem mai que s'utilitzi el
factor d'insularitat com a substitució dels convenis de
carreteres, sinó que sigui el factor insularitat un recurs
addicional per fer polítiques d'inversions a la comunitat
autònoma.

Però també actuam de forma directa, per això, en els
pressuposts hem donat un gran impuls a les inversions:
incrementam la partida de 156,6 milions fins a... -perdó, 1.000
no, està malament aquí-, fins arribar la partida als 1.154,2
milions d'euros, i ho hem fet d'una forma totalment transversal:
inversions en cicle de l'aigua, per a la reconversió de zones
turístiques, per a actuacions per mitigar els efectes del canvi
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climàtic, o per fer de la innovació un sector punter en aquestes
illes, i per això li hem augmentat el pressupost un 60%.

I una de les grans fonts de finançament per dur a terme tots
aquests projectes és l'impost de turisme sostenible. Vam dir que
no l’utilitzaríem -no utilitzaríem la recaptació d'aquest tribut-
per tapar forats, i així ha estat; i vam dir també que s'utilitzaria
per a polítiques mediambientals i turístiques; mentre l'anterior
govern només dedicava 1 de cada 4 euros d’aquest impost a
medi ambient, nosaltres ho fem 1 de cada 2, o sigui, la meitat,
comptam 40,1 milions d'euros destinats a la Conselleria de la
Mar i del Cicle de l'Aigua; els 25 milions d'euros de la
Conselleria d'Agricultura, Pesca i Medi Natural; 4 milions
d'euros a la Conselleria de Presidència i Administracions
Públiques, al Consell de Menorca per a projectes de Reserva de
la Biosfera. Aquesta conselleria també transferirà 20 milions
d'euros per la Llei de capitalitat de Palma i 4 milions d'euros
per la Llei de capitalitat d'Eivissa. A més, s'han assignat 26
milions d'euros a la Conselleria de Turisme, Cultura i Esports;
7 milions d'euros a la Conselleria d'Economia, Hisenda i
Innovació per a temes d’I+D+I; i 10 milions d'euros per a la
Conselleria d'Habitatge, Territori i Mobilitat. 

I m'agradaria centrar-me un moment a l'àmbit de mobilitat,
és cert que no hem pressupostat una partida concreta per a la
total gratuïtat del transport públic de les Illes Balears, però és
que no ho han fet mai aquest govern ni el govern anterior...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

 ..., ni el govern anterior, ha estat el Govern d'Espanya el que ha
pagat la gratuïtat i volem que segueixi sent així. Aspiram als 43
milions d'euros que necessita Balears per a la gratuïtat del
transport.

I, d'altra banda, una gran pota de finançament són els 103,8
milions d'euros provinents del factor d'insularitat, que es
distribuiran de la manera següent: 38 milions per a l'ib-salut,
millora d'infraestructures sanitàries; 21,5 milions en educació,
infraestructures educatives; 24 milions per a la Conselleria
d’Habitatge, Territori i Mobilitat; 14,3 milions per a la
Conselleria de Famílies i Afers Socials, bàsicament per a
residències i centres de dia; 5 milions de la Conselleria
d'Economia, Hisenda i Innovació per a temes de digitalització
a l'administració pública.

I vàrem dir que aquesta seria la legislatura de l'aigua, per
això hem creat una conselleria específica, i també s'han
pressupostat 126,3 milions específicament en dos fons: el fons
de finançament del cicle de l'aigua, i també s'hi han afegit 40
milions -com he dit- de l’ecotaxa.

Perquè som un govern no només que compleix la seva
paraula, sinó que ho demostra amb fets. I també som conscients
que, perquè aquesta comunitat autònoma avanci en tots els seus
objectius, la feina i l'esforç han de ser compartits entre totes les
administracions, per això hem augmentat les transferències a
consells insulars i ajuntaments, i també les aportacions a la
concertació social i les ajudes a les empreses en quasi 200
milions d'euros, fins arribar en total als 1.378,8 milions d'euros. 

Només amb els consells insulars les transferències s'han
incrementat un 5% fins arribar als 581,1 milions d'euros: 411
per a Mallorca; 75,2 per a Menorca; 82,3 per a Eivissa; i 12,1
per a Formentera. Aquestes xifres són possibles gràcies a la
Llei de finançament dels consells insulars, que es va aprovar
l’any 2014, tot i que l'anterior govern s'atribuís sistemàticament
que les transferències les feia per voluntat pròpia el Govern de
les Illes Balears. No és així, afortunadament, els consells
insulars tenen autonomia financera, gràcies a la Llei de
finançament de consells. 

I, finalment, pràcticament tot el sector públic instrumental
augmenta el seu pressupost, l'Agència d'Estratègia Turística
amb 167,5 milions; SFM, 147 milions; ABAQUA, 122,6
milions; FOGAIBA, més de 100 milions d'euros, són les
empreses públiques amb major assignació.

Per la seva banda, els que augmenten més en termes relatius
són l'Institut d'Estudis Baleàrics, un 64,9%, ja que assumeix la
Direcció General de Política Lingüística.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor, Sr. Costa.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Sí, ya termino. Aquests, diputats i diputades, són els primers
pressuposts del canvi, el millor camí per complir el que votaren
la ciutadania de les Illes Balears i per donar compliment a les
més de 500 mesures del programa de govern del Partit Popular,
i als 110 punts o mesures que vàrem pactar amb VOX. Són uns
pressuposts, a més, que reflecteixen el que hem defensat des del
primer dia. 

Hem complit, per tant, complirem i seguirem complint la
paraula donada. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos, ahora sí, a la intervención de los grupos
parlamentarios que han presentado enmiendas a la totalidad, de
devolución. En primer lugar, el Grupo Socialista, que ha
presentado la enmienda RGE núm. 9517/23. Tiene la palabra
el Sr. Negueruela.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, presidente. Sr. Costa, un placer poder discutir hoy
con usted los presupuestos de esta comunidad autónoma. Es
curioso escuchar según qué cosas dice el vicepresidente y qué
cosas decía hace un año, es curioso porque hoy no habla de
desaceleración y sí de crecimiento robusto, hoy no ha hablado
de inflación, ni una palabra de inflación, y, en cambio, habla de
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un presupuesto que, desde luego, carece de alma, de ilusión y
de ideas. 

Yo no denigraría la palabra “tener ideas”, como hace usted,
las ideas son la base de los proyectos, sin ideas no hay
proyectos, y ustedes hay partidas enteras que no tienen ni idea
ni proyecto, no saben qué hacer con este presupuesto, con estos
6.400 millones de euros de presupuesto, el más alto de la
historia, y que merece, desde luego, una enmienda a la
totalidad, porque no están pensados para la mayoría social de
estas islas, no están pensados para los trabajadores y
trabajadoras, no están pensados para las familias, no están
pensados para las personas que van a tener un invierno
complejo. 

No ha dicho la palabra inflación en todo su discurso, ni una
vez, ni una vez. No ha dicho que el año que viene va a crecer,
como está creciendo, un 4%. Y ¿qué medidas va a hacer para
paliar ese 4%? Ni una palabra de qué va a hacer con la
inflación, que es lo que preocupa realmente a las familias de
estas islas y a los hogares de estas islas...

(Alguns aplaudiments)

..., cómo pasar el invierno.

Usted hoy no critica los fijos discontinuos, que el año
pasado criticaba, hoy defiende la figura de los fijos
discontinuos, incluso su conseller defiende a los fijos
discontinuos, pero el año pasado había ayudas para los fijos
discontinuos que ahora empezarán a ir a las listas de desempleo
y a los cuales les ha dicho que les recortará las ayudas que
estaban en marcha el año pasado. Todo ello en base a que
ustedes ganaron unas elecciones, pero es que en el programa
electoral hay cosas que no aparecen, no aparecen todos los
recortes que iban a hacer, no dicen que no va a haber pagas en
dependencia, no dicen que no iba a haber ayudas, todo eso no
se dice. Y, en cambio, ustedes lo hacen y lo ejecutan de una
forma clara.

Por tanto, creo que estos presupuestos, una parte
importante, viven obviamente de la herencia recibida, y otra
parte importante cortan y empiezan a recortar medidas que
existían para la mayoría de ciudadanos. en este caso que
residen aquí.

Y es complejo, por tanto, presentarse aquí, usted ha dicho,
ha mezclado todo, ha  hablado desde ITS a partidas concretas,
a una conselleria del Mar que todavía no ha hecho nada, pero
que ustedes dotan de presupuesto; ha hecho todo un batiburrillo
de cosas porque lo que le falta es la idea, y la idea es la base de
todo. Le falta la idea, ¿qué idea de comunidad autónoma tienen
con estos presupuestos? Para mí, ninguna, no sé, un batiburrillo
de cosas, yo me imagino que el resto de grupos y..., claro, es
que usted denigra la idea, y denigrar la idea es peligroso,
porque políticamente hay que tener ideas, tener proyectos, tener
financiación, y si no tienes la base, el resto cae. Y hoy es una
demostración de que usted lo que quiere es ser es consejero de
Hacienda, pero, ¿para qué? Pues no lo sabemos. Y eso es
peligroso, porque necesitaríamos saber para qué; quiere usted...
dice, cumplo mi programa de gobierno, no, solo cumple una
rebaja fiscal, a la que luego haré mención.

Porque usted ha dicho que la economía continuará
creciendo durante 2024 en torno al 2,6. El año pasado, cuando
nosotros decíamos que aquí íbamos a crecer, usted decía que
era decrecimiento, y en cambio este año es un crecimiento
sólido. Dicen que tienen récord de empleo y de afiliación a la
Seguridad Social, espero que no se crea a su consejero cuando
dice que llevamos cinco meses de récord. No, Sr. Consejero,
llevamos 29 meses creciendo en empleo y decreciendo...

(Alguns aplaudiments)

..., con nosotros y con ustedes, pero no cinco meses, como dice
usted, y créame que suena ridículo.

Por tanto, hablemos de las cosas con lo que se ha recibido
y con lo que se tiene, no ha inventado usted el empleo en los
últimos cinco meses, Sr. Consejero, llevan 29 bajando las
cifras, ¿lo sabe? ¿Por qué dice cinco, si bajan desde hace 29?
¿Se dan cuenta, cuando hablan de los tecnócratas, que lo que
hacen es manipular las cifras? Eso no es realista ni se puede...,
yo creo que habría que ser justos. 

Ustedes hablan de gestión. El gobierno anterior, el Sr. Pou,
gestionó 855 millones de euros en un año para las empresas de
estas islas, para reactivar la economía. Y usted llora  ahora por
100 millones de euros en energía. Y yo le digo, ¡hombre!, si
eres un tan tecnócrata venga llorado de casa y no ponga tantos
problemas, porque el anterior gobierno en un año gestionó 900
millones de euros para empresas. 

(Alguns aplaudiments)

Por eso, de la tecnocracia y de cómo se gestiona, no, lo que
hay que tener es gestores con ideas, gestores que sepan de
administración y que sepan movilizar recursos. Ustedes creo
que en esta parte... por eso ahora pueden decir que crece la
economía, porque había ayudas ICO, había ayudas económicas,
había ERTE, todas esas cosas que usted, además, Sr.
Consejero, y me dirijo a usted porque sabe mal que cuando
usted reclamaba, rogaba por ayudas, ahora prácticamente las
denigre, y gracias a eso pues puede estar usted aquí, porque se
han mantenido las empresas, se ha mantenido a su asociación
empresarial y ahí todos podemos hablar de este crecimiento de
hace 29 meses, 29 meses consecutivos, no 5. Por tanto, creo
que eso es importante. 

También las subidas de salarios, no son desde hace cinco
meses, me imagino que sabemos que vienen desde hace
prácticamente siete años consecutivos. También con el IPC.
También cómo está creciendo nuestra economía y cómo se está
mejorando. Por tanto, creo que eso es importante a la hora de
hacer una lectura de hacia dónde llevamos la comunidad
autónoma, porque, si no, si partimos de un análisis erróneo,
tomamos decisiones erróneas.

Y lo que se dijo el año pasado aquí, y usted lo sabe, Sr.
Vicepresidente, y es importante, es que teníamos una situación
de inflación. Y ¿cómo responder ante esa situación de
inflación? Y yo aquí le propongo de nuevo recuperar medidas
que nosotros propusimos, no solo porque lo hayamos dicho
nosotros, que obviamente defenderé lo que hemos dicho
nosotros, sino porque también hay medidas que han defendido
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la AIReF y la OCDE, que son organismos independientes que
han hecho un análisis concreto de la situación en la que nos
encontramos.

Ustedes dicen, no va a haber medidas de protección social,
la medida de protección social es la rebaja fiscal, y se quedan...
y perfecto. ¿Qué dice la AIReF? No tome medidas
estructurales, como rebajas de impuestos masivos, porque van
a poner en riesgo los próximos años, la única observación que
le hicieron. Por cierto, habla de que usted tiene equilibrio
presupuestario cuando lo que ha heredado es un superávit
presupuestario. Por tanto, cuando uno hereda superávit...

(Alguns aplaudiments) 

... dice ahora, equilibrio. Y usted lo que ha heredado es un
superávit en esta comunidad autónoma. 

Y toca los impuestos de forma estructural, cuando lo que le
dicen es que tome medidas temporales en situaciones donde los
ingresos de 2025 usted sabe que no los tiene ahora mismo
asegurados, no sabe qué sucederá en el 2025, y por eso le están
diciendo todos los organismos que no toque medidas
estructurales y sí coyunturales; que es lo que se hizo el año
pasado, cumpliendo las observaciones de los principales
agentes independientes de este país. 

Usted dice que rebaja 0,5 puntos a las rentas inferiores a
30.000 euros y que eso es lo que necesitan las clases medias y
trabajadoras de nuestras islas. Claro, y yo le puedo decir, si el
sueldo medio de estas islas es de 23.000 euros y la inflación
sube un 4%, eso implica una pérdida de poder adquisitivo de
prácticamente 1.000 euros. En esto me imagino estamos todos
de acuerdo, porque son los datos, como les gusta decir a veces
a los tecnócratas, pero es que los datos son los datos y, por
tanto, vayamos a eso. Si eso es así, y usted baja 0,5 a las rentas
inferiores de 30.000 euros, estamos hablando de que les rebaja
40 euros al año, aproximadamente. Si eso es así ,y además
usted sabe que en Baleares hay 570.000 personas que presentan
declaración y que precisamente de las que no presentan están
en las de menos de 30.000 euros, y son 100.000, ¿a quién va
dirigida la rebaja fiscal? ¿Es la medida que necesitan la gente
en nuestras islas, 40 euros para los pocos que presentan
declaración de la renta de un 0,5? ¿Esa es la medida social, con
una inflación del 4% que supone prácticamente 1.000 euros?
¿Esa es la medida de apoyo social? ¿Eso es lo que necesita la
gente?

Ustedes que decían que tenía que salir a la calle, ¡hombre!,
yo voy a un bar y no escucho, ¡yupi, me dan 40 euros!, lo que
escucho es, me quitan el transporte gratuito, cuando voy a
Calvià y voy a los barrios de trabajadores y trabajadoras me
dicen: este año no tendremos ayudas, no tendremos 300 y 600
euros de ayudas. 

(Alguns aplaudiments)

Cuando mis compañeros van a la Universidad me dicen
que, ¡hombre!, ahora las matrículas, que eran gratuitas, las hay
que pagar, lo cual era bueno para las clases medias y
trabajadoras de estas islas. Y si uno le pregunta qué pasa a
alguien cuando tiene que subirse a un autobús o subirse a un

tren, pues lo que pasa es que tendrán que asumir 57,50 euros al
mes para hacer servicio de transporte público. Y eso es lo que
sucede. 

Porque le puedo decir una cosa, el año pasado, antes de que
hubiese un acuerdo para el transporte público gratuito el
Govern ya lo ideó, ya tenía la idea en la cabeza de que lo tenía
que hacer. Se ve con un ejemplo muy claro, que usted lo ha
dicho aquí de una forma que yo no sé si la consellera Vidal le
dio el dato correctamente, pero me imagino se lo puede
corroborar, ¿en CTM por qué hay de los presupuestos del año
pasado a estos, por qué sube el presupuesto? ¿Por qué sube el
presupuesto, si no suben las tarifas? Lo que hacen es subir las
tarifas. Por tanto, están engañando, están engañando porque
han recuperado la tarificación, cuando el año pasado ya estaba
pensada la bonificación y, por tanto, ustedes...

(Alguns aplaudiments) 

... lo que están diciendo es que, frente a una idea, que era
hacerlo gratuito, suben el presupuesto, y si no ¿por qué sube?
¿Creen que van a tener más número de viajeros el año que
viene que éste? ¡Venga, eso no se lo cree ni usted!, lo que pasa
es que quiere mentir, porque lo fácil es decir que han tarifado
el precio al cien por cien, y punto. Y ya está. Y yo creo que es
más honesto venir aquí y decir: no, es que hemos
presupuestado que vamos a cobrar por el transporte público, y
luego a ver si negociamos algo con el Gobierno de España. En
vez de decir, no, yo lo voy a hacer sí o sí, porque con más de
400 millones de euros adicionales y costando 40 millones de
euros la medida...

(Alguns aplaudiments)

... los trabajadores y trabajadoras de estas islas necesitan un
transporte público gratuito, y me da igual lo que haga el
Gobierno de España, porque yo lo haré, que fue lo que dijimos
el año pasado. ¿Por qué? Porque con 400 millones de euros
más y con el mayor presupuesto de la historia, hasta 6.400
millones de euros, se puede hacer, se puede hacer de múltiples
formas: no perdonando los impuestos a los ricos, por ejemplo,
en sucesiones, que usted habla de la progresividad de los
impuestos en IRPF...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... -no me interrumpa, Sra. Vidal, luego puede hacer una
incidental también-, el impuesto más progresivo de todos lo
quita, como es el impuesto de sucesiones, lo quita. Y además
hace una chapuza, que el otro día le han vuelto a criticar. Y, en
cambio, empieza a tocar el IRPF. Claro, eso no es
progresividad, creo que en la facultad, cuando usted explica
progresividad de los impuestos y habla del impuesto de
sucesiones, no es dejarlo a cero, eso no es progresivo, eso es
simplemente eliminarlo y desfavorecer a la gente que más tiene
en... 

(Alguns aplaudiments)

... favorecimiento de los que más tienen. 
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Por tanto, eso es el sentido de lo que tiene hoy aquí la
discusión que vamos a tener, porque 90.000 trabajadores que
demandan un empleo tendrán entre 300 y 600 euros menos que
el año pasado, perdón, tendrán 260 euros menos y 560 euros
menos que el año pasado, para pasar el invierno, porque usted
les dice: mira, presente la declaración y le doy 40 euros, pero
le voy a cobrar todo esto. Las personas con dependencia
tendrán entre 350 y 380 euros menos este invierno, 20.000
familias. Tendrán 1.800 euros anuales en matrículas
universitarias, más de 3.000 estudiantes, que las tenían gratuitas
las dejan de tener. 300.000 personas todo lo relacionado con el
transporte.

Y esa es la realidad, a la que usted ha obviado porque no ha
querido mencionar la palabra inflación, y por qué no ha querido
decir que en una situación como la que tenemos no piensa
adoptar ninguna medida. Porque el IRPF no es una medida para
la inflación, como no lo es tampoco suprimir el impuesto de
sucesiones, sabe que no es eso, sabe que no lo es, sabe que no
lo es y que no es lo mismo que dijo usted aquí el año pasado.

Y, sí, han ganado, por supuesto, yo ya se lo digo, han
ganado y tienen todo el derecho, pero al menos digan las cosas
por su nombre y digan lo que van a hacer y lo que quieren
hacer, y no intenten confundir a la gente. ¿Cree en el transporte
público gratuito? Hágalo gratuito, tiene 6.400 millones de
euros. No espere a ver si negocia o cómo negocia, hágalo,
como se previó el año pasado.

Y hagan el resto de políticas que se le han dicho en las
comparecencias en estas semanas. Porque es cierto que hay, y
usted no lo ha querido decir aquí, hay cero nuevos proyectos en
materia de vivienda pública, cero. Le ha llamado mentiroso al
portavoz adjunto de mi partido, cuando ha dicho que tienen
cero nuevos proyectos, ¿por qué? ¿Me explicará algún nuevo
proyecto que tiene o simplemente ha dicho que miente porque
le parece una palabra que se debe decir? Porque si no es así,
dígame dónde están, a lo mejor estamos confundidos, y si
estamos confundidos, no hay ningún problema en reconocerlo,
pero dígame usted dónde están esos proyectos.

Y nosotros seguiremos trabajando, porque para nosotros lo
importante ahora mismo en la situación que nos encontramos
es la situación de inflación y la situación en la que se encuentra
la mayoría social de estas islas, y después en dibujar un futuro
mejor. Porque para un futuro mejor, tampoco vemos grandes
cambios, no vemos grandes cambios en materia energética ni
de lucha contra el cambio climático decidido, vemos recortes,
como ya se le ha empezado a decir esta mañana, por parte de
diputados de otros grupos, recortes para empezar a hacer un
camino que estas islas tienen que hacer sin ninguna duda.

Y luego cambios importantes, por ejemplo, efectivamente,
tres cambios legales que nos preocupan, y con los que
terminaré mi intervención.

Uno, un cambio legal que es que quieren hacer desaparecer,
y por eso presupuestan solo 50.000 euros la Oficina
anticorrupción. Hoy hemos conocido como numerosas
entidades, las más importantes en materia de transparencia,
dicen que no se haga eso. A cambio, crean una oficina de
persecución lingüística, que eso me imagino, con 750.000

euros; la crean sin que se haya aprobado siquiera la ley que ha
presentado aquí VOX; con lo cual, o asumen el contenido de la
ley o presupuestan algo sin una base legal para hacerlo, lo cual
también me deja sorprendido.

Y tercero, y voy terminando, la reforma del impuesto de
turismo sostenible: la hacen sin consensuar con nadie, quitan
dos puntos que habían sido pactados con las organizaciones
sindicales de estas islas. Nosotros pactábamos una parte con las
patronales y otra con los sindicatos, ustedes simplemente quitan
todo lo que se ha pactado con los sindicatos, empleo y
vivienda. ¿Por qué quitan el empleo y la vivienda? Acaso,
cuando el consejero dice que ha inaugurado el Centro de la
Mar, que era con ITS y que se lleva construyendo tres años, no
los últimos cinco meses, no lo hizo ladrillo a ladrillo usted, Sr.
Consejero, para ponerlo en marcha, ¿eso con qué creen qué se
financiaba? O con la Escuela de Hostelería, que la presentamos
con el presidente del Consell de Eivissa, era con ITS, porque
eran fondos estructurales para ello. Los fondos Next Gen no les
servirán para hacer un cambio económico en nuestras islas,
serán a corto, sí que son una fuente de ingresos, pero a largo
necesitas otras fuentes de ingresos, como era el impuesto de
turismo sostenible. Dos de los principales centros...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor. 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... que tenemos en marcha esta legislatura vienen del ITS.

Y el tercero en materia de vivienda. ¿Por qué no hay nuevos
proyectos y no van a hacer más proyectos de vivienda pública?
Porque quitan las fuentes de financiación que estaban
incorporadas para hacerlas, sin acuerdos y sin haberlo
negociado. 

Hablan tanto de negociar el impuesto turismo sostenible, no
se ha hecho ni la comisión ni el plenario para aprobarlo.

(Remor de veus)

Me gustaría simplemente ver si tienen el mismo nivel de
aprobación el ITS este año que el que hubo el año pasado,
donde se abstuvieron o votaron a favor todos los grupos, ni un
voto en contra del impuesto de turismo sostenible hubo el año
pasado en su adjudicación.

EL SR. PRESIDENT:

Termine, por favor, Sr. Negueruela.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Esperemos que este año tenga el mismo resultado, que
seguro que el conseller Bauzá, con su talante, sí que puede
intentar conseguirlo, pero es un reto importante porque hasta
ahora ha hecho los pasos contrarios, ni convocar, ni informar
y modificar por la puerta de atrás en la ley de presupuestos...
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EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, termine por favor. 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... del ITS. Esto es el panorama que dibujan, sin ilusión sin
proyectos y sin ideas.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos, en segundo lugar, a la enmienda a la totalidad
presentada por MÉS per Mallorca, RGE núm. 9582/23. Sr.
Apesteguia, tiene la palabra.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL: 

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Sr. Vicepresident,
nosaltres hem presentat aquesta esmena a la totalitat i proposam
la devolució dels pressuposts al Govern, per començar, per una
qüestió ideològica, i que no el sorprendrà; és a dir, vostè ha fet
ostentació que l’element més significatiu d’aquests pressuposts,
precisament, són les modificacions fiscals que vostès han
introduït. I aquí, evidentment, no hi ha punt d'acord i que
només aquest element, com vostè ja va dir, són uns pressuposts
molt del PP, supòs que amb aquesta afirmació no  suposava o
no pensava aconseguir el suport de cap altre grup, més enllà del
PP.

Però, és clar, no em puc estar de fer-li un esment a aquesta
qüestió perquè, i ho ha explicat el Sr. Negueruela, jo crec que
amb un punt d'ingenuïtat, perquè li demanava insistentment a
veure si aquestes modificacions fiscals servirien per
contrarestar els efectes de la inflació i ajudaria a aquests 40 o
zero euros a les classes més desfavorides, idò jo ja li puc
respondre, aquestes modificacions fiscals no les han fetes
pensant en aquesta gent, aquestes modificacions fiscals les han
fetes per afavorir la gent amb una capacitat econòmica més
elevada, que és el que caracteritza la proposta ideològica de la
dreta. I, escoltin, és normal que ho facin i és normal que
nosaltres ho rebutgem. I és normal que li digui que quan
nosaltres tornem a governar, recuperarem els imposts que
graven les persones amb més capacitat econòmica, perquè
creiem que tenen el deure de contribuir al benestar col·lectiu. 

I vostè diu, no, però abaixam els imposts i podem mantenir
uns pressuposts expansius. Vostè em va dir que no basava el
seu argumentari en la corba de Laffer. Jo el crec, per tant,
aquesta asseveració que vostè fa aquí és per mor d’una situació
completament circumstancial, vostè pot abaixar els imposts i
incrementar el pressupost perquè ens trobam en un moment
econòmic expansiu i, sobretot, perquè recapta més a través de
l’IRPF i de l’IVA, que grava a qui grava, tampoc no ens n’hem
d'oblidar. Però si es produeix un moment econòmic
d'estabilització o de decreixement, les seves modificacions
fiscals inevitablement duran a les retallades i, per tant, ens fa un
estat del benestar més dèbil, a no ser que proposi mantenir, no,
dur a terme el conte de la formiga i de la xigala i que digui: no,

en els moments econòmics de bonança abaixam els imposts, i
ja els apujarem quan venguin mal dades. És que és precisament
en els moments econòmics de bonança quan s'han de mantenir
els tipus impositius elevats, sobretot a les rendes més elevades
que són aquelles que tenen l'obligació de contribuir.

Però, més enllà d'aquesta normal i no dramatitzada
divergència ideològica, que almanco aquest grup parlamentari
no dramatitza, en qualsevol cas, contrasta, consideram que és
un error no introduir, i sap que és una mesura que hem
reivindicat llargament des de MÉS per Mallorca, mesures de
fiscalitat verda, perquè creiem que són un element que ajuda a
fomentar pràctiques positives enfront del canvi climàtic. I
també en aquest mateix sentit, lamentam, com ja ha comentat
avui el meu company, el Sr. Ferran Rosa, l’eliminació de les
partides per a les ajudes de mitigar els efectes del canvi
climàtic.

I, mirin, vostès presenten una modificació de l’ITS que
nosaltres, per començar, augmentaríem, però celebram que
vostès ja no qüestionin aquest impost, però proposen una
modificació en uns termes, diguem-ne, prou secundaris, perquè
vostès podrien mantenir la llei així com està i treure una
convocatòria amb els termes que vostès desitgin. Per tant, fan
una modificació d'aquestes, diguem-ne, propagandístiques de
compliment del seu programa electoral, que és, al final, la base
argumental de tot el seu pressupost, i proposen eliminar
habitatge, perquè diuen: no, tot s’ha de destinar a turisme. O el
cicle de l'aigua és turisme? És que és un element, és una
externalitat pressupostària que es tensiona per motiu de la
sobrecàrrega turística que pateixen aquestes illes. Com és
l'habitatge.

Per tant, vostès l'únic que fan és triar quina externalitat
negativa volen contrarestar amb l’ITS, i és lícit que ho facin,
però no amaguin el debat. Vostès trien aquesta i no trien
l'habitatge.

Perquè una altra cosa és que diguessin: no, no, tot ho
destinarem a una cosa coherent; que és el que nosaltres li
plantejam, nosaltres diem: el conjunt de l’ITS -que nosaltres
duplicaríem- el destinaríem a eliminar la dependència del
turisme i, per tant, a fomentar polítiques de diversificació
econòmica i a propostes de decreixement turístic. I és a això
que ho destinaríem, amb una coherència. Vostès no,
evidentment, perquè ni creuen en el decreixement turístic,
perquè duen amb les circumstàncies actuals un augment de la
promoció turística, que ni vostès són els competents en
promoció turística, perquè són els consells insulars, ni, a més,
les circumstàncies demanden que sigui la política que es faci
sobre els mercats emissors, la de la promoció turística. En un
moment de massificació i saturació com el que vivim.

I, mirin, tampoc no creuen gaire en la diversificació
econòmica, perquè l'eliminació de la partida del SOIB Jove a
mi m'agradaria que me l’argumentàs: per què aquest govern
considera que el SOIB Jove s'ha d'eliminar? Que era una
partida que permetia la introducció dels joves al mercat laboral
i l’adquisició d’experiència i de competències.
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I no s'han carregat el SOIB Dona, de miracle! Perquè a les
memòries de segons quines empreses no surt i, per tant, es
detecta que el van recuperar en el darrer moment. 

Mirin, no hi ha cap partida..., la seva, la Sra. Presidenta, a
la campanya electoral va fer especial insistència en què el
problema sobre la massificació era que l'esquerra no havia
sabut gestionar aquesta massificació. Em pot indicar quina
partida econòmica hi ha destinada a la millor gestió de la
massificació turística?...

(Alguns aplaudiments)

... Perquè aquest diputat i aquest grup parlamentari han estat
incapaços de trobar-la. Per tant, allò que vostès deien que era
la clau de volta d'actuació política turística, no està prevista
pressupostàriament. 

Lamentam la baixada a l’IBAVI, creiem que és un error ara
mateix preveure una baixada d'inversions a l’IBAVI, malgrat
que reconeixem la pujada en transport públic i, ja li dic, aquest
partit polític lluitarà al Congrés dels Diputats perquè l'Estat
sufragui la gratuïtat del transport públic i que, per tant, aquesta
quantitat es destini als...

(Remor de veus) 

... -jo els escoltaré, jo els convid a fer el mateix ara-, que
aquesta quantitat es destini precisament a millorar la nostra
xarxa de transport públic.

Hi ha un estancament de les polítiques de benestar social,
lamentam que a un moment d'inflació s’estanquin les polítiques
de benestar social, es veu que la pujada de l’oli ja no és un
tema que els preocupi, fa un parell de mesos era una qüestió...,
teníem fotos de garrafes d'oli per totes les seves xarxes socials,
ara això ha desaparegut, juntament amb l'escut social; que,
insistesc, nosaltres consideram -i això és una diferència
ideològica- que les ajudes destinades a contrarestar els
moments extraordinaris, com la inflació, no han de ser rebaixes
fiscals, sinó que han de ser ajudes que vagin destinades a les
situacions de dificultat que cada ciutadà visqui de forma
diferent i adaptada.

Hi ha, efectivament, una pujada en educació important, i
celebram, en el terreny de l'IBISEC, però ens preocupa
enormement quina part d'aquest augment de la pujada en
educació anirà destinada a segregació. El conseller a la seva
compareixença va ser incapaç de dir-nos quina part d'aquest
augment del pressupost anirà destinada a implementar l'acord
amb el que han arribat amb VOX i que han estat incapaços de
concretar-nos com es durà a terme, i que, inevitablement,
necessitarà de recursos públics. No surten clarificats. 

En qualsevol cas, però, simplement la possibilitat que part
d'aquests doblers vagin destinats a aquesta segregació
lingüística motivaria, no només l’esmena a la totalitat, sinó el
nostre vot en contra.

La gratuïtat del 0-3, jo el convidaria a deixar de fer esment
constant a la gratuïtat del 0-3. Vostès varen millorar el sistema
que varen trobar i el varen allargar dos anys, però el sistema no

era bo, no garantia la gratuïtat de l'escola 0-3. No ho ha fet
aquest govern, i ho pot demanar als batles que, a la legislatura
passada, del PP, s’ajuntaven als batles de MÉS a l’hora de
denunciar que, precisament, la part que aportava el Govern no
cobria la gratuïtat 0-3. Seguim essent els ajuntaments els qui
sufragam part d'aquesta gratuïtat. Per tant, si de bon de veres en
vol bravejar, incrementi aquesta partida i cobreixi el cent per
cent del cost.

Els atacs al català són una de les altres coses, vostè no l'ha
esmentada, però, és clar, l’oficina anti català que regalen a
VOX, ben dotadeta: 750.000 euros davant els 150.000 que
costa actualment l’Oficina de garanties de drets lingüístics, o
l’Oficina de Drets Lingüístics, vostès destinen 750.000 euros
a una oficina que encara no ha aprovat aquest parlament i que,
per tant, no sabem ni quina estructura tendrà, ni quina despesa.
Per tant, hi destinam 750.000 euros, perquè 1 milió els devia
semblar massa rodó, varen dir, no, farem 750.000 euros, que
sembla que encara ens ho hem estudiat una mica. 750.000
euros, que és, pràcticament..., és un poquet menys que la
baixada que han fet en política lingüística. Perquè en el camí de
la política lingüística, de direcció general a l’IEB, s'ha perdut
1 milió d'euros. Per tant, vostès no mantenen la política
lingüística, vostès apliquen una retallada en política lingüística
que s'ha produït amb el traspàs de les competències d'aquestes
polítiques, d'aquesta competència, a l’Institut d'Estudis
Baleàrics.

Quant a la salut. Mirin, malgrat que apuja, efectivament, i
ho celebram que apugi també aquesta conselleria, hi ha una
sèrie d'elements que ens semblen preocupants, com per
exemple, que baixi una de les qüestions que vostès havien dit
que seria una de les prioritats, com la salut pública: baixa 1,5
milions d'euros la previsió. No hi ha una aposta decidida pel
tema de la salut mental, es mantenen, no es preveu el
creixement en psicòlegs als centres de salut que farien falta. No
s'arriba -ni de prop- a les ràtios recomanades, ja els ho dic. Es
manté, es continua el Pla d'infraestructures. Hi ha un augment
considerable, que és el que amaga també l’augment a la
Conselleria de Salut, un augment de la concertació privada.

I quant a investigació, a l'aspecte de la investigació, vostès
congelen l’IdISBa, però fan un creixement en empreses
privades. Aquí és cadascú on creu que s’ha de fer aquesta
aposta. 

Mirin, nosaltres també estam en contra, ja hi vàrem estar en
el seu moment i ho vàrem lluitar en els anteriors pactes,
d’aquest complement dels 18.000 euros als càrrecs que vénen
d'una altra comunitat autònoma, per una qüestió prou senzilla,
hi hauria molts de motius per argumentar en contra, però supòs
que vostès no em contradiran si dic que els ciutadans de les
Illes Balears són gent tan preparada com els de qualsevol altra
comunitat autònoma, idò si un ciutadà de les Illes Balears
accepta la responsabilitat, perquè se sent atret i compromès de
formar part del govern d'una altra comunitat autònoma, no
cobra cap complement. Per tant, aquí hi ha un decalatge
comparatiu.

Estam en desacord també amb la rebaixa a la meitat del
pressupost de memòria democràtica, no ho podem compartir i
creiem que no està justificat. 
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I mirin, una qüestió de respecte institucional, aquest
parlament va aprovar que aquests pressuposts venguessin
acompanyats d'un informe d'afectació familiar en una..., si no
vaig malament, una proposició no de llei presentada pel Grup
VOX; el nostre grup parlamentari hi va votar en contra, però,
sincerament, és una falta de respecte a aquest parlament que la
memòria sigui això... -sí, no ocupa ni un full, eh?, ni dos fulls,
n’hi sobra la meitat de mig-, citen 15 polítiques, que devien ser
les que varen treure així, a la babalà, i diuen: no, com que
aquestes polítiques són positives per a les famílies, el
pressupost és positiu per a les famílies. Sincerament, Sr.
Buades, perquè crec que la va defensar vostè només aquesta
iniciativa, això és riure-se’n del sant i de la festa! És una falta
de respecte, un informe,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... un informe com el que toca analitza cadascuna de les
partides i l'impacte que té sobre les famílies. Això és un
informe com toca.

Això no és un informe d'impacte familiar i, com que aquest
parlament, amb els seus vots, va votar a favor que hi hagués
aquest informe, sincerament, hauríem de dir que això és una
vergonya, perquè si no, sincerament..., ja costa entendre per
què no s'integren definitivament dins el PP.

I una qüestió estructural per acabar amb una nota positiva,
o una preocupació que crec que compartim, hi ha una qüestió
estructural que és la gran dependència dels fons extraordinaris
i temporals, i crec que la manca de múscul, encara en aquesta
administració, per ser capaç d’executar tots els projectes que té
en marxa. Ja li ho vaig dir també a la seva compareixença: ens
preocupa la falta de múscul i que no es prevegi un creixement
de la capacitat executiva d'aquest govern, perquè no caurem en
la “daixona” de si hi havia millors o pitjors gestors, com sap,
qui fa l’execució pressupostària, en gran part, és l'equip
funcionarial de l'administració. Per tant, el que necessitam és
enfortir-lo si de bon de veres volem executar tot el que hi ha
previst, i no hi és. I ja li ho vaig dir: si volen mesures
extraordinàries per assegurar l'execució de tots els fons
extraordinaris, aquí sí que ens hi trobaran. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Pasamos a la enmienda RGE núm. 9587/23,
que presenta el Grupo Mixto. En primer lugar, el Sr. Castells,
tiene la palabra por diez minutos.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, Sr. Costa, Sr.
Vicepresident, probablement hi ha grups de l'oposició que
l'endemà de la investidura ja sabien que presentarien una
esmena a la totalitat, perquè forma part del ritual del
bipartidisme, així com vostès també el presentaven cada any.
No és el nostre cas, ens podíem imaginar la tessitura de
presentar-la, però nosaltres hem estat a l'expectativa. I després

d'analitzar l’orientació general del seu pressupost, de constatar
la falta de projecte polític, de constatar la manca de credibilitat,
després de les compareixences d'alguns elements que a
nosaltres ens semblen crucials perquè el pressupost sigui
creïble, i després de lamentar algunes mesures concretes que
conté aquest pressupost, ens vam decidir a presentar aquesta
esmena a la totalitat. 

Per tant, la meva intervenció consistirà a repassar aquests
elements.

Comencem per l'orientació general. Vostès tenen... o vostè,
especialment, té un mantra: hem demostrat que es poden baixar
imposts i mantenir serveis. És un mantra repetitiu, vostè o la
presidenta el fan servir. Això no és així, Sr. Vicepresident.

Vostès el que han fet és, o el que fan, el que volen fer el
2024 és ingressar més, gràcies a una situació econòmica
heretada molt positiva, i aprofitar aquesta avinentesa per
rebaixar els imposts a les classes més acomodades. Això és el
que fan vostès, no baixar imposts per mantenir serveis,...

(Alguns aplaudiments)

... sinó aprofitar-se d'una situació econòmica heretada, molt
positiva, per abaixar imposts 
a les classes més acomodades.

És a dir, un govern anterior, al qual jo vull fer ara aquí un
reconeixement, que va salvar empreses en els moments més
difícils, que va salvar llocs de treball i que va salvar vides,
gràcies a això, les Illes Balears van sortir reforçades del gran
tràngol que va ser la pandèmia, vostès aprofiten la situació per
fer polítiques clientelars i per afavorir els sectors econòmics als
quals vostès es deuen, que són el sector immobiliari i el sector
turístic.

(Alguns aplaudiments)

Per tant, davant aquesta orientació general, o la valoració
que nosaltres fem d'aquesta orientació general, doncs és un
argument molt poderós perquè nosaltres presentem una esmena
a la totalitat.

Respecte de la falta de projecte, hem assistit a les
compareixences dels consellers, compareixences que no sé si
dir-ne... creatives o confuses. I per què dic creatives o
confuses? Bé, perquè allà els nombres..., els nombres a les
compareixences jo crec que vostè hauria de posar unes
directrius, perquè almenys els nombres que donen els
consellers a les compareixences fossin comparables. Per
exemple, una cosa molt habitual dels consellers, sobretot quan
el seu pressupost és justet: sumar doblers que vénen d’ITS, que
vénen del factor d'insularitat, per exemple, el Sr. Lafuente,
sumava 40 milions d’ITS, perquè el pressupost sigui més
creïble; Presidència, la Sra. Estarellas sumava 28 milions
d’ITS. Sí, sap què passa?, que aquests milions ja són al
pressupost de despeses d'altres conselleries. Per tant, vostès ens
vénen a fer veure que aquest pressupost d'aquestes conselleries
ha augmentat, en sumar-hi uns doblers que ja són al pressupost
de despeses d'altres conselleries. Per això dic que són
compareixences confuses creatives.
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Però, tot això rai, això forma part de la picaresca, no?
Bàsicament, ho he volgut treure perquè posa en evidència que
a la seva intervenció hi ha una altra gran falsedat, que és que no
és veritat que vostès hagin prioritzat les polítiques socials,
perquè si el sots-total no-financer del seu pressupost, el sostre
de despesa que vam aprovar, ha augmentat respecte del 2023
un 7,03%, tenim que la Conselleria de Salut ens va dir que el
seu pressupost pujava un 5,1, és a dir, la gran política social
puja un 5,1, per tant, per sota del 7,03 -per tant, ha davallat
aquest pressupost respecte del conjunt del govern-; i després la
de Famílies, que la Sra. Consellera ens va dir que pujava un
3%, però, és clar, perquè hi va afegir 14,3 milions que vénen
del factor d'insularitat. El seu pressupost, Sra. Consellera, ha
disminuït, el pressupost de Famílies ha disminuït, tenen 14
milions de factor d'insularitat que ja estan pressupostats en el
pressupost de la Conselleria d'Hisenda. 

Per tant, és clar, com es pot dir que la política social del
Govern ha augmentat, quan tenim aquí dos grans capítols, dues
grans potes de l'estat del benestar, Salut i Serveis socials, que
o augmenten per sota de la mitjana o directament baixen?

Per tant, aquest és un altre element que fa que nosaltres no
puguem donar suport a aquests pressuposts.

I després també, en general, s'ha evidenciat en aquestes
compareixences, jo ho vaig dir en alguns casos en els quals
vaig actuar com a portaveu, doncs, una falta de projecte; és a
dir, els consellers s'han limitat a llegir les partides dels seus
pressuposts, la qual cosa de vegades fa que siguin més
entenedors, de vegades menys, però no han transmès una
imatge d’una direcció clara i de quins grans canvis disruptius,
després d’aquests vuit anys de desastre, segons vostès, jo
m'esperava un cop de guant, un canvi disruptiu de dir: no, no,
és que ara fem un gran canvi. Jo no l’he sabut veure, a veure si
vostè me’l diu, perquè jo a les compareixences a les quals he
anat, he demanat als consellers..., fins i tot al Sr. Sáenz de San
Pedro -que ara no hi és-, li vaig dir: escolti, digui’m què li fa
il·lusió del seu pressupost!, perquè amb el que ha explicat jo no
ho sé veure. 

Bé, ni així, ni fent aquesta pregunta vaig aconseguir que
m'expliqués exactament quina era l’orientació del seu projecte.

En línies generals -en línies generals-, una mica anar fent
xup-xup, anar fent més del mateix, amb petits increments, amb
petites disminucions, excepte, evidentment, el que ja han fet, el
que ja han fet fins ara, a saber, que diuen: abaixar els imposts
als que més tenen, ja ho han fet; posar traves a la llengua
catalana, per no dir perseguir la llengua catalana; i afavorir,
com li deia, interessos immobiliaris i interessos turístics. I, de
fet, avui mateix el Sr. Apesteguia li ha fet una pregunta oral a
la presidenta, dient-li: quines polítiques impulsaran? La
presidenta no ha estat capaç de contestar-li!, ha parlat del que
havien fet. Per tant, sembla que vostès han vingut a fer això,
que ja han fet, i que poca cosa més faran. 

Aquesta falta de projecte, a més a més, va acompanyada
d’un element que jo, a més a més, hi he fet èmfasi a les
compareixences en les que he pogut intervenir com a portaveu,
d’una falta de mesures a nivell de procediment, a nivell
metodològic, que donin credibilitat al pressupost. I són coses

que vostè i jo hem parlat moltes vegades, Sr. Costa, és a dir, no
he sabut trobar -i ho demanat- cap mesura per disminuir la
burocràcia en la gestió dels ajuts, per exemple, per augmentar
l'agilitat administrativa. La famosa unitat d'acceleració de la
Sra. Estarellas, ens va voler tranquil·litzar dient que no ens
preocupéssim, que li dedicaria zero euros. Ah, val, perfecte,
doncs ja estam tranquils. No hi ha cap mena de canvi en
avaluació de les polítiques de la comunitat autònoma, ni cap
mena de mesura per agilitar l'execució de les contractacions.

De manera que, és clar, ara posaré l’exemple, que vostè l’ha
citat quan ha intervingut, l'IBISEC, l'increment de pressupost
de l'IBISEC, fantàstic! Escolti, el paper ho aguanta tot, sense
desmerèixer la gran feinada que representa fer uns pressuposts,
posar el doble de consignació a una partida pressupostària, això
és molt fàcil, però, escolti, si l'IBISEC ja no era capaç
d’executar el que es pressupostava abans, com ho faran ara?
Perquè el mateix conseller reconeix les limitacions que tindrà
per executar-ho.

O a la Conselleria del Mar, amb el gran col·lapse que hi ha
d'expedients a la Direcció General de Recursos Hídrics, quins
canvis faran? Quins canvis faran a nivell organitzatiu, a nivell
de disminució de la burocràcia i d'augmentar l'agilitat?

O a la seva mateixa conselleria, Sr. Conseller, quan vostè va
fer la seva primera intervenció, va fer molt èmfasi en la
innovació i l'agilitació administrativa, la simplificació
administrativa, però allà es va acabar. Fins i tot la meva
companya de grup, la Sra. Gomila, li va demanar més
explicació sobre això, i vostè ni tan sols li va contestar.

Per tant, tot això són indicis que ens indiquen que tindran
una gran incapacitat de tirar endavant, fins i tot aquests grans
canvis, aquestes esmenes a l'actuació que va fer l'anterior
govern, perquè, si no solucionen aquests problemes, si no
solucionen aquests problemes de gestió, serà molt difícil que
siguin capaços d’executar aquestes polítiques. 

En matèria d'innovació, que jo estic totalment d'acord amb
vostè, que és un tema crucial, i que, de fet, jo vaig estar molt
content quan vaig ser a la seva conselleria, vaig pensar, aquest
govern li dóna importància. Bé, he quedat un poc fred, després
de sentir la seva compareixença, veig que té importància a
l'organigrama, però no sé si realment tenen previstes grans
polítiques. 

Hi ha una altra sèrie de temes concrets, que també
justificarien una esmena a la totalitat, per exemple, la perversió
que vostès fan amb la distribució de l’ITS. Perquè, a veure,
posar els 4 milions de Reserva de Biosfera, els 20 milions de
capitalitat de Palma i els 4 milions de capitalitat d’Eivissa a
l’ITS, això ja és una burla, Sr. Conseller, això és una burla!
Aquests doblers, són aportacions que s'han de fer des de les
partides de transferència a les entitats locals, pels motius pels
quals les lleis que els han aprovat, determinen. No té cap sentit
que aquests doblers, que, teòricament, són per reforçar les illes
que tenen uns problemes específics de les seves realitats
particulars, surtin d’una distribució d’un impost, que les hauria
de beneficiar per altres vies. I, a més a més, trenca totalment el
caràcter finalista de l'impost. Vostès que tant parlen del caràcter
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finalista de l'impost, que jo hi estic d'acord, el primer que fan
és dedicar aquest impost a una finalitat que no és la que toca.

Si això no és tapar forats -si això no és tapar forats-, que
diu, escolti, l’ITS no serveix per tapar forats; ostres!, no serveix
per tapar forats i resulta que el fan servir per pagar aquestes
despeses!

Després hi ha un altre tema també, i acabaré amb això, Sr.
President, que no vull deixar passar per alt i és el tema dels
salaris dels alts càrrecs. Sr. Vicepresident, miri, sap què passa,
jo això no li ho discutiré, perquè jo crec que no està pagat, no
està pagada la feina que fan. Per tant, em sembla molt bé
l'increment. Sap què és el que no accept? És que quan vostès
eren a l'oposició no van tenir el mateix respecte pel govern que
hi havia, quan vostès eren a l'oposició discutien aquestes
misèries. I com que jo ho vaig defensar en aquell moment, ara
també ho defens, perquè pens que necessitem uns càrrecs ben
retribuïts, perquè pens que la funció que fan és molt important
i no em deix portar per si som al govern, si som a l'oposició, si
som en una oposició o en una altra. Crec...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando por favor.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

... -tot d’una, Sr. President- ja que defensen aquesta apujada
salarial, el mínim que podrien fer és demanar disculpes a
l'anterior govern.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, tiene la palabra por los cinco minutos
restantes.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Ser la darrera, té una petita dificultat
i és que, òbviament, hem d'intentar no repetir. Així que no
m'esplaiaré dient que aquest és un pressupost que no té
projecte, i el que faré és posar dos exemples, o tres exemples.

En una setmana, a cop de titular i de reivindicacions
ciutadanes, aquest govern canvia els seus pressuposts. Avui ha
aparegut un Pla PROVILAC que no existia; la setmana passada
vàrem aconseguir que comencessin a creure en el transport
públic gratuït, i les beques menjador, les beques escolars de
cop i volta, quan estaven perdudes ahir mateix, avui han tornat
aparèixer. Supòs que ràpidament...

(Alguns aplaudiments)

..., ràpidament hauran de fer modificacions pressupostàries.
Però, és clar, d'aquí a l’aprovació final d'aquest projecte de
pressuposts molt em pesa que continuaran aquestes
modificacions. Però està bé, està bé, perquè açò significa que

la feina que fem des de l’oposició té tot el sentit del món i la
feina que fa la ciutadania organitzada encara en té més.

Per què Unides Podem presenta aquesta esmena a la
totalitat? Bé, aquest és un projecte de llei, un projecte de
pressuposts que, bé, ja sap que diuen: que feta la llei, feta la
trampa; i aquesta llei és un bon exemple de trampes, i li
explicaré per què. Miri, els ingressos no ens els creiem, no ens
els creiem perquè vostè mateix ha fet un decret de successions
basat en valors cadastrals, que no tindrà res a veure amb el que
finalment succeirà, la minva de recaptació serà realment molt
més important del que vostè fa veure que passarà. Per tant, no
ens creiem els ingressos i políticament qüestionam les despeses.

Tenc poc temps, i per tant, aniré molt ràpida.

Òbviament, no podem estar d'acord amb aquest “xiringuito”
de VOX, que costarà 750.000 euros, el partit anti “xiringuitos”
meritarà el primer “xiringuito” d’aquesta legislatura.

No hi ha partida per a transport públic gratuït, quan ja ens
trobam en el segon any; és a dir, és molt diferent la legislatura
passada, o l'any passat, que enguany.

En promoció turística, no necessitam més turistes a l'estiu.
Per tant, és una partida que, òbviament, bé, no sabem a què
respon, però molt em tem que tal vegada l’empraran per
manllevar totes aquelles partides que estan anunciades, però no
estan dotades pressupostàriament, perquè estan anunciades, hi
ha mangarrufes pressupostàries: el projecte pilot de llibertat
lingüística, anunciat mil vegades, no té pressupost. Per tant, ja
s'ha anunciat que ho llevaran d'una altra banda, vegem d’on.
Que, per cert, les proves pilot no són legals per ser pilots i
voluntàries, açò és un error de parvulari jurídicament.

No és ver que el cicle escolar de 0-3 hagi passat a ser
totalment gratuït, com venien anunciant, falten dues hores
diàries i dos mesos a l’any.

A nivell sanitari, el Servei d'Al·lergologia continuarà
pendent.

L’Hospital Mateu Orfila continua sense els professionals
necessaris de salut mental, a nivell d’ambulatoris i centres de
salut de Balears.

I no hem vist una aposta clara per una despesa farmacèutica
gestionada amb transparència.

El PROVILAC, com bé he dit, gràcies, avui ha tornat
aparèixer, intentarem fer més peticions d’aquest tipus.

 Menorca Reserva de la Biosfera, amb l’oposició eren 5
milions, es varen afartar de dir 5 milions; ara resulta que són 4
i, a més a més, els han colat a través de l’ITS, és a dir, Sr.
Costa, la Llei de Reserva de Biosfera havia de meritar un
sobrefinançament i vostè el que fa és fer un joc de “trilers”, em
sap greu.

Nosaltres sí que criticarem l’apujada dels sous dels càrrecs
públics, és clar, som a una comunitat autònoma on 1 de cada 2
persones no arriba a final de mes i, a més, qui propicia aquesta
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apujada del salari dels polítics? Ostres! Partit Popular i VOX,
que voten en contra en el Congrés dels Diputats, perquè apugi
el Salari Mínim Interprofessional de la gent del carrer. 

A nivell social, no podem compartir la desaparició de la
gran partida de l'escut social, Sra. Cirer. És ver que aquella
partida provenia d’un moment pandèmic o postpandèmic, però
és que la inflació, la guerra amb Ucraïna, les famílies continuen
necessitant aquest escut social, i vostè... són 52 milions dels
quals no podem prescindir. Aquest és un dels grans motius de
la nostra esmena. 

Bé, quant a habitatge. Em sap greu, no pot desaparèixer el
finançament de noves promocions, si només hi ha doblers per
acabar el que comença, aturam una roda que és imprescindible
que no aturi. Els índexs d'habitatge públic a Espanya, però
també a Balears, que té una situació molt més greu que a la
resta del país, requereixen d'una roda que no aturi, i aquesta
roda quedarà claríssimament aturada.  

Cap novetat per aflorar els 105.000 habitatges buits, les
idees aquestes de pagar subvencions als propietaris sense posar
topall a les rendes són un forat negre pressupostari.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sí. Desfeta econòmica terrible, evidentment conseqüència
d'aquest pacte i del segrest de VOX sobre els temes de memòria
democràtica, bé, ho han deixat per tancar directament. 

Cap mesura creïble sobre el canvi climàtic global, és a dir,
el canvi climàtic és aquí, fins i tot qui el nega, nega les causes,
perquè diuen: no, no, no és causa de l'actuació humana; però el
canvi hi és. Imaginem que jo accept el debat de no dir de qui és
causa, el que està clar és que és aquí... 

EL SR. PRESIDENT:

Termine, por favor.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... i necessitaríem que en aquest pressupost hi hagués mesures
per adaptar-nos al canvi climàtic, perquè directament ens
fregirem i es fregiran la quantitat de turistes que vostès volen
dur aquí.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Gómez.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias. Tiene la palabra a continuación el conseller, Sr.
Costa, para abrir la cuestión incidental.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Bé, intentaré contestar els plantejaments
que s'han fet per part dels diferents portaveus. 

Bé, vostè potser no ho sabrà, Sr. Negueruela, però hem
parlat molt d'inflació, de fet, parlam d'inflació des del dia 18 de
juliol, per això hem abaixat els imposts a les rendes mitjanes i
baixes de les Illes Balears. I, sap per què ho hem fet? Perquè
ens ho han demanat els ciutadans de les Illes Balears. Els
ciutadans de les Illes Balears havien de decidir entre la seva
repartidora electoral i les baixades d'imposts, i varen deixar-ho
ben clar...

(Alguns aplaudiments)

..., ben clar, varen deixar-ho claríssim. Perquè molts de
ciutadans de les Illes Balears han fet la següent deducció, que
jo crec que és del tot lògica: els hem d’escurar les butxaques en
forma de més imposts, que és el que fan vostès, per a llavors
donar-los les miques, en forma de repartidora electoral, o sigui
per pagar-se vostès la campanya electoral? La resposta és no,...

(Remor de veus9

... això és el que no farà aquest govern, i per això no hi ha
repartidora electoral als pressuposts de 2024.

(Alguns aplaudiments) 

És el que varen triar els ciutadans de les Illes Balears, baixar-
los els imposts, que puguin ells administrar la seva renda i no
que l’administrin vostès i es facin les seves campanyes
electorals. Per això no hi ha campanya electoral el 2024.

I, Sr. Negueruela, sí, necessitam una nova política
econòmica, ja li he dit abans. Vostès diran, creixen molt. Miri,
el 2023 creixem un 3,9% i el 2024 un 2,6%. Si seguim aquesta
tendència, igual no ens anirà tan bé. La intenció d'aquest govern
és fer un nou impuls, ja li he dit abans, però no amb les seves
fracassades polítiques; és realment sorprenent que vostès ens
diguin, vostès venguin aquí i diguin: és gràcies a nosaltres eh!,
és gràcies a nosaltres. És gràcies a vostès, realment, la
moderació també del creixement o això no és gràcies a vostès?
Hem passat d’un 3,9 a un 2,5%. Són vostès?

Creuen vostès que qualificar els empresaris com a
explotadors laborals, que va fer el Sr. Negueruela, és una cosa
que realment potencia molt l'activitat econòmica? És això el
que realment potencia l'activitat econòmica, Sr. Negueruela?
Miri, el que potencia l'activitat econòmica és fer les reformes
que els ciutadans de les Illes Balears han demandat i que farà
aquest Govern de les Illes Balears també per impulsar el
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creixement econòmic. O és que baixar els imposts no té una
incidència també en el creixement econòmic? Sí, sí, sí, el que
no té cap incidència en el creixement econòmic, no en tenc cap
dubte ni un, és l’intervencionisme, el prohibicionisme i les
amenaces, això no té cap ni una incidència en l'activitat
econòmica... 

(Alguns aplaudiments)

..., bé, sí, la té en sentit negatiu, la té en sentit negatiu, això sí
que té una incidència capoladora.

Per tant, hi ha creixement econòmic, malgrat vostès; sí, hi
ha creixement, malgrat vostès. Vostès han capolat el teixit
productiu de les Illes Balears durant els darrers anys...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

..., sí, durant els darrers anys, i ara diuen: no, això és gràcies a
nosaltres, hi ha creixement econòmic gràcies a nosaltres. No,
és gràcies als empresaris i als treballadors d'aquestes illes que
han actuat de forma molt raonable...

(Alguns aplaudiments)

... i per això hi ha creixement econòmic, perquè tenim uns
empresaris i uns treballadors exemplars.

Per altra banda, vostè s’ha adonat, Sr. Negueruela, que
l'AIReF ha avalat aquest projecte de llei de pressuposts? Se
n'ha adonat? Vostè no n'ha fet referència, però l'AIReF ha
avalat aquests pressuposts. Supòs que això li sembla terrible,
que hagi avalat l'AIReF aquests pressuposts. 

Per altra banda, sap vostè la diferència entre una idea i un
projecte, Sr. Negueruela? Li explicaré, miri, amb un exemple
molt senzill, miri, una idea és pressupostar 30 milions d'euros
per al tren de Llevant, quan només tens un PowerPoint i te’n
vas a fer manifestacions 
allà per Manacor...

(Alguns aplaudiments) 

..., això és una idea. Un projecte és tenir el projecte executiu
per poder licitar la setmana que ve, això és un projecte, això és
un projecte. Ho entén, Sr. Negueruela?

Transport públic gratuït. Sr. Negueruela, ara, quan..., al seu
torn de contrarèplica ens podrà indicar on eren els 43 milions
d'euros, 43 milions d'euros pressupostats el 2023 per a la
gratuïtat. Ens ho pot indicar? Faci el favor de dir-nos on són els
43 milions d'euros. Ho dic sobretot perquè quan han vengut els
43 milions d'euros del Govern central s'ha generat crèdit i hem
pagat la gratuïtat del transport a la resta d'administracions
públiques, en aquest cas, consells insulars, Ajuntament de
Palma, etc. Això és el que farà el Govern de les Illes Balears el
2024, si el Sr. Sánchez posa damunt la taula els 43 milions
d'euros.

Perquè vostè supòs que no permetrà, Sr. Negueruela, que es
pagui la gratuïtat del transport a Canàries i ens deixin tirats a
les Illes Balears, veritat? Vostè ho defensarà això o ens ajudarà

a defensar la gratuïtat del transport també per a les Illes
Balears, i cap ni una discriminació enfront la resta d’illes
espanyoles? Esper que sigui així, perquè, si no, seria realment
una vergonya inassumible. Sí? Que sí, no? Ah, d’acord, idò
perfecte. Per tant, no ens parli de gratuïtat, digui-li al Sr. 
Sánchez que posi els 43 milions d'euros damunt la taula. Això
és el que ha de fer, Sr. Negueruela. 

(Alguns aplaudiments)

Per altra banda, quina gran satisfacció que hauria tengut
vostè, Sr. Negueruela, si aquests fossin uns pressuposts on es
retallàs, eh? Vostè realment hauria estat satisfet de sortir aquí
a la tribuna i dir, els retalls...! Varen passar-se vuit anys parlant
de retalls i no sé què, etc. I també, inicialment, bé, quan vàrem
aprovar l'eliminació de successions i donacions vostè ens va dir
que venia l’apocalipsi dels retalls. Bé, idò ja ho ha vist, no n'hi
ha hagut cap d'apocalipsi, Sr. Negueruela, no n'hi ha hagut cap
ni un. 

Per altra banda, és normal vostè, Sr. Negueruela, que estigui
en contra del destí de l'ecotaxa, de la recaptació, és normal que
hi estigui en contra, vostè voldria que l'ecotaxa es pogués fer
servir per pagar concerts, per finançar compres de patinets i
aquestes coses. I ara, quan veu que la meitat de la recaptació de
l'ecotaxa es destina a medi ambient -Sr. Apesteguia-, a medi
ambient, es posen molt nerviosos. És normal que sigui així,
pensaven que un govern del Partit Popular no tendria cura del
medi ambient de les Illes Balears. I és clar que sí que ho farem,
és clar que sí, és clar que sí que ho farem, Sr. Negueruela.

Per altra banda, corba de Laffer, no ha sentit mai a aquest
conseller, Sr. Apesteguia, que hagi defensat la corba de Laffer.
Li explicaré, li explicaré, miri, la corba de Laffer el que diu és
que si vostè baixa els imposts, com a conseqüència d'aquesta
baixada dels imposts a futur es recapta més. Jo no ho he dit mai
això, eh!, jo el que he dit és que si hi ha activitat econòmica es
poden fer tres coses: baixar els imposts, fer més despesa i
sanejar els comptes públics. Això és el que he dit sempre...

(Alguns aplaudiments)

..., ja ho deia l'any passat i anteriors, ho he dit sempre. Què
feien vostès? Què feien vostès? Gastar-s’ho tot, això és el que
feien vostès i, fins i tot, aprovar pressuposts amb dèficit, com
varen fer l'any passat, gastar a palades, això és el que feien
vostès. Però hi ha una alternativa, com li he dit, si hi ha més
activitat econòmica, hi ha més bases impositives, hi ha major
recaptació i es poden baixar els imposts, ho hem fet, o hi ha
més despesa per fer, ho hem fet, i es poden fer pressuposts amb
dèficit zero.

Ho ha entès, Sr. Apesteguia? Això és el que fa aquest
govern.

(Remor de veus)

Les modificacions fiscals, també li ho he dit al Sr.
Negueruela, Sr. Apesteguia, les modificacions fiscals a la baixa
també impulsen el creixement, també impulsen el creixement.
És així, Sr. Apesteguia. Per tant, no només es tracta de rebaixar
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per rebaixar, sinó que també és política econòmica, això també
és política econòmica.

Sr. Apesteguia, li ho he dit també, jo crec que, sincerament,
vostè ha sortit aquí a la tribuna i ha posat un conjunt d'excuses
que li permetin defensar l'esmena a la totalitat, però jo crec que
hi ha molts aspectes, li ho dic sincerament, jo crec que hi ha
molts d'aspectes d'aquests pressuposts en què vostè hauria
d'estar d'acord, per exemple, la part mediambiental, la
destinació de l'ecotaxa, jo crec que amb això hauria d'estar-hi
d'acord, sobretot perquè a la passada legislatura el conseller de
Medi Ambient era de MÉS per Mallorca, i moltes vegades jo
li havia dit al conseller: per què no destinen més al cicle de
l'aigua? I no, bé, això, tal... Sr. Apesteguia, no hi ha hagut tants
diners, sous, mai per al cicle de l'aigua com hi ha en aquests
pressuposts.

(Alguns aplaudiments)

I a vostè no li sembla bé això? No ho entenc. A vostè li
sembla malament que hi hagi més de 4.000 milions d'euros per
a polítiques socials? A vostè això li sembla malament? O més
de 1.000 milions d'euros per a inversions? No hi han estat mai.
Vostè ho sap, Sr. Apesteguia, no hi han estat mai, però a vostè
li sembla malament, i per això presenta una esmena a la
totalitat.

Per altra banda, miri, aquí jo crec que alguns portaveus,
també vostè, Sr. Apesteguia, confonen les coses, de vegades es
pot gestionar i no fa falta que hi hagi pressupost, senzillament
s’ha de saber gestionar. Gestionar els fluxos moltes vegades no
requereix un pressupost, requereix gestió -requereix gestió-,
requereix polítiques i voluntat política de fer gestió dels fluxos,
i no abandonar-ho i queixar-se contínuament, Sr. Apesteguia.
De vegades es poden fer moltes coses en gestionar de forma
eficaç i eficient des de l'administració pública. De fet, crec que
hi ha molts de ciutadans de les Illes Balears que demanen a les
administracions públiques, a totes, que es faci una gestió molt
més eficient dels recursos, molt més eficient dels recursos. 

Li posaré un exemple: vostè creu que simplificar
l'administració... -i això també va per al Sr. Castells-, vostè creu
que simplificar l'administració és una qüestió de posar
pressupost? No, no, això de simplificar l'administració té tres
potes, només una de les quals requereix pressupost:
simplificació normativa, significa derogar normatives, derogar,
Sr. Apesteguia i Sr. Castells; la part de simplificació de tràmits,
de procediments de l'administració, revisar procediments per
procediment i anul·lar els que no serveixen per a res,...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando por favor.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... -sí, ja acab-, i hi ha una part que sí que requereix pressupost,
que és la part de digitalització de l'administració, que aquesta
sí que requereix pressupost.

Llavors al torn de contrarèplica intentaré contestar la resta
de qüestions.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Pasamos a las réplicas de cinco minutos.
En primer lugar, el Grupo Socialista, Sr. Negueruela, tiene la
palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ,:

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Vicepresidente, yo creo que
todos le hemos hablado en un buen tono, sin necesidad de que
nadie nos dé lecciones aquí. Yo creo que somos todos mayores
para escuchar según qué lecciones. 

Mire, le voy a decir dos cosas que espero que luego, en su
intervención, me pueda contestar, porque, claro, usted me viene
a decir si nosotros apoyaremos la reclamación de Canarias; sí,
claramente sí. Pero le tengo que decir dos cosas: lo que yo
tengo claro es que con Feijóo ahora mismo no habría transporte
público en España porque dijo que no creía en él...

(Alguns aplaudiments)

..., Partido Popular, i con Feijóo tampoco tendríamos quita
porque también ha dicho que no.

Y yo le digo dos cosas: yo le diré que sí, como PSIB, a
reclamar lo mismo para Baleares que para Canarias, y me
gustaría que usted dijese que sí para la quita, cuando se pacte
también con el Gobierno de la Generalitat, que es lo que
hubiésemos hecho nosotros si siguiésemos gobernando y
hubiésemos conseguido una quita de 1.000 millones de euros.

(Alguns aplaudiments) 

Si usted..., porque es muy fácil decir las dos cosas, usted
dice: cojo esto de Feijóo, cojo esto de tal..., no, pero es que
usted está negociando algo gracias a que no está Feijóo, gracias
a que no está Feijóo tendremos transporte público gratuito y
usted tendrá 1.000 millones de euros de menos, de quita. Esta
es la realidad,...

(Alguns aplaudiments)

... que estas islas estarán mejor porque no está el Partido
Popular. Y que usted me pida a mí apoyo para ir a Madrid,
porque dice: ¡hombre, es que si estuviesen los míos no tendría
nada! Pues, sí, tendrá el apoyo del Grupo Socialista porque con
los suyos no tendría nada usted,...

(Alguns aplaudiments)
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... ni quita ni transporte. Y eso es una realidad que usted no
puede negar. Por eso hace tanta gesticulación, pero es que esa
realidad no la puede negar.

Tendrá el apoyo del Partido Socialista, no tenga ninguna
duda, para intentar conseguir para estas islas lo que ustedes,
con lo que ustedes creen no harían, gracias al Sr. Feijóo. No
pase pena en ningún caso en ese sentido.

Después, que me dé lecciones usted, hombre, usted hereda
una situación envidiable desde todos los puntos de vista, con
pleno empleo, con salarios creciendo, con superávit, y, claro,
que me dé lecciones el director general que hundió la
economía, recortó más derechos que nunca, más deuda y más
déficit,...

(Alguns aplaudiments)

... ¡hombre! ¡Hombre!, al menos seamos humildes en los
términos de la discusión. Yo le reconozco que la situación era
difícil, yo le reconozco que la situación era difícil. Usted puede
reconocer que recoge una buena situación, gracias a que se hizo
una buena gestión, ya se lo he dicho: 900 millones de euros
bien gestionados, ayudas bien gestionadas, es que eso todo está;
y sería tan fácil como en vez de decir que llevamos cinco meses
generando empleo, decir: hombre, no, se llevan bastantes más,
estas mentirijillas de aprendiz de brujo que ustedes les deben
decir en algún manual de comunicación, pero que no van a
ningún sitio. 

Las políticas de empleo recortadas, primera vez desde 2013,
no sé, la única diferencia con 2013 o la única, el único parecido
con 2013 es que usted estaba en el mismo sitio, es la primera
vez que bajan las políticas de empleo, desde 2013. Efecti..., -no
me mire así, Sr. Consejero, que es cierto-, se lo han recortado,
no sé si lo sabe, para hacer formación no sé cómo lo hará,
porque también le han quitado el ITS para hacer empleo, y
usted no dice nada.

(Alguns aplaudiments) 

No ayudas..., eso sí, a los trabajadores les decimos: no va a
haber ayudas en invierno para pasar la inflación, sí, le daremos
40 euros, pero le quitaremos 300 o 600; ese es el argumento
base, y tampoco habrá controles en verano. Ese es el argumento
hacia los trabajadores en estas islas, como si no fuese bueno
combatir la precariedad laboral. Si la mayoría de las empresas
cumplen, y yo estoy absolutamente convencido que la mayoría
inmensa cumple, ¿por qué no se puede combatir la precariedad
en los meses de verano? ¿Por qué se puede reforzar...? Sí, bajo
el mismo silogismo, reforzar la policía no es porque la
ciudadanía sea más delincuente en verano que no, es tan fácil
como eso, pues, por tanto, también combatamos la precariedad
laboral en los meses de verano y recuperemos el Plan de lucha,
es algo tan sencillo como eso. Y, por supuesto que la mayoría
de las empresas cumplen.

Pero, en todo caso, y aprovechando ya el final de la
intervención, antes de la última réplica, sí dos cosas: no ha
aclarado en todo el debate, y para nosotros es importante,
cuánto destinarán a segregar en los centros educativos, no lo
quieren decir. No lo quieren decir, cuántos de esos 400

millones de incremento en educación van destinados a
segregar. No lo entiendo.

Y tres... y otras dos ideas, aceptando la mayor, mire, yo
estoy muy orgulloso hoy de haber estado ocho años
gobernando, porque gracias a esto, y ahora estamos en la
oposición y eso democráticamente es así y debe ser así y, por
tanto, estamos orgullosos tanto de gobernar como de estar en
la oposición, pero lo primero, usted ha aceptado el ITS, hace
ocho años sería impensable que el Partido Popular aceptase el
ITS, primer logro de los ocho años de gobierno. Segundo, han
aceptado las políticas de agua, cuando usted quitó..., del canon
de saneamiento le quitó lo que le quito, y usted también lo
sabe. Por tanto..., la finalidad. Por tanto, ahora aceptan las
políticas de agua y el ITS, perfecto, bienvenidos a los dos
ámbitos. Y también ahora combaten el turismo de excesos,
aunque lo modifiquen, también perfecto. 

Eso es lo que quiere decir que cuando nosotros vamos
tomando medidas de futuro, ustedes, años después, se van
enganchando. Y, por tanto, me alegro profundamente de que
acepten la política de agua, la política medioambiental, que
debería ser mucho más, la aceptación del ITS y combatir el
turismo de excesos.

Pero también me gustaría que aceptasen más cosas, y esto
es lo que les pediría. Me gustaría que aceptasen
democráticamente que las políticas de memoria democrática
son necesarias para un país, para que un país recupere su
dignidad.

No sé si lo conseguiremos en este presupuesto, pero creo
que, en breve, hasta el Partido Popular lo defenderá, porque
siempre que vamos avanzando ustedes después van sumándose.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Y ojalá también acepten la necesidad de las políticas de
memoria democrática para hacer más digna a esta comunidad
autónoma, ya que han aceptado el resto de avances que hemos
ido haciendo en estos años, acepten también lo que la sociedad
ya ha aceptado.

Las ideas y la ilusión, las dejo para la contrarréplica.
Muchísimas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sí, Sr. Apesteguia, tiene la palabra.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Sr. Vicepresident, aquest
portaveu ja ve alliçonat de ca seva, per tant, no fa falta que
vostè li doni lliçons.
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Miri, és que hi ha una diferència ideològica, jo crec que a
vostè li costa d'entendre que no té la raó absoluta. Jo ho puc
entendre que quan li expliquem que tenim diferències de
plantejament, vostè digui, no, no, és que la bonança econòmica
només pot venir a través de la baixada d'imposts. Li neg la
major: no ho crec, i vostè no té la capacitat de demostrar-me
que així sigui. Perquè vostè, diu: el creixement econòmic ve a
través de les propostes liberals que nosaltres duim a terme. Les
propostes liberals que vostè du a terme, per a aquest portaveu
i per a aquest grup, només significaran l’augment de
l'acumulació del capital per part d'aquells que més tenen i,
rarament, ho reinvertiran a la societat. I és molt més efectiu
donar a aquells que tenen segons les seves necessitats, perquè
segurament aquestes persones sí que immediatament revertiran
aquestes quantitats en la dinamització de l'economia.

Però vostè parteix d'un dogma de fe que no li acceptam. Ho
entén? Molt bé, avançam.

Miri, vostè diu: no, és que a l’economia l’aixequen els
empresaris i els treballadors. És clar, només faltaria!, tampoc
no ens ha descobert Amèrica, però hi ha un marc
socioeconòmic que afavoreix que els treballadors i els
empresaris puguin desenvolupar la seva activitat d'una manera
o d'una altra. I jo els ho vaig dir, quan vàrem discutir el sostre
de despesa: vostès se'n recorden de la crisi del 2008? De sobte
era que els treballadors i els empresaris s'havien tornat ganduls
i havien decidit no anar a fer feina? No, l'activitat econòmica es
va frenar perquè hi havia un marc socioeconòmic que no els
permetia desenvolupar la seva activitat. I, per tant, les
polítiques, siguin quines siguin -siguin quines siguin-, afecten
l'activitat que l'activitat privada farà. 

Mirin, vostè diu: la diferència entre idea i projecte. Jo hi
diré: projecte és la residència de Marratxí, que està feta; idea és
l’oficina de persecució del català de VOX...

(Remor de veus i alguns aplaudiments) 

..., que és el que té 750.000 euros en el seu pressupost, sense
saber encara ni per què. Digui’m, per què 750.000 euros i no
500.000? O per què no 850.000? Vostè que fa feina així, amb
projectes sòlids, a darrere, quan va fer aquest pressupost per
què va decidir que era aquesta quantitat i no una altra?
M'imagín que deu tenir un projecte desenvolupat i no un
PowerPoint.

(Remor de veus)

Li varen passar? Perquè, és clar, jo crec que quan braveges
de qualque cosa has de venir amb les esquenes molt cobertes.
Ho entén, Sr. Vicepresident?

Miri, hi ha una cosa que m'ha cridat fortament l'atenció: una
gestió més eficient passa per derogar. Miri, jo crec que passa
per millorar la legislació, perquè si simplement passa per
derogar, el que eliminam són tots els filtres, i aquest grup
parlamentari, precisament, li ha dit totes les vegades que ha
parlat de simplificació administrativa que hi estàvem d'acord.
El que passa és que vostè -i ja ho vaig dir també anteriorment-
només es vol entendre amb qui es vol entendre i, per
descomptat, amb aquest grup parlamentari no ho és.

Pel que fa a l’ITS. Vostès han fet un repartiment de l’ITS i
hi ha consellers que no saben explicar a què destinaran els fons,
a quins projectes. Ho dic perquè, és clar, no són idees, però
quan els demanes exactament a quin projecte..., no ho saben
explicar. Repassi, repassi tots els consellers a veure si són fons
de l’ITS.

I, per cert, el repartiment de l’ITS, a quina comissió s’ha
fet? Ho dic perquè convendria que ens ho explicàs, perquè, és
clar, ja tenen cadascú la partida que li toca, i alguns saben a què
ho destinaran, d'altres no. Almanco a les seves compareixences
no ho varen saber respondre.

I miri, més enllà de la diferència ideològica quant a la
política fiscal, vostè no m'ha contestat res sobre la pujada a la
promoció, sobre la desaparició de la partida del SOIB Jove,
sobre la gran aposta de la seva candidata, actual presidenta,
sobre la gestió de la massificació -que havia de ser la gran
resposta al turisme-, sobre la baixada de l’IBAVI tampoc no
n'ha fet cap esment. No m’ha fet cap esment sobre que la
gratuïtat que prediquen de 0 a 3 no la sufraga enterament el
Govern i que, per tant, segueix sent una fal·làcia, com ho era
abans; que, per tant, el Partit Popular o canvia de cantet o, ara
es contradiu a si mateix. No m'ha parlat de l’oficina d'atac al
català; de les partides que calia incrementar a salut tampoc no
hi ha fet referència; no m’ha fet referència a la memòria
democràtica, ni al complement dels 18.000 euros.

I, per tant, jo, davant totes aquestes, que vostè anomena
excuses, li dic que són les raons per les quals aquest grup ha
presentat aquesta esmena a la totalitat, defensa la devolució
d'aquests pressuposts al Govern, perquè ni fan front als
problemes estructurals que tenim com a societat, ni solucionen
els problemes del dia a dia de la gent.

I a això, ho entén, Sr. Vicepresident?

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, tiene la palabra. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. Sr. Costa, no m’ha respost gairebé
res del que li he plantejat, esper en el següent torn tenir més
sort, no? Sobretot m'agradaria que realment vostè donés una
explicació del per què dediquen la recaptació de l'impost del
turisme sostenible a tapar forats, que vostè ha dit que era...,
acusava l’altre Govern de tapar forats. És a dir, escolti, tapar el
forat de Menorca Reserva de Biosfera, de la capitalitat de
Palma, de la capitalitat d’Eivissa. 

Això és un frau, Sr. Vicepresident, això, permeti’m dir-ho
així, és un robatori als consells insulars. Els consells insulars
aquestes quantitats les tenen reconegudes per llei, com una
aportació dels pressuposts generals de la comunitat autònoma.
I, després, hi ha un impost finalista -que és l’ITS- en el que hi
ha una distribució per a cadascuna de les Illes, orientativa. Per
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tant, crec que a això vostès ho haurien de justificar i ens hauria
de dir com casa això amb el seu discurs, sempre insistint que ha
de ser un impost finalista.

Després, tampoc no ha fet cap acte de contrició amb el tema
dels salaris dels alts càrrecs, i li insistesc, a nosaltres ens
sembla bé, però a qui no li semblava bé era a vostès a la
legislatura passada! Aleshores, com a mínim, digui allò de: nos
hemos equivocado, no volverá a suceder, si volen que realment
ens creiem que no és una qüestió oportunista, sinó que ho fan
per convenciment. Nosaltres ho creiem, que els alts càrrecs han
d'estar ben remunerats, perquè creiem en una direcció de
l'administració professional. Els que sembla que van girant com
un panell, són vostès.

Així com amb el tema del complement, el complement en
diríem de “colonialitat”, som colònia: quan ve un alt càrrec de
la metròpolis, li pagam un..., o li retem homenatge i li pagam
un plus de 18.000 euros. Però quan nosaltres vam presentar
l'esmena perquè s'eliminés, vostès van votar a favor. O sigui fan
una cosa a l’oposició i una altra al Govern. Això no és seriós,
Sr. Costa, això requereix explicacions! I jo el repto que ens
doni aquestes explicacions! Que això és un complement de
“colonialitat”, perquè vostès tenen mentalitat de colònia i, per
tant, pensen que, home!, com vendrà algú de la península
aquí..., a treballar pels irreductibles gals que som aquí, a les
Illes! Home!, li hem de pagar un complement! Perquè, és clar,
necessitam que vengui gent bona, gent bona de la península, no
els quatre pagesots que tenim per aquí! Home, aquesta és la
mentalitat! 

Perquè, ho ha explicat molt bé el Sr. Apesteguia, quan
nosaltres anam a treballar a la península ningú no ens pagarà
cap complement. Doncs, jo..., em sap greu, però hi he de fer
èmfasi, vostès haurien d'explicar per què a l'oposició deien una
cosa i ara en diuen una altra, en aquest tema, i ja en portem uns
quants, eh?, ja en portem uns quants!

Després, el Sr. Apesteguia m’ha tret la idea, el projecte, no?
Perquè vostè ha estat un poc arrogant amb el Sr. Negueruela:
vostè sap el que és una idea i un projecte, una idea i un
projecte? És clar, i jo li anava a preguntar: i l'oficina de
persecució lingüística què és una idea o un projecte? Perquè, és
clar, vostè és molt exigent amb la resta, però molt poc exigent
amb vostè, perquè això no passa de ser una idea, i vostè ja hi ha
dedicat 750.000 euros. Per tant, escolti, està molt bé la
dialèctica i els recursos estadístics, però, és clar, això ha d'anar
acompanyat..., és a dir, si vostè és tan exigent, és tan arrogant
i és tan primmirat en si és idea o és projecte, doncs, escolti,
tracti totes les idees igual! Per tant, aquesta idea no hauria de
ser en el pressupost, quan sigui un projecte ja en parlarem.

 Altres qüestions que vostè ha comentat. El tema de
l'agilitació que vostè ha dit, jo hi estic totalment d'acord, es
poden fer moltes coses sense més doblers, totalment d'acord. És
que quan jo li he dit que el pressupost no era creïble, perquè no
anava acompanyat d’aquestes mesures, no li deia que volgués
més doblers, home, si es crea una oficina d'acceleració, tal
vegada algun funcionari sí que s'hi haurà de posar aquí. I, és
clar, i si el posem, perquè el traiem d'una altra banda, doncs
malament, perquè vestirem un sant per desvestir-ne un altre.

Però estic d'acord amb vostè, no cal posar-hi més doblers, però
les mesures hi han de ser.

I a les compareixences que jo vaig tenir oportunitat
d’assistir i vaig demanar als consellers, els deia: pot semblar
que això no és pressupostari, però sí que és pressupostari,
perquè encara que no tingui una dotació pressupostària, té
rellevància pressupostària, perquè dóna credibilitat al
pressupost. Si vostès dupliquen, per dir alguna cosa, la
quantitat que assignen a l'IBISEC i no hi ha cap mesura creïble
que augmenti la capacitat d’execució de l'IBISEC, doncs
simplement aquest pressupost no és creïble. Si vostè s'omple la
boca que faran una gran feinada en agilitació administrativa -
ara ha parlat que derogarà normes-, bé, doncs quines, digui'ns
quines normes derogaran, quins processos significaran? Com
ho faran? Perquè, és clar, tal vegada no es necessiten grans
recursos, però sí que es necessitarà personal que treballi en
quins són aquests procediments, com es poden simplificar i per
fer la normativa que els modificarà.

Si tot això no hi és, si tot això no ho expliquen, el
pressupost perd credibilitat. I això no és una cosa que vostè
pugui esperar a fer al final de la legislatura, això, lògicament,
vostè ha de fer-ho ja, això no pot esperar. Ja entenc que encara
no es vegin els resultats, però, com a mínim en aquest primer
pressupost, vostè ho hauria d'haver apuntat. 

En definitiva, creiem que aquests pressuposts no donen
resposta a les grans necessitats estructurals d'aquestes illes, ni
a la massificació turística, ni a la superpoblació, ni a la
dependència d'un únic sector econòmic; no soluciona el tema
de l'accés a l'habitatge per a les classes populars; no soluciona
la degradació dels recursos naturals; i no dóna resposta a la
situació dels serveis públics.

Per tot això, Sr. Conseller, Sr. Vicepresident, demanam la
devolució d'aquest projecte de pressuposts al Govern. 

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra el Sr. Costa, para cerrar la cuestión.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Molt bé, gràcies president. Miri, començaré per darrera, i
així podrem contestar algunes de les qüestions que m’ha
plantejat el Sr. Castells i que em sembla important aclarir. 

En primer lloc, en el tema dels 4 milions d'euros de la
Reserva de la Biosfera. Vostè s’ha llegit bé la redacció de
l'article, crec que és el 80, de la Llei de Reserva de la Biosfera?
Se l’ha llegit bé? Li dic, sobretot, perquè podria succeir
perfectament que s'hagués fet el que sempre s’ha fet, que és:
eh!, agafam un parell d'inversions a Menorca, diem que això
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són les inversions de la Llei de Reserva de la Biosfera, i s'ha
acabat la història. Li dic, vostè dirà: no, això no es pot fer de
cap manera!

Ens pot indicar en els pressuposts del 2023 on és l’import
pressupostat per a la Llei de capitalitat de Palma? Hi ha 1 milió
d’euros. Ens podria indicar on està pressupostada la Llei de
capitalitat d’Eivissa en els pressuposts del 2023? Jo li diré: zero
euros. Li sembla millor pressupostar zero euros i després fer,
com s’ha fet a la Llei de capitalitat d’Eivissa, o a la Llei de
capitalitat de Palma, i dir: bé, hi ha aquestes inversions, quatre
números i això, i s’ha acabat la història. Li sembla millor aquest
sistema, no pressupostar ni un euro?

Nosaltres hem pressupostat 4 milions d’euros per a la Llei
de la Reserva de la Biosfera, 4 milions d’euros per a la Llei de
capitalitat d’Eivissa i 20 milions d’euros per a la Llei de
capitalitat de Palma. I dirà: home, però són projectes que van
dins l’ITS! Sí. Exclou la possibilitat que hi hagi tots els
projecte que es vulguin presentar per part de Menorca i que
siguin finançats amb l’ITS? Ha vist alguna exclusió en aquest
sentit senyor...? Sí, els altres anys es feia una exclusió de facto,
tots els projectes que arribaven dels municipis, els enviaven a
un calaix o directament a la paperera, i s’ha acabat la història!
Això és el que es feia, per exemple, el 2023, Sr. Castells, això
és el que es feia.

I ho sap perfectament!, vostè mateix es queixava que
arribaven projectes del Consell Insular de Menorca i es fotien
dins la paperera directament, i no es finançava ni un euro.
Exclou la possibilitat que els 4 milions d’euros que hem
pressupostat impedeixin als municipis o al Consell Insular de
Menorca presentar tots els projectes que vulguin? La resposta
és no, no hi ha cap restricció ni una, per tant, no hi ha un efecte
de substitució, Sr. Castells!

I és de molta miopia mirar només els 136 milions d’euros
de l’ecotaxa i deixar els 6.360 milions d’euros restants, Sr.
Castells, perquè també compten, eh!, també compten, eh! Per
tant, és, permeti’m que li digui, d’una certa miopia veure només
aquesta part.

Per altra banda, el tema de la..., miri, li puc anunciar una
cosa, no passa res, ja treballam i ultimam la Comissió tècnica
de simplificació administrativa, des de la Vicepresidència
Econòmica. I li puc anunciar també, per al seu coneixement,
que jo calcul que dins el primer semestre, jo crec que serà fins
i tot abans, del 2024, estarà preparat el primer projecte de llei
de simplificació administrativa, que podria ser un decret llei.

(Alguns aplaudiments)

Li puc dir així de clar. Perquè hi ha funcionaris de
l’administració autonòmica que ja fan feina en això, ja fan feina
en això. I també amb la Unitat Acceleradora d’Inversions, la
Unitat Acceleradora d’Inversions no requereix un pressupost
específic, requereix 10 funcionaris ben preparats que siguin
capaços de conèixer quina és la normativa i siguin capaços
d’agilitar els projectes que venguin, tant d’iniciativa pública
com d’iniciativa privada, a aquesta comunitat autònoma. No
requereix res més, funcionaris d’alt nivell de l’administració
autonòmica, i li puc assegurar que hi són, Sr. Castells.

Per altra banda, ara començarem per darrera, també. Sr.
Apesteguia, en això estic totalment d’acord amb vostè, és
evident que tenim un plantejament ideològic totalment diferent,
és evident, per tant, disculpi si s’ha sentit..., no li he volgut
donar cap ni una lliçó, som perfectament conscient que tenim
un plantejament ideològic distint i que allà on som tan distints
no ens podem entendre; però jo crec que hi ha altres àmbits,
que vostè no ha destacat en absolut, perquè evidentment li
convé, no vol fer-ho, en què ens podríem entendre.

Jo li he fet algunes preguntes, i vostè les ha obviades,
perquè vol defensar la part negativa, però realment hi ha una
part positiva, que vostè jo crec que també podria defensar. Per
exemple, ens diu: el tema de transició energètica; sap
perfectament l’aposta d’aquest Govern per la transició
energètica, no en tingui cap dubte, però si hi ha 260 milions
d’euros de Next Generation que el conseller intenta gestionar
en benefici de la transició energètica...

(Remor de veus)

Si l’aposta per les renovables -ja ho veuran, si veuran
realitats, veuran realitats-, l’aposta per la implantació de
renovables en aquestes illes és una aposta clau d’aquest
Govern, ho sap perfectament. Ara això sí, ni una sola referència
respecte d’això, això sí! No fer-hi ni una sola referència,...

(Remor de veus)  

..., però si estaven disposats, però sí, bé, aquesta persona que li
parla li he defensat moltes vegades, i el Sr. Rosa ho sap
perfectament, si ja hem tingut molts debats preelectorals, en
aquest sentit! I ara diu: no, acabaran amb els... No, mentida, és
a l’inrevés!, dues tasses, en receptarem dues tasses, si no ja ho
veurà.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

I ens ha dit: no, qui aixeca l’economia?, no, les polítiques
liberals no aixequen l’economia. No, i té raó!, el que aixeca
l’economia és el Sr. Negueruela, és el Sr. Negueruela el que
aixeca l’eco..., amb el seu dirigisme i amb el seu
intervencionisme és el que aixeca l’economia de les Illes
Balears. Hauríem pogut dir-ho directament, ja ho ha fet abans,
ha sortit a la tribuna i ha dit: som nosaltres els que hem
aconseguit que això sigui així. És clar, perquè el que impulsa
l’economia és el Sr. Negueruela.

El repartiment de l’ITS, Sr. Apesteguia, és una
preassignació, sap l’única vegada que s’ha assignat l’ITS a
projectes quan ha estat? El 2023. Sap per què ha estat el 2023,
Sr. Apesteguia? Ho pot descobrir?

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

No devia haver-hi eleccions, com es diu...

(Remor de veus)

..., sí, la distribució de l’ITS del 2023 es fa... es va fer el 2022,
l'única vegada que ha succeït això. Per tant, no ens demanin
que facem la distribució amb caràcter previ. És clar que es farà
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a la comissió corresponent, es farà a la comissió corresponent
quan toqui.

(Remor de veus)

Per altra banda, vull remarcar-ho perquè el Sr. Córdoba no
ha tengut l’oportunitat de fer-hi referència, però jo sí que vull
fer-hi referència, els 20 punts que vàrem acordar amb Sa Unió
formen part d’aquests pressuposts, per donar-los compliment
també...

(Alguns aplaudiments)

..., que ningú no en tengui cap dubte ni un, l'illa de Formentera
està ben representada pel Govern de Sa Unió i, sense cap dubte,
aquest govern vol complir els 20 punts que vàrem pactar.

I, finalment, al Sr. Negueruela, condonació de deute, vostè
es conforma amb 1.000 milions? Jo no, jo no em conform amb
1.000 milions d'euros, jo crec que a les Illes Balears li toquen
més de 1.000 milions d'euros. Per exemple, s'inclou el
refinançament de 2.000 milions d'euros que varen fer vostès -i
que estava molt bé fer-ho, perquè era més barat, i no fer-ho
amb el FLA? Però ho dic sobretot perquè si... un 20% de 7.000
és prou més que un 20% de 5.000. Vostè està d'acord amb això
o no? O hem d'acceptar només el que vostès pacten entre el
Partit Socialista i Esquerra Republicana de Catalunya?

(Alguns aplaudiments)

Jo no, jo no accept 1.000 milions d'euros, jo accept el que
correspongui a les Illes Balears, d'acord amb els criteris pactats
pels representants de les Illes Balears al Consell de Política
Fiscal i Financera amb el Ministeri d'Hisenda. Li ha quedat
clar, Sr. Negueruela?

(Alguns aplaudiments)

Per altra banda, ens produeix una gran satisfacció que el Sr.
Negueruela ens digui que defensarà la gratuïtat del transport i,
per tant, els 43 milions d'euros en els pressuposts del Sr.
Sánchez. El que m'agradaria és que ens digués també si
defensarà que hi hagi el finançament dels convenis de
carreteres, hi serà o no hi serà, Sr. Negueruela?

Vostès ho defensaran? Inclouran...

(Remor de veus)

..., inclouran ja directament..., exigiran al Sr. Sánchez que
inclogui directament els convenis de carreteres amb els consells
insulars per poder fer les inversions i donar la seguretat viària
que els ciutadans de les Illes Balears necessiten, sí o no?

Per exemple, demanarà que hi hagi, efectivament, un
conveni ferroviari, i no 20 milions d'euros, quan vostè diu que
hi ha 150 o cent... dos-cents... una milionada? 20 milions
d'euros hi ha en els pressuposts generals de l'Estat del 2023. De
què em parlen? On és el plurianual per finançar els 185 milions
d'euros del tramvia i el tren de Llevant i no sé què?
Senzillament, no hi són, no hi són!

(Alguns aplaudiments)

Vostès se’n van, venen fum als pressuposts i no tenen... no
tenen més que un PowerPoint, això és el que tenen, Sr.
Negueruela, què ens estan contant!

Per altra banda, vostè se’n recorda de qui era director
general fins al 2011? Vostè se’n recorda de qui era director
general fins al 2011, d'aquell govern d'esquerres? Vostè igual
se'n recorda, perquè era vostè, el director general que va
enfonsar! l'economia en aquells anys...

(Alguns aplaudiments)

..., sí, era vostè! Què m’està contant!

I els majors retalls de la història els va fer en aquell fatídic
mes de maig del 2010 el Sr. Zapatero, què ens està contant,
home! Sr. Negueruela.

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Sí, acab..., acab amb una pregunta, algun dia, Sr.
Negueruela, ens hauria d'explicar..., perquè aquesta insistència,
ho pot dir una vegada, però aquesta insistència que vostè té a
defensar aquesta mesura dels inspectors, que només suposa el
5% -el 5%, eh?- de les inspeccions anuals, tal com ha dit el
conseller Sáenz de San Pedro, algun dia..., no ho sé, aquesta
obsessió que té vostè té alguna explicació lògica o no la té?
Algun dia ho explicaran!

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Una vez cerrada la cuestión incidental, los grupos
parlamentarios que no han presentado enmienda a la totalidad
pueden indicar si quieren intervenir a favor, en contra o fijar
posición.

Grupo VOX?

LA SRA. RIBAS I MARINO:

En contra.

EL SR. PRESIDENT:

Grupo Popular?
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EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Nosaltres també en contra, president.

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien. Pues, tiene la palabra, en primer lugar, el Grupo
VOX, Sra. Ribas, por quince minutos.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. El Gobierno de las Islas Baleares nos
ha presentado unos presupuestos realistas, meditados y
elaborados en gran parte para dar respuesta al cambio que han
pedido los ciudadanos de Baleares. Son unos presupuestos que
demuestran que se pueden bajar los impuestos y a la vez
recaudar más, precisamente por el aumento de la actividad
económica que la bajada de impuestos provoca, con la
correspondiente mayor recaudación por el aumento de las
transacciones económicas. 

Son unos presupuestos que contemplan un aumento del
gasto no financiero, pero de forma meditada, porque no se trata
de gastar más, sino de gastar mejor, y estos presupuestos lo
consiguen mediante un aumento en el gasto social, sin
precedentes. 

Estamos ante un aumento global de algo más del 7%,
situando el gasto público en la cifra más alta de la historia de
Baleares, si bien, por primera vez, en un escenario de equilibrio
presupuestario, es decir, de previsión de déficit cero.

Y estamos ante unos presupuestos que avanzan en los
objetivos programáticos del acuerdo de gobernabilidad
subscrito entre VOX y el Partido Popular, fruto del mandato
surgido en las urnas el pasado mes de mayo, en el que los
ciudadanos de Baleares decidieron, por abrumadora mayoría,
que la hora del cambio había llegado a Baleares, después de
ocho años de políticas ruinosas que han obedecido a
presupuestos públicos igual de ruinosos.

Estos presupuestos contemplan avances en la digitalización
y simplificación administrativa, tan necesaria para
desburocratizar la administración pública, y que deje de ser un
obstáculo para cualquier actividad que pretendan desarrollar los
ciudadanos. 

Contemplan inversiones a cargo del fondo de insularidad,
tan necesarias como las infraestructuras educativas, los centros
de día y las residencias para los mayores, las infraestructuras
sanitarias, inversiones olvidadas durante los últimos ocho años
de gobierno de izquierdas en los que la gestión pública era lo
de menos, y lo importante era solo el titular, sin contener nada
detrás.

Disminuir la deuda pública es también primordial si somos
conscientes de que algún día deberemos dejar un legado a
nuestros descendientes. El bienestar de las generaciones futuras
no se asegura creando una comisión por ley para reunirse de
vez en cuando y divagar sobre la última ocurrencia progre de
turno. El bienestar de las generaciones futuras se garantiza
evitando dejarles una deuda que les impida avanzar por tener

que pagar los caprichos de sus antecesores manirrotos e
irresponsables. Y este presupuesto se ocupa, precisamente, del
bienestar de las generaciones futuras con el propósito de
disminuir la deuda pública hasta cerca de un 24% del PIB, lo
que supondrá la cifra más baja desde el año 2012.

Con el presupuesto más alto en salud pública de la historia
de la comunidad autónoma, vemos cómo la Consejería de Salud
apuesta, decididamente, por la salud mental, uno de los temas
que más hemos reivindicado desde que nuestra formación tiene
representación en esta cámara.

Pero también reconoce la gran labor de los profesionales de
la salud, como la activación, por fin, de la carrera profesional,
congelada desde el 2018, injustamente, por el Gobierno de la
Sra. Armengol; o con el incremento real de las plantillas
sanitarias, medida que ha sido reiteradamente reclamada por los
trabajadores del Servicio de Salud y por los usuarios, a la vez
que permanentemente ignorada por los anteriores dirigentes
autonómicos, pese a las continuas peticiones que de todo ello
ha venido demandando nuestra formación durante los últimos
cuatro años en este parlamento.

También el esfuerzo en infraestructuras sanitarias es
necesario después de años de abandono de muchas de las
instalaciones públicas en las diferentes islas. Y también en
educación se contemplan mejoras en las infraestructuras, como
no podía ser de otro modo, tras dos legislaturas de dejadez por
parte del anterior gobierno autonómico, capitaneado por la Sra.
Armengol, donde lo único que le importaba de las
infraestructuras educativas era que no dejasen de lucir los
lacitos amarillos y el resto de basura “indepe” en las paredes de
los centros.

Y también en educación destacamos que los presupuestos
contemplen la gratuidad en la educación infantil de 0 a 3 años,
una medida que plasmamos en el acuerdo de gobernabilidad
entre VOX y el Partido Popular, y que es ya una realidad en
esta comunidad autónoma. Al igual que la contratación de más
profesionales de apoyo, como los auxiliares técnicos
educativos, para garantizar una educación inclusiva real de los
menores con necesidades educativas especiales; a la vez que se
prevé dar respuesta a los centros de educación especial con más
recursos para llevar a cabo su labor, en mejores condiciones
que las anteriores. Todo ello encuadrado también en el acuerdo
de investidura, concretamente en el punto 64.

Así como el Plan de infraestructuras educativas o el Plan de
climatización, medidas tan necesarias que ambas formaciones
acordamos recoger en nuestro acuerdo, y que vemos ahora
contempladas en un presupuesto autonómico, con un plan de
inversiones que supera los 554 millones de euros.

Desde luego, que este Gobierno presente un incremento tan
elevado en la partida de educación, deja claro que la apuesta
por las generaciones futuras es firme.

En asuntos sociales, estos presupuestos apuestan claramente
por las personas más vulnerables, con el objetivo primordial de
disminuir las listas de espera de la dependencia, con 9 millones
más de presupuesto en este ámbito con respecto al año anterior
y, con el propósito de que las personas dependientes puedan
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estar el máximo de tiempo en su entorno, se aumentarán el
número de dispositivos con 2.600 nuevos aparatos de
teleasistencia. 

Valoramos, por tanto, positivamente que los presupuestos
puedan servir para adaptar los servicios sociales a las
necesidades actuales, haciéndolos más ágiles y flexibles,
facilitando así los trámites administrativos para poder atender
las necesidades de los ciudadanos mediante una atención
personalizada cercana y, a la vez, rápida y eficaz, tal y como
recoge el punto 74 de nuestro acuerdo de gobernabilidad en
Baleares.

Y valoramos, también, por primera vez en la historia de
Baleares, que estos presupuestos incorporan la perspectiva de
familia en todos sus ámbitos.

También en materia de vivienda comprobamos que las
inversiones de la consejería aumentan un 14,2% con respecto
al 2023, lo que implicará una mayor inversión en promociones
de vivienda pública, otro de los puntos programáticos que
acordamos poner en marcha ante la pasividad de los gobiernos
autonómicos que hemos padecido en la última década, y que
han provocado la actual situación de urgencia en la que se
encuentran miles de personas en estas islas para las que es
imposible acceder a una vivienda.

Pero la mejor política social no es solo gasto público, sino
establecer las condiciones que hagan posible que en el futuro
cada vez menos personas tengan que acudir a la ayuda pública
y puedan valerse por sí mismas. Y aquí es donde entra en juego
la previsión presupuestaria para las políticas de empresa,
trabajo y energía, donde comprobamos que se aumentan las
ayudas al Plan de reconversión industrial, a la modernización
productiva y a la mejora de la competitividad, porque la
viabilidad de las empresas de Baleares es lo que permite que
los habitantes de estas islas puedan tener trabajos de calidad y
mantenerse por sí mismos mediante un empleo dignamente
remunerado. Esa es la mejor política social que se puede
proporcionar a la sociedad, apostar por su tejido empresarial.

Pero, a la vez, vemos cómo el Gobierno de Baleares
comparte con nuestro grupo su preocupación por disminuir los
riesgos laborales y destinar más recursos a su prevención. 

También contamos con este impulso social, desde las
políticas en materia de turismo, motor principal de la economía
de estas islas, y que presenta un aumento presupuestario de
cerca de un 30%, con el objetivo de diversificar la oferta
turística y avanzar en la desestacionalización.

Un aspecto de gran importancia que también recogen estos
presupuestos es la decidida apuesta por solucionar, de una vez
por todas, las carencias que presentan las redes de distribución
del ciclo del agua y que requieren de grandes inversiones, tanto
en canalizaciones como en instalaciones; así nos lo hacen saber
los ciudadanos que padecen este problema en los diferentes
puntos de las islas, a los que esperamos poder dar solución con
las propuestas contenidas en los presupuestos, a la vez que
contribuiremos a conservar nuestro medio ambiente pero de
forma real y efectiva, no de boquilla ni con discursos
vehementes que, a la hora de la verdad, quedan vacíos de

contenido por la inacción de quienes los pronuncian, como
viene ocurriendo en las últimas dos legislaturas dirigidas por
políticos eco-progres, que se negaron a invertir en la solución
real de los problemas medioambientales que afectan a estas
islas.

Otro aspecto clave de los acuerdos de investidura es
garantizar la correcta y eficiente gestión del dinero de los
ciudadanos de Baleares, y la transparencia y buen gobierno,
que deben ser los signos distintivos del nuevo gobierno
autonómico surgido de la conjunción de las políticas pactadas
por VOX y el Partido Popular. Con más de 800.000 euros, el
programa que engloba las materias de transparencia, buen
gobierno, calidad y evaluación, van a impulsar las mejoras
técnicas necesarias en el portal de transparencia y el
mantenimiento de las aplicaciones informáticas que alimentan
dicho portal.

Cosa distinta es la aún vigente -y espero que por poco-
Oficina anticorrupción que, lejos de velar por la transparencia
y la eficiente gestión de los servicios públicos, supone una
duplicidad inaceptable, puesto que tiene asignadas funciones
que corresponden a otros órganos, como son la Fiscalía
Anticorrupción, la Intervención de la comunidad autónoma, el
Defensor del Pueblo o los tribunales de justicia. Es el claro
ejemplo de que crear más entes o estructura administrativa no
implica en absoluto que los problemas vayan a solucionarse o
simplemente vayan a abordarse.

En los presupuestos para el año 2024 se prevé,
acertadamente, eliminar esa oficina, que nació en un intento de
la izquierda, como viene siendo habitual, de vender una
solución falsa a las preocupaciones de la ciudadanía, cuando es
el refuerzo en los controles amparados en la Constitución lo
que garantiza el ejemplar desempeño de las funciones públicas
por quienes han sido nombrados para ello. Un ejemplo
paradigmático es, sin duda, la Oficina anticorrupción, creada
por Armengol como un ente dependiente del poder político,
mientras esos mismos que la crearon pretenden ahora cargarse
la separación de poderes en la infame ley de amnistía, que han
pactado a cambio de perpetuarse en el poder.

Por todo ello, nosotros apoyamos la tramitación de estos
presupuestos, y durante esa tramitación presentaremos las
enmiendas parciales que consideremos necesarias para
mejorarlos, con el fin de dar el mejor cumplimiento posible a
los acuerdos de investidura alcanzados, y para que las
soluciones a los problemas de los ciudadanos sean una realidad
más pronto que tarde en esta comunidad autónoma. 

Gracias, presidente. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Sagreras tiene la palabra.

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER: 

Gràcies, president. Bona tarda, diputades i diputats. Bé, el
debat bo ja s'ha produït, el debat entre el Govern i els grups que
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presenten l'esmena a la totalitat, i el que queda jo crec que és un
poc descafeïnat, al cap i a la fi, jo som un humil portaveu del
grup que dona suport al Govern. I, Sr. Costa, jo no tenc coratge
de fer-los canviar d'opinió, crec que és fer retxes dins l'aigua,
si vostè -que en sap molt més que jo- no ho ha aconseguit, aquí
invertirem quinze minuts, però al cap i a la fi no la retiraran i
tot seguirà endavant.

El que jo he entès, després de les seves explicacions clares,
concises i argumentades, és que l'esmena a la totalitat que
presenta algun dels grups de l'oposició al cap i a la fi és perquè
són uns pressuposts del Partit Popular i és perquè es troben a
l'oposició...

(Alguns aplaudiments)

..., i és perquè la seva manera de fer oposició és dir que no a
tot.

I, després d'escoltar-los, també he deduït una altra cosa:
tenen més a dir d’anècdotes que de la tònica general del
pressupost, i ens ho varen ensenyar ells quan nosaltres érem a
l'oposició, si en el que es fixen és en anècdotes, en partides
concretes, fins i tot en qualque conselleria, això no va així, no
és una esmena a la totalitat que heu de presentar, són esmenes
parcials que, a més, nosaltres sí que voldrem negociar-les.

I jo, com que l’he entès, Sr. Costa, jo no m'atrevesc a dir
que són els millors pressuposts, sí els més elevats de la història,
estic segur que sí que són els millors dels darrers nou anys. I,
com a resum, si com a components generals de la globalitat
dels pressuposts, dels punts de vista que tenen els pressuposts,
jo crec que gairebé tots -fins i tot l'esquerra- podem coincidir
que són els imposts, per una banda, els serveis, per una altra, el
deute, per l’altra, i el dèficit, jo no veig quina és la crítica i quin
és el motiu perquè puguin fer esmenes a la totalitat.

Què voldrien els ciutadans, si anam d’un en un en tots
aquests àmbits? Què apugem o que abaixem els imposts, què
voldrien, els ciutadans? Que els abaixem. que els abaixem. Què
voldrien els ciutadans que facem amb els pressuposts de la
comunitat autònoma, que millorem els serveis o que facem el
que..., -no vull dir què feia l'esquerra els darrers vuit anys-, que
els milloren, no? I aquests pressuposts duen un augment a totes
les àrees i a tots els serveis públics.

Què voldrien els ciutadans que féssim amb el deute? Què
fan els ciutadans, sempre que poden, amb el deute a ca seva? El
baixen. Aquests pressuposts baixen el deute. I aquests
pressuposts també, i jo crec que no és poca cosa -crec que no
és poca cosa-, per primera vegada tenen dèficit zero, i crec que
això s'hauria de valorar. 

Per tant, crec que esmenes parcials sí que n’haurien de
presentar, però si els quatre punt de vista dels pressuposts, els
quatre components principals dels pressuposts a tots fem el que
farien els ciutadans si haguessin de decidir, quin sentit té
l'esmena a la totalitat dels pressuposts?

Per altra banda, i també ho vull dir, perquè veig una
diferència important en la manera de presentar l'esmena a la
totalitat dels diferents grups polítics, jo vull reconèixer,

maldament no coincidim i tenguem diferències ideològiques, en
la feina que han fet abans i que han fet per a la presentació
MÉS per Mallorca i MÉS per Menorca, amb dos diputats i amb
quatre diputats heu fet una feina d'argumentació, heu fet una
feina de redacció, heu presentat una memòria important a l’hora
de registrar l'esmena a la totalitat. És ver que llavors no
coincidim amb el què, que no caminen cap a la justícia social
i que les baixades només beneficien els rics, quan el Sr. Costa
ha demostrat que les baixades d'imposts que ha fet el Govern
del Partit Popular a qui beneficien sobretot és a les rendes
mitjanes i baixes, d’acord; però heu fet una feina darrere.

Què debilita l'estat del benestar quan augmentam el
pressupost de salut, d'educació, de serveis socials? Tampoc no
puc coincidir amb vosaltres amb l'argumentació profunda que
heu fet quant a la falta de polítiques d'habitatge i la inexistència
de fiscalitat verda, quan nosaltres destinarem l'impost de
turisme sostenible al que toca, no a patinets ni a concerts, i
quan multiplicam per cinc -per cinc- el pressupost per a
transició energètica.

Però tot això ho dic per reconèixer-vos la feina que heu fet.

Però he quedat amb els pèls drets amb la feina que ha tornat
a fer el Partit Socialista, és que crec que no treu cap enlloc, que
els ciutadans no s'ho mereixien: 18 diputats per esmenar la
totalitat dels pressuposts més elevats de la història, amb tres
frases, amb tres retxes...

(Algunes rialles i alguns aplaudiments)

... amb tres retxes, amb tres retxes.

I si ens hem de centrar en els àmbits, en els punts de vista
que jo els deia abans, torn a insistir, començaré pels imposts.
L'esquerra ha tornat repetir avui el mantra, i ja fa molts de pics
que el repeteixen, que abaixant els imposts estarem obligats a
fer retallades. Nosaltres no som com ells, ells mantenint o
apujant els imposts sí que donaven pitjors serveis públics,
augmentaven els barracons, augmentaven les llistes d'espera,
fins i tot augmentava el preu de compra i de la venda de
l'habitatge. 

Crec que el Sr. Costa ho ha tornat demostrar avui, i si a la
tercera no va anar la vençuda, perquè ja ho va explicar en els
dos debats del sostre de despesa, també ho va explicar l'altre
dia en el debat de la Llei de l'impost de successions i
donacions, a la quarta sí que hauria d'anar la vençuda: abaixant
els imposts, els euros queden dins les butxaques dels ciutadans.
Hi ha un poquet més de consum, per tant hi ha més activitat
econòmica, per tant hi ha més activitat empresarial, per tant,
això redunda, ja ho vàrem dir l'altre dia, crec que avui sí que
s'entendrà, en què l'administració pot recaptar més i, per tant,
passa el que passa amb aquests pressuposts, que augmentam els
serveis públics, especialment en sanitat i en educació.

I després, també m'agradaria tornar desmentir l'altre mantra
que fan en relació amb els imposts. Abaixam 120 milions
d'euros que queden dins la butxaca dels ciutadans. Ells tornen
repetir que només beneficiam els rics. Les baixades d’imposts
que hem abaixat fins ara, totes elles a qui beneficien és a les
rendes mitjanes i a les rendes baixes...
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(Remor de veus i alguns aplaudiments)

..., 60 milions, 60 milions de l'impost de successions i
donacions, el 90% dels beneficiaris són famílies que tenen
patrimonis inferiors a 700.000 euros. Aquests no són
multimilionaris, com voleu fer creure vosaltres, aquests no ho
són, això són famílies normals de les Illes Balears que, amb
molt d'esforç i sobretot moltes renúncies, han pogut fer un petit
patrimoni.

I la resta, 15 milions de l'impost de transmissions
patrimonials, és clar, amb el problema que varen deixar vostès
d’habitatge, troben que no és correcte que eliminen l'impost de
transmissions patrimonials a aquells menors de 30 anys, a
aquells joves que tenien problemes amb vostè per accedir a
l’habitatge, i a aquells col·lectius més vulnerables?

I 45  milions d'euros que queden dins les butxaques per la
part autonòmica de l'Impost sobre la Renda de Persones
Físiques, abaixam 0,5 punts a rendes menors de 30.000 euros,
rendes mitjanes i baixes, en aquest cas.

Per tant, repetiu uns mantres que no els hauríeu de repetir
pus, després de quatre vegades de tenir aquest debat aquí.

I després, m’agradaria saber...

(Alguns aplaudiments)

..., com s'atreveixen vostès, com s’atreveixen vostès a esmenar
la totalitat d'un pressupost que puja 113 milions d’euros la
sanitat a les Illes Balears. Vostès, que amb vostès augmentaven
les llistes d'espera de les operacions; amb vostès, que
augmentaven les llistes d'espera d'especialistes; amb vostès, que
la situació oncològica, sobretot a les Illes Pitiüses, estava com
estava, com poden explicar que vostès estan en contra que
apugem 113 milions d'euros a la Conselleria de Salut de les
Illes Balears? Reforçam Atenció Primària en augmentar-la un
9%, fins a 52 milions d’euros, un 26% del pressupost total de
la conselleria. Com s'atreveixen a estar en contra d’això?

(Alguns aplaudiments) 

Recordau com estava l'Atenció Primària en temps de la Sra.
Armengol? Falta de professionals, falta d’inversions i els
coordinadors dels centres d'Atenció Primària es varen veure
obligats a escriure una carta a l’exconsellera de Salut, que avui
esmena la totalitat també del pressupost de Sanitat.

44 milions per a captació i per a consolidació de
professionals, una mesura que fins i tot els sindicats han
aplaudit.

I llavors, contràriament al que s’ha dit abans aquí, passam
de 2 milions d'euros a 5 milions d'euros el pressupost per a
salut mental, un 70% més d'inversió per lluitar contra la xacra
dels problemes de salut mental que tenim a les Illes Balears.

I com s'atreveixen vostès, amb quina cara poden vostès
votar en contra d'un pressupost que augmenta 95 milions
d'euros l'educació de les Illes Balears? 30 milions d'euros per
a millores laborals al personal docent; 51 milions d'euros per a

la gratuïtat a les escoletes 0-3, en quatre mesos -la Sra.
Armengol en vuit anys, i perquè venien eleccions, només va
poder posar la gratuïtat entre 2 i 3 anys-; un augment, fins a 47
milions, en infraestructures educatives, senzillament, per
substituir els barracons, el rècord de barracons que tenim a les
Illes Balears de la Sra. Armengol el substituirem per
ampliacions i per nous centres.

(Alguns aplaudiments)

I augmenta també un 7% la partida per a professors de
suport a nins amb necessitats especials.

I així i tot, altres bondats que té aquest pressupost, encara
que ells s'atreveixin de vegades a dir-nos, als del Partit Popular,
negacionistes del canvi climàtic. Duim 90 milions d'euros per
a transició energètica, multiplicam per cinc el pressupost de
l'esquerra en transició energètica. El Sr. Vera avui no hi és,
però diria dato mata relato.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

També 154 milions per al cicle de l'aigua, ells que eren els
rècords de vessaments a les depuradores i que invertien els
doblers de l'ecotaxa en concerts musicals i en patinets. Dato
mata a relato, que diria el Sr. Vera.

I 12 milions d'euros més, ells que són els garants del
transport públic, per augmentar la flota d’autobusos i de trens
i per reforçar freqüències. Dato mata relato, que diria el Sr.
Vera. 

(Remor de veus)

I després són uns pressuposts que contemplen el major
finançament de la història dels consells insulars i més doblers
per als municipis de les Illes, el “federalisme insular”, que deia
la Sra. Armengol.

I jo crec que això és el que ara hauríem de començar a
demanar, aquesta agenda balear al Sr. Sánchez, avui que hi ha
representants dels partits que li han donat suport, perquè també
parlam de pressuposts, i nosaltres crec que hauríem de reclamar
i ho hauríeu de dir als diputats que teniu al Congrés dels
Diputats, el règim especial fiscal que sigui permanent i que no
caduqui, que és el que va negociar la Sra. Armengol.

(Alguns aplaudiments) 

Crec que seria important que es començàs a parlar de la
“insularitat digna”, pels complements necessaris per a aquells
funcionaris de l'Estat que hem de menester a les Illes Balears.

Crec que és hora de parlar del conveni de carreteres i del
conveni ferroviari, que es va malbaratar o que es va malvendre
quan es va celebrar que s'havia aprovat el factor d'insularitat.

I jo crec que és una qüestió de justícia tot això, perquè
aquests dies hem vist el debat d’investidura del Sr. Sánchez,
hem vist com els catalans han tret, entre d'altres coses, que val
més que ja no en parlam en aquest debat, 6.300 milions d'euros
per al seu Rodalies; després hem vist els bascos que han
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acordat, a canvi de la seva investidura, del vot favorable al Sr.
Sánchez, la gestió de la Seguretat Social; hem vist també
Coalició Canàries que, a canvi de votar a favor del Sr. Sánchez,
ha acordat la gratuïtat total del transport públic.

Però després hem vist els diputats del PSOE i de Sumar, o
MÉS, no sé què he de dir, de Sumar o MÉS de les Illes Balears,
que ho han fet gratis total, ho han fet a canvi de res. I jo, Sr.
Apesteguia, quasi, quasi puc entendre que els del PSOE ho
facin d'aquesta manera, no és el que toca, però m'ha sorprès que
un diputat que era senador a l’anterior legislatura i que va
lluitar colze a colze durant molt de temps, des del Senat, amb
José Vicente Marí, l’altre senador del Partit Popular, beneficis
per a les Illes Balears, aquesta vegada, a canvi d'una cosa molt
important i necessària que tenia el Sr. Sánchez, que era el seu
vot a favor, no hagi aconseguit ni la gratuïtat total per al
transport públic.

Em sembla lamentable...

(Alguns aplaudiments) 

..., i crec, i crec que això s'havia de dir des d'aquí dalt.

Dit això, jo supòs que aquests pressuposts passaran el tràmit
parlamentari. Jo crec que ara sí que serà el temps que tots
presentem de manera constructiva, esmenes parcials; jo, com a
grup parlamentari, estic obert a asseure’m amb vosaltres tots els
pics que sigui necessari, no ho vàrem tenir molt durant
l'anterior legislatura, però em brind que això pugui ser així
durant les pròximes setmanes, i si hem de canviar qualque cosa
d'aquests pressuposts, que sigui positiva per a les Illes Balears. 

I després també vull aprofitar per agrair a VOX el suport
per tombar aquesta esmena a la totalitat, que jo crec que avui
ha quedat demostrat que no treia cap enlloc i que no
beneficiava en res els ciutadans de les Illes Balears, i crec que
també aquest acord, o aquest rebuig a l'esmena a la totalitat,
permet continuar amb uns pressuposts que garanteixen el canvi
que varen demanar els ciutadans de les Illes Balears a les
darreres eleccions. 

Per tant, moltes gràcies a tots i gràcies, president.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Pasamos al turno de réplica. En primer
lugar el Grupo Socialista. Sr. Negueruela tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, presidente. Esperaba muchas cosas del Sr.
Sagreras, pero ha dicho una frase que me ha hecho mucha
gracia, ha dicho: “son los presupuestos más altos, pero yo no
quiero decir que son los mejores, al menos son los mejores en
los últimos 9 años”. ¿Eso quiere decir que eran mejores los de
Matas, los de Bauzá, justo antes, cuáles eran para usted mejores
que estos, Sr. Sagreras?

(Alguns aplaudiments) 

Mire, hay varias cosas en las que nos diferenciamos, pero
al menos cuando usted habla de conceptos que forman el
presupuesto, podrían decir de dónde vienen, porque hoy hemos
hecho un debate donde las grandes partidas de gasto y de
inversión están en instrumentos que hemos creado en esta
bancada, que ha creado la izquierda, y que ustedes no quieren,
bueno, no solo no reconocerlo, sino no asumir que se han
equivocado durante muchos años en esta comunidad autónoma,
cuando suprimieron la ecotasa, ahora impuesto de turismo
sostenible, cuando no han defendido los intereses de nuestras
islas donde tocaba.

Y después, lo que sí le puedo decir es que, cuando
rectifican, aciertan. Hoy hay un titular de un diario que pone:
“El Govern rectifica y anuncia que cubrirá todas las becas de
comedor antes de acabar el año”. O, usted que hablaba ahora de
salud, si lee otro periódico del día de ayer: “Baleares es la
comunidad autónoma con las cifras más bajas de lista de espera
en intervenciones quirúrgicas no urgentes, a 30 de junio”.

Por tanto, creo que aquí debería ser usted un poco más
humilde, en ese sentido, o defender instrumentos que son
interesantes e importantes en nuestra comunidad autónoma,
como la Oficina anticorrupción. “El cierre de la oficina
anticorrupción, -otro titular de diario-, dejará más de 200
denuncias sin investigar”. Por tanto, todo eso junto hace un
relato, ya que usted habla de “dato mata relato”, que yo se lo he
escuchado antes a la Sra. Yolanda Díaz que al Sr. Vera, pero
ustedes siguen citando por citar, y me parece bien que citen a
la Vicepresidenta Segunda del Gobierno, porque seguirá
trabajando por el bien de este estado, y no tanto al Sr. Vera,
pero está bien que vayan a esa idea. 

En todo caso, creo que ustedes aciertan cuando rectifican,
pero que tienen que hablar claramente de los fondos que tienen.
Hay fondos Next Generation, sí, usted ha dicho: los
presupuestos de del conseller de Energía se han duplicado; ¿los
ha duplicado con fondos propios o con fondos europeos? ¿Con
qué los ha duplicado? Claro, lo que no vamos a hacer aquí es
engañarnos, y usted está bien que le guste hacer este ejercicio
de trile, pero seamos honestos, con unos fondos Next
Generation que el Sr. Feijóo fue a decir a Europa que no nos
diesen tanto fondos europeos...

(Alguns aplaudiments) 

... Es que esa es la realidad de lo que ha pasado en este país, es
la realidad de lo que ha pasado en este país. Y hoy se puede
presentar con ese escenario. ¿Por qué tiene más presupuesto?
Porque lo hace..., donde bajan las partidas, por ejemplo en
empleo, es porque no quiere cubrir según qué bajadas con
fondos propios, y aquí es donde se ve la política que uno hace,
la política se ve en los fondos propios, en las necesidades que
se cubren con los fondos propios, y aquí no vemos tanto
crecimiento en energía, ni en empleo, ni en economía, ni en
investigación, ni en innovación, ni en toda otra serie de
medidas que usted no quiere decir porque sabe que se cubren
con fondos finalistas, como los Next Generation, que hasta
ahora el Partido Popular no apoyaba al Gobierno de España en
conseguirlos. 
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El siguiente gran fondo, el factor de insularidad, estamos
discutiendo un factor de insularidad al que la Sra. Prohens votó
que no, y ahora menos mal que lo tenemos, y ustedes hablan
del factor de insularidad como si lo hubiesen conseguido
ustedes. Pero es que la Sra. Prohens votó que no en Madrid, a
que lo tuviésemos el año pasado, y ahora bien que lo
defendemos. Claro, por eso de las contradicciones. 

Y el ITS, que usted me hable del ITS en los términos que
me habla, ¡hombre!, yo ya se lo he reconocido, es uno de los
grandes avances, que el Partido Popular habla de inversiones
en agua, inversiones en ITS, porque son dos grandes avances
que hemos conseguido, sin su apoyo, votando que no en todo,
pero ahora lo mantiene. Es un gran avance y eso se lo
reconocemos, que van tarde, pero van. Se aprobó la Ley del
aborto, votaron que no y, luego, ¡hombre!, lo aplican. Se
aprobaron no sé cuántas leyes, todas las leyes de avances
sociales, todas a las que ustedes llegan tarde, después las
aplican. Y el ITS lo aplican. Perfecto, bienvenidos también a
esa realidad.

Para finalizar, un proyecto sin ilusión y sin ideas, que a mí
me faltan dos grandes retos. Hay el reto del cambio climático,
usted hace mención a las partidas de Next Generation, pero es
que sin Next Generation, ¿qué haremos? ¿Qué destinará el
Govern? Y hay un gran reto que no quiere decir el consejero
día tras día, que es: ¿cómo empezará a preparar estas islas en
el 2024, para la supresión del diesel en el 2025?, salvo que no
lo quiera suprimir, porque tampoco lo quiere decir. Por tanto,
el presupuesto de 2024 falla estrepitosamente en la transición
de vehículos, porque en el 25 entra. Por tanto, en el 24 tendría
que estar, ¿van a hacer algo o lo van a suprimir? Como suprime
todo aquello que no está de acuerdo con su ideología. Por
tanto, eso es importante tenerlo presente.

La segunda, en retos económicos que el vicepresidente
conoce bien. La innovación baja en 5 millones de euros en el
presupuesto de su conselleria, si algo creemos en ideas de
futuro, en diseñar algo en lo que podamos estar todos de
acuerdo, es que hay que luchar contra el cambio climático y
hay que apostar por la ciencia y la investigación.

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando por favor.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

En eso siempre hemos estado de acuerdo, nuestro partido,
pero es que nosotros llegamos al 0,73 del presupuesto en
materia de ciencia y ahora baja al 0,61, o sea, en lo que
tenemos que crecer más -y era poco el 0,73, el compromiso era
llegar al 2-, pero el objetivo que tenemos que alcanzar...
Ustedes vuelven a dar pasos atrás, vuelven a dar pasos atrás en
ciencia y de ese porcentaje volvemos a bajar.

Y el total del impuesto de turismo sostenible...

EL SR. PRESIDENT:

Termine, por favor.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

 ..., Sr. Sagreras, una de las partidas fundamentales, fue siempre
-siempre- para la innovación y también bajamos...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, termine, por favor.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... el ITS en materia de innovación. Por tanto, unos
presupuestos que los grandes retos de futuro que tienen que
desarrollar en nuestras islas, ni los contemplan ni los esperan.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sr. Apesteguia, tiene la palabra. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. President, senyors portaveus, també Sr.
Vicepresident, perquè s'ha reincorporat. Mirin, si em permet,
començaré per vostè, Sr. Vicepresident, perquè ha fet un
esment en la seva darrera intervenció que crec que val la pena
reflexionar-hi, sobre una qüestió que jo crec que vostè pot
millorar, francament, i que crec que, a més, té la capacitat de
millorar però que no s’hi remira, no s’hi remira gaire.

Vostè diu, opina, té l’opinió, que ens haguéssim pogut
entendre en parts d’aquests pressuposts. Desconec si en
qualque moment ha intentat posar-se en contacte amb un dels
altres tres diputats del meu grup parlamentari, però amb aquest
portaveu, per descomptat que no, per tant, diguem que segueix
patint d’una mancança d’entendre que, per entendre’s, cal
dialogar i que l’entesa és una cosa que necessita un temps i que
necessita una reflexió i que necessita compartir i crear
complicitats i poder aportar idees..., perquè, clar, jo entenc que
amb els únics que vostè ha dialogat ha estat amb VOX, perquè
ara ja no dóna per fet que tenguem un pacto, ara ja, diguem-ne,
que s’ho assegura bé, fa bé, fa bé d'assegurar-s’ho, però amb la
resta no ho ha fet. I, clar, jo, que a vostè i al grup, al portaveu
del PP, els sorprengui que presentem una esmena a la totalitat,
sincerament, és que jo ja li he explicat profusament.

Vostè creu que nosaltres compartim la seva política fiscal?
Honestament. Que vostè ho ha destacat com un dels aspectes
principals del seu pressupost... Vostè creu que nosaltres podem
no presentar una esmena a la totalitat a un pressupost que
inclou -malgrat que vostè n’hagi fet referència omisa- l’oficina
de persecució del català de VOX? De bon de ver?, de la qual
vostè ha estat incapaç d'explicar-me per què es preveuen
750.000 euros. Jo entenc que vostè se’n senti empegueït, eh?,
de bon de ver, ho entenc, però home, ens presenten un
pressupost que, 750.000 euros, són doblers!, i que, per tant,
davant la insistència de tots els portaveus, crec que almanco ens
hagués pogut dir “mirau, ho he fet perquè m'han dit que havia
de posar aquesta xifra perquè, si no, no m’aprovaven els
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pressuposts” i, almanco haguéssim sabut en quines
circumstàncies s'havia produït aquest càlcul. 

Pel que fa a la portaveu de VOX, que ha dit “baixar imposts
significa augmentar la recaptació”... No sé si li sona, però vostè
ho ha negat una intervenció o dues abans, eh?, per tant,
convendria que no fos a aquest diputat al que li fes lliçons
d'economia, per ventura.

Pel que fa a la perspectiva de família, Sra. Ribas, jo ho he
dit a la meva primera intervenció, veig que han decidit no fer-hi
esment. Vostè creu que això és una inclusió de perspectiva de
família?, de bon de ver? Era més llarga la seva proposició no
de llei que l’informe. Els diré una cosa...

(Alguns aplaudiments)

... si volen estalviar, vist el que hi ha, vists el que són els
informes de perspectiva de família que vostès esperen, vist el
que hi ha, a partir d'ara no donin la feina a un funcionari, ja els
ho faré jo; perquè, per fer això, sincerament, crec que ho podria
fer qualsevol dels diputats d'aquesta cambra.

I pel que fa a la duplicitat, li agaf la paraula, entenc que
vostès estaran sempre en contra de qualsevol duplicitat, entenc
que aquesta serà una qüestió que mantendran de forma
inamovible. Li agaf, li agaf la paraula.

Sobre el que ha dit el Sr. Sagreras. Miri, jo crec que li
hagués pogut regalar les orelles al Sr. Conseller..., dir que eren
els millors de la història, perquè, clar, aquest límit..., li han
demanat a veure quins havien estat millors anteriorment.
M'havia cridat almanco l'atenció.

Sobre la qüestió dels imposts, miri, jo és que crec que va
quedar bastant clar a l’anterior debat respecte de qui
beneficien; vostè diu, està bé que quedin a les butxaques dels
ciutadans..., a les butxaques dels senyors!, que vostè hi va fer
referència, i em va agradar molt i li vaig agafar la paraula
perquè, per exemple, l'impost de successions, a qui beneficia?,
afecta, per ventura, una àmplia capa de la població, però
beneficia molts poquets, perquè del que deixam d'ingressar, el
60% correspon al 4% dels contribuents. Per tant, el gran estalvi
es produeix sobre una capa molt petita de la població, que són
els senyors, i és per a aquests per als quals vostès fan feina.

Vostès m’han retret una cosa. Jo crec que quan he
intervengut en la meva primera intervenció o no m'han
escoltat... Crec que he fet un esment dient que consideràvem
positives les pujades en educació -concretament a l’IBISEC-,
que ens preocupava la capacitat d'execució; també hem parlat
bé de la pujada a salut; també hem parlat bé de la pujada de
transports. Per tant, no hem estat nosaltres que hem negat que
hi hagués qualsevol aspecte positiu; tal vegada, quan vostès
diuen que no hi ha...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando, por favor.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

... malgrat això, hi ha aspectes suficients que justifiquen -i és el
que els he explicat a la meva intervenció, perquè avui explicam
l'esmena a la totalitat-, els he (...) malgrat això, els arguments
per presentar una esmena a la totalitat, que vostès compartiran
o no, però que nosaltres votarem de forma molt convençuda.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ: 

El desaparegut catedràtic d'estructura econòmica, José Luis
Sampedro, que en pau descansi, va dir que hi havia dos tipus
d’economistes: els que volen fer més rics els rics, i els que
volen fer manco pobres els pobres. I, agafant la seva reflexió,
el que avui podem afirmar davant dels nombres presentats pel
Govern de la Sra. Prohens i la conselleria del Sr. Costa, és que
hi ha dos tipus de pressuposts: els que volen fer més rics els
rics, i els que volen fer manco pobres els pobres.

I, en aquest context, cal afegir que són uns pressuposts que
donen l'esquena a la diversificació econòmica de la nostra
comunitat autònoma, ho aposten tot al monocultiu turístic que,
per altra banda, té compromesa la sostenibilitat mediambiental
de les nostres illes, unes illes que no tenen aigua suficient i que
tenen un govern que s’ha deixat arrossegar pel seu soci
negacionista i que ni tan sols ha pressupostat mesures per a
l'adaptació al canvi climàtic. No veuen que ningú no voldrà
venir si continuam amb el col·lapse dels mesos d'estiu i amb
l'absència total de mesures adaptatives a aquest canvi climàtic? 

Ni tan sols han respectat allò que els seus batles varen
pactar la legislatura passada en el Pacte dels Batles pel clima,
on hi havia batles de tots els colors polítics. Res d’indústria, res
d'agricultura, res de ramaderia, res de cultura i -molt manco- res
de memòria democràtica.

Sr. Costa, quan diu que qui aixeca un país són els
empresaris i els treballadors, sembla que a aquesta flor no la
mereixen els sanitaris, a qui vostès retallaran el complement de
personal, i són més de 20.000 persones en aquesta comunitat
autònoma.

Són uns pressuposts que no compartim des de l’ideològic,
però que també criticam des del que és la tècnica, perquè callen
amb premeditació i traïdoria de quines partides manllevaran
aquests projectes ignominiosos com el “xiringuito” de VOX
d’inquisició lingüística; a vostè se li pot aplicar aquell refrany
que diu que tot forat té el seu pedaç. Vostè, a partir del dia 2 de
gener haurà de començar a apedaçar uns pressuposts que
estaran aprovats el dia anterior. Vostè serà el conseller dels
pedaços pressupostaris i, clar..., sí, sí..., no li quedarà altre
remei, vostè anuncia projectes, projectes o idees, que no tenen
dotació pressupostària, per tant, ja deu està redactant d’amagat
les modificacions pressupostàries de projectes dels quals ja té
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coneixement, perquè les modificacions pressupostàries que són
tècnicament correctes, quan arriben de forma sobtada
circumstàncies no previstes, però vostè ja... bé, vostè i el seu
govern ja expliquen que faran proves pilot de segregació
lingüística, el cost de les quals serà tremend. Serà tremend
perquè requerirà contractació de personal, serà tremend perquè
no bastaran els espais, és clar, i no ho han pressupostat, no ho
han pressupostat. Per tant, ho estarà apedaçant i serà el
conseller dels pedaços. 

I jo li ho he dit, l’esmena a la totalitat que nosaltres
presentam està claríssima, és a dir, qüestionam els ingressos.
Com li he dit abans, vostè no recaptarà tot el que pensa o està
dient. Jo crec que sí que ho sap, però no ho diu. Ja li ho he dit
abans. Vull dir, vostè recaptarà molt menys del que està dient
que recaptarà i el dèficit zero al final serà un miratge, i ja sap
que ho és, un miratge. 

Les despeses, francament, és clar, també les hem de
qüestionar. Jo ja li ho he dit abans.

El tema dels inspectors de treball, com pensen vostès...?
Vostès estan tirant un capote als sectors privilegiats d'aquestes
illes, i no... de ver que no vull dimonitzar ningú, però estan
regalant imposts als rics, permeten l'activitat turística sense cap
tipus de control, perquè ja saben que no bastarà, i açò és el
model Ayuso. Vostès estan seguint el model Ayuso en aquesta
comunitat autònoma. I és una vertadera llàstima perquè això al
final repercutirà en persones, repercutirà en famílies que, a més
a més, no es veuran ajudades per l'escut social, que estem
astorats que des de la Conselleria d’Afers Socials no s'hagi
mantingut. 

En realitat, estam davant d'un bunyol pressupostari que ha
tingut com a antecedent un bunyol amb el Decret de
bonificacions de l'impost de transmissions patrimonials i
successions.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Vamos con las contraréplicas. Sra. Ribas, tiene la palabra.

(Petit aldarull)

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Ha merecido la pena este debate de
investidura solamente para comprobar cómo puede..., perdón,
este debate...

(Rialles i petit aldarull) 

... este debate a la totalidad solamente para comprobar, de los
presupuestos, para comprobar cómo el Sr. Negueruela viene
aquí a renegar del factor de insularidad, ese gran logro que nos
vendió la Sra. Armengol como...., bueno, ese fondo que nos iba
a salvar de todos los problemas derivados de la insularidad y
que en realidad es una tomadura de pelo. Ya sabemos que lo

que nos dan por el factor de insularidad es porque nos lo han
quitado antes. ¿Qué es el factor de insularidad? La diferencia
entre lo que se invierte en el resto de España, en la media, y lo
que no se ha invertido en Baleares. Por tanto, invierto más en
el resto de España, invierto menos en Baleares y luego les doy
la diferencia y parezco el mesías. Esto es lo que hacia el Sr.
Sánchez con el factor de insularidad. Y ahora resulta que
encima nos dice que no lo tenemos que usar. Hombre, pero nos
lo han quitado antes, ¿cómo no lo vamos a usar para gestionar
los presupuestos de esta comunidad autónoma? Pues, por
supuesto que hay que usarlo. Por tanto, Sr. Negueruela, sea
usted un poco más coherente, ¿eh?, primero nos dice que es una
maravilla el factor de insularidad y luego nos dice que eso...,
pues, que eso..., vamos, que no hay que usarlo. Sea un poquito
más coherente.

Luego también nos habla de los fondos Next Generation y
dice que también eso, bueno, pues que, claro, que no vale, que
son fondos Next Generation, pero vamos a ver, Sr. Negueruela,
es que si usted los hubiese sabido gestionar, no habríamos
tenido la mitad de los fondos sin ejecutar durante el tiempo que
gobernó su jefa la Sra. Armengol en esta comunidad autónoma,
que resulta que tenemos 328,7 millones de euros sin ejecutar
por este gobierno autonómico cuando era dirigido por su jefa,
la Sra. Armengol.

Por tanto, si llama la atención ver aquí al Sr. Negueruela
diciendo esto para justificar lo injustificable, que es una
enmienda a la totalidad mal argumentada, no digamos ya ver al
Sr. Apesteguia quejándose de que el informe de impacto
familiar le parece poca cosa. Sr. Apesteguia, ¿usted sabe cuál
era el informe de impacto familiar que acompañaba los
presupuestos del Gobierno en el que su formación participaba?
Pues,...

(Remor de veus)

... no había, directamente no había informe de impacto familiar,
Sr. Apesteguia, y ahora aquí usted viene a dar lecciones.

(Alguns aplaudiments)

Es más -es más-, en las leyes en las que ustedes consentían
que pudiese haber un informe de impacto familiar, ¿sabe cómo
lo resolvían?, diciendo: “Esta ley no afecta a las familias”, y se
quedaban tan anchos...

(Remor de veus)

... y no nos traían un informe de impacto familiar.

Pues, mire, Sr. Apesteguia, le anuncio ya que nosotros
vamos a blindar por ley la necesidad de que todos los proyectos
de ley del Gobierno de Baleares vengan acompañados del
preceptivo informe de impacto familiar, y lo podemos hacer ya
en esta misma ley de presupuestos, podemos presentar una
enmienda a la Ley de presupuestos que modifique la Ley de
finanzas de la comunidad autónoma y de esta forma la
elaboración de los presupuestos quedará ya por ley... obligada
a acompañar este informe de impacto familiar.
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Espero su voto favorable a esta enmienda a los presupuestos
que podemos presentar, Sr. Apesteguia, porque le veo a usted
muy preocupado por las familias, de repente.

(Alguns aplaudiments)

Bueno, no quiero alargarme mucho más. Simplemente,
reiterar que creemos que estos presupuestos que nos presenta
hoy el Gobierno de Baleares realmente son unos presupuestos
para el cambio. Hemos comprobado que se van a poder cumplir
en buena medida una gran parte de los puntos que teníamos
acordados en el acuerdo de investidura para dar estabilidad a
este gobierno de Baleares. Y, por tanto, nosotros, como no
puede ser de otra manera, votamos en contra de las enmiendas
a la totalidad y animamos a los grupos que ahora han
presentado esta enmienda a la totalidad a que presenten
enmiendas parciales y puedan mejorarlos, porque realmente
una enmienda a la totalidad no consistiría en nada más que en
devolver los presupuestos y en alargar que esta comunidad
autónoma pueda, de una vez por todas, empezar el cambio que
necesita y que además nos han encomendado las urnas después
de que en la pasada primavera una amplia mayoría de los
ciudadanos de Baleares decidiese que, efectivamente, era hora
del cambio y, por tanto, tanto VOX como el Partido Popular,
conseguimos librarnos de sus políticas ruinosas y poder
empezar con unos presupuestos que realmente sean buenos para
la ciudadanía y nos den el cambio que nos han encomendado
los ciudadanos.

Muchas gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sagreras, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. SAGRERAS I BALLESTER:

Gràcies, president. Som a les darreres, sols no sé si apuraré
els darrers cinc minuts que em queden. Ja li vaig dir l'altre dia,
Sr. Apesteguia, que jo el començ a mirar amb estima i li he de
reconèixer... no...

(Algunes rialles)

... no... no havia tengut temps abans de contestar una de les
darreres qüestions que vostè havia plantejat i de qualque
manera li he de donar la raó. Ha dit abans el Sr. Apesteguia que
aquests pressuposts no bastarien del tot per solucionar el
problema d'habitatge, l’emergència habitacional que tenim a les
Illes Balears. Sr. Apesteguia, té raó. És a dir, vostès varen
deixar el pitjor problema que tenen els ciutadans de les Illes
Balears després de vuit anys de governar aquesta comunitat
autònoma. 

Les Illes Balears varen ser la comunitat autònoma on més
va pujar el preu de la compra-venda, on més va pujar el preu
del lloguer, situacions insòlites, famílies es veien obligades a
compartir pis o habitatge amb altres famílies, a barris de Ciutat

es va créixer amb caravanes perquè gent no podia pagar un
lloguer i es veu obligada a viure dins els cotxes, i la seva
proposta, en lloc de fer coses en el pressupost i polítiques com
nosaltres estam fent, va ser proposar que la gent visqués dins
contenidors. 

Per tant, li he de donar la raó, Sr. Apesteguia...

(Alguns aplaudiments)

Nosaltres hem començat... Nosaltres hem començat
eliminant l’imposts de transmissions patrimonials a joves
menors de 30 anys, també a col·lectius vulnerables, i crec -
crec- que això no és poca cosa, a part també de deduccions i
també, no és un tema pressupostari, però hem començat amb
valentia amb un decret d'emergència habitacional, permetre
créixer en alçada, dividir cases grosses, transformar locals o
cedir sòl públic als que en saben perquè puguin fer habitatge i
lloguer a preu taxat. 

Per tant, nosaltres hem començat de qualque manera, Sr.
Apesteguia, després de vuit anys de no fer gairebé res.

Vostè també ha parlat de l'informe d'impacte familiar, jo ho
vull reconèixer, de cara a l'any que ve hem de mirar d'aplicar-
nos una miqueta més. 

Ara, també ho vull dir clarament: és el primer pic que es fa.
Ells tenien obligació, ells diuen que hi havia un acord de Ple.
Per llei, en tenien obligació els darrers anys i se la passaven pel
“forro”. Per tant, la crítica de vegades és atrevida.

(Alguns aplaudiments) 

Sr. Negueruela, i també li dic amb estimació, avui he llegit
a un mitjà de comunicació que hi ha colzades per ser delegat
del Govern, hi ha colzades, el Sr. Thomas, l’expresident del
Parlament; l’exbatle, es veu que han quedat..., bé, l’exbatle de
Calvià, el Sr. Alfonso Rodríguez, però també llegit que el Sr.
Negueruela, després de les darreres patinades en el  Parlament,
també hi havia colzades per ser delegat del Govern. Jo li desig
tota la sort del món, però si vostè ho aconsegueix, amb el
mateix anar a la seu de Delegació del Govern, aturi’s a Correus,
agafi la carta que ha enviat la Sra. Prohens al Sr. Sánchez i li
faci arribar més aviat demanant una insularitat digna, demanant
un règim fiscal que no...

(Alguns aplaudiments)

... que no caduqui, reclamant el conveni de carreteres,
reclamant el conveni del ferrocarril o fent la feina que els seus
companys de MÉS per Mallorca o els diputats que té vostè en
el Congrés dels Diputats -em pareix que fins i tot la Sra.
Armengol ho és- no varen fer abans de la investidura del Sr.
Sánchez, i va ser reclamar la gratuïtat total en el transport
públic, que sí han aconseguit els de les altres illes, els de les
Illes Canàries. Per tant, Sr. Negueruela, li desig tota la sort del
món, però faci la feina que no han fet des d'aquí. 

Després ens han parlat també de l'Oficina snticorrupció. Jo
persistiré en allò que hem dit fins ara, costava 1,5 milions
d'euros dels ciutadans de les Illes Balears per fer unes funcions
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que ja es feien, que es feien des de la Sindicatura de Comptes,
que les feia la policia, que la feia la Guàrdia Civil, que la feien
els fiscals, però ha quedat amb pèls drets perquè, a més vostès
ho saben, la feia un càrrec socialista amb 90.000 euros i a vostè
li ha preocupat que es perdessin 200 denúncies. I dic jo, no es
varen preocupar tant per les denúncies del cas Varadero, del
cas Huertos... 

(Alguns aplaudiments)

o del cas Sant Josep que tenien denúncies a l’Oficina
anticorrupció i perquè eren dels seus ni es varen tramitar i
varen acabar amb detencions en el mateix ajuntament i als
calabossos de la policia i de la Guàrdia Civil. 

Havia dit que no ompliria els cinc minuts. Jo li compr que
no ens podem posar d'acord que nosaltres volem llevar imposts
i vostès... li compr, perquè al final és un tema ideològic i vostès
voldrien que els ciutadans paguessin molts d'imposts, però no
els puc comprar que defensin, que continuïn defensant el vot en
contra que pugin els pressuposts 113 milions a Salut i que pugi
el pressupost en 95 milions d’euros a Educació...

(Alguns aplaudiments)

... això no els puc comprar de cap manera. És totalment
contradictori. 

Abans he donat les gràcies també pel suport a aquests
pressuposts a VOX. Ho he dit, són els pressuposts que
garanteixen el canvi a les Illes Balears. I no vull partir d'aquí
sense donar les gràcies també al Sr. Córdoba i a Sa Unió de
Formentera pel suport al Govern de les Illes Balears i a aquests
pressuposts que són bons per a totes les Illes Balears, però
també són molt bons per a l'illa de Formentera. 

Gràcies a tots. Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Dado que las tres enmiendas solicitan la devolución del
proyecto de ley, procederemos a su votación conjunta.
Votamos.  

25 votos a favor, 32 en contra. 

A continuación, pasaremos a la votación de las cantidades
globales de los presupuestos generales de la comunidad
autónoma para 2024. Votaremos conjuntamente las cantidades
globales del presupuesto de la comunidad autónoma y de sus
organismos autónomos y las cantidades de los presupuestos de
las entidades públicas empresariales, sociedades mercantiles
públicas, fundaciones del sector público, la comunidad
autónoma de Balears, consorcios de la CAIB, Servicio de Salud
y ATIB.

La cantidad global de los presupuestos de la comunidad
autónoma de las Illes Balears y sus organismos autónomos para
2024, cuyos estados de gastos e ingresos se elevan a
7.286.587.005 euros. La cantidad global de los presupuestos de

las entidades públicas empresariales de la comunidad autónoma
de Baleares para 2024, cuyos estados de gastos e ingresos se
elevan a 902.579.249 euros. La cantidad global de los
presupuestos de las sociedades mercantiles públicas de la
comunidad autónoma para 2024, cuyos estados de gastos e
ingresos se elevan a 8.264.911 euros. La cantidad global de los
presupuestos de las fundaciones del sector público de la CAIB
para 2024, cuyos estados de gastos e ingresos se elevan a
128.789.824 euros. La cantidad global de los presupuestos de
los consorcios para 2024, cuyos estados de gastos e ingresos se
elevan a 114.670.749 euros. La cantidad global de los
presupuestos del Servicio de Salud para 2024, cuyos estados de
gastos e ingresos se elevan a 2.275.283.386 euros. La cantidad
global de los presupuestos de la Agencia Tributaria de las Illes
Balears para 2024, cuyos estados de gastos e ingresos se elevan
a 18.284.214 euros. 

Votamos conjuntamente las cantidades relacionadas.
Votamos. 

32 votos a favor, 25 en contra. 

En consecuencia, quedan fijadas las cantidades globales de
los presupuestos generales de la comunidad autónoma de las
Illes Balears para 2024 y de sus organismos autónomos y las
cantidades de los presupuestos de las entidades públicas
empresariales, de las sociedades mercantiles públicas, de las
fundaciones del sector público de la comunidad autónoma de
las Illes Balears, consorcios de la CAIB, el Servicio de Salud
de las Illes Balears y Agencia Tributaria de las Illes Balears.

Y no habiendo más asuntos a tratar, se levanta la sesión. 

(Alguns aplaudiments)
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